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Az első minisztertanács.
Ma volt a nyári szünet ófa az első mi­

nisztertanács. Julius elejétől máig miniszter 
csak elvétve fordult meg Budapesten, s a 
kormányzás adminisztratív teendőit elvé­
gezték az államtitkárok vagy azok helyet­
tesei. Politikát azonban nem csinált senki. 
Nem is lehetett, mert hiszen a kabinet feje. 
Széli Kálmán, megbetegedett s apaihikusnn 
minden provokáeziora, óit feküdt a vátóíi 
dunnák közt mind moslanig, a mikor egy­
szerre csak a gyorsvonat! állomássá elő­
léptetett Rátót megálló-helyen egy első osz­
tályú kupéból dr. Chlumetzky szállott ki. 
Ez a doktor nem medicináé doktor: vala­
mikor miniszter volt és talán újra szeretne 
az lenni. Különben osztrák és német sza­
badelvű. S mihelyt ez megjelent Rálátom 
csak annyit kellett mondania, a mennyit 
Krisztus mondott .Tairus leányának: .Kelj 
fel és járj 1“ Széli Kálmán felkelt és járt. 
Járt Béesben két napig, királyhoz, császár­
hoz, osztrák miniszterhez, közös miniszter­
hez. Ennyi járás-kelés után csak volt joga, 
különösen egy beteg embernek, hogy leül­
jön, ha mindjárt azért is, hogy a minisz­
tertársaival tanácskozzék.

Valami nagy megpihenés különben ez az 
ülés sem lehetett. Délután ötkor üllek le és 
este kilencz óra táján keltek föl. A szabad­
elvű körben összegyűlt vagy két tuczat 
képviselő, hogy megvárja a minisztereket 
s meghallja, milyen közjogi felfogást vár 
tőlük legújabban a kormánypártiság. De 
miután hiába vártak fél 9-ig, s bár úgy az 
alsós, mint a Paskicvits eléggé szórakoz­
tató mulatság, félkilencznél tovább még se 
győzték, hogy figyelmüket megosszák a 
pagát-íogás és Széli Kálmán várt megjele­
nése között. Félkilenczkor távoztak tehát. 
És sötétben maradtak a Lloyd-klub abla­
kai, valamint sötétben maradt a magyar 
közvélemény is. Senki se tudja most sem, 
mivel állította talpra Chlumetzky Széli 
Kálmánt; még kevésbbé az!, hogy micsoda 
szándékkal ültek le s micsoda elhatározás­
sal keltek fel ma este négy órai tanácsko­
zás után a magyar miniszterek.

Pedig erről jó volna, sőt szükséges volna 
valamit tudni. Három hét múlva összeül a 
magyar országgyűlés, s az semmi munkát 
okosan és lelkiősmeretesen nem végezhet, 
mielőtt nincs tisztában vele, hogy Ausz­
triával fentarihatú-e az 18G7-iki közjogi 
rend, s ha nem, mi jön annak a helyébe? 
Egybehivják-e az osztrák Reichsruthot ? 
Valaszt-e az kvúta-deputácziút es delegá- 
cziót ? Ha igen, oly időben-e, hogy a kvú-

^S8BaBE
j tára nézve lehetséges a két parlamentnek 
i megegyezni vagy meg nem egyezni s eset­

leg ő felségének, a mai, nem egészen tör­
vényes íoi mában létrejött provizórium lejárati 
ideien belül a jövőbeli arány felől dönteni?

A delegaczió kérdése természetesen még 
csak ennek a kérdésnek az eldöntése után 
válik igazán aktuálissá, mert hiszen a 
t>7-ki törvény semmi kétséget sem hagy 
fenn arra nézve, hogy a közösügyi költsé­
geknél: <7á, . kell megállapítani az arányút, 
s r-.ik azután határozhatnak az összegük 
felöl az országos bizottságok. A Reichs- 
rathot teliéit nem lehet csupán arra hívni 
össze, hogy megválassza ezeket a bizott­
ságokat. de permanencziában kell tartani 
mindaddig, rnig a kvótára nézve a meg­
egyezés vagy a meg nem egyezés konsta­
tálva nincs. J*.z a fi7-ki törvény állás- 

j Pontja. Ez tehát a Széli Kálmán állás- 
I pontja is, a min' azt ö maga is kifejtette, 

kellő itdomossággal bár, de annál dicsére­
tesebb határozottsággal kárhoztatván Bánff’yt, 
a miért a kvóta ügyét a király által az 
alkotmányos parlamenti stácziók végének 
át ugrásával dönttette el.

Ha még ma is feltétlen hitele lehetne 
ennek az intranzigens ii7-ességnck, egy pil­
lanatig sem volnánk kétségben a felől, hogy 
mit log a kormány tenni. Miután Ausztria 
nem tudja teljesíteni azokat a feltételeket, 
a melyeknél fogva a <57 iki törvény czchze- 
Titnel; tartotta a pragmatika szankczióból 
folyó közös érdekek kielégítésére olyan kö­
zösügyes intézményeket teremteni, a minő­
ket teremtett: mihelyt ezek a feltételek 
nem teljesittetnek, sőt nem is teljesíthetők, 
visszaszáll reánk a jog, hogy a pragma­
tika szankezió jogi postulatumaiu belül a 
kölcsönös és együttes védelem megvalósí­
tásának más czélszerü módjairól gondos­
kodjunk. Erről tanácskoztak-e ma négy 
órán keresztül a két hónapon át pihente­
tett eszíi miniszterek ?

A Lloyd-klub emberei félkilenczkor a 
miniszterek bevárása nélkül szétoszolván, 
erről nemcsak bizonyosat nem tudunk, de 
hozzá vetéseink sem lehetnek. Sötétségben 
vagyunk, a melyben egyetlen tájékoztatónk 
egy Pécsből érkező hir. E szerint uqv 
Széli, mint Goluchovvski, sürgette az osz­
trák líeichsrath mielőbbi ősszeliivását, kí­
vánságuknak azonban nem volt foganatja, 
mert gróf Tliunnak okai vannak rá, hogy 
a Reichsrath csak oklúber végére hivassuk 
ös.-ze. Erre a respiriumra szüksége van 
Tliunnak, mert hátha tud addig va­
lamit a nyelvkérdésben csinálni, a mi 
a németeket megengeszteli s a cse­
heket fel nem bösziti. Ennek a két- 
kulacsos játéknak a sikerétől van teliál ez 
idő szerint felfüggesztve a dualisztikus köz­
jogi rend sorsa. Sikerül-e akkorra a néme­
tek megpuhitása? S lm sikerül is, van-e 
még idő annak az alkotmányos proczesszus- 
nak minden stádiumában a maga idejében 
való lefolytatására, a melyet az 18G7 : Xli. 
t.-cz. előír!
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Ezt kérdeztük mi már egypárszor, s 
erre nem felelt nekünk senki. Azt hittük, 
ha Széli Kálmán felépül, ha összejönnek a 
miniszterek, a kiknek hivataluknál fogva az 
ország legokosabb embereinek kell lenniük, 
majd csak eloszlatják kétségünket, s az 
országban bizonyosság lesz és meg­
nyugvás.

Széli Kálmán felépült, a minisztertanács 
megvolt, hogy azonban a közösügyek mi­
kép fognak elintéződni, ma se tudunk 
többet róla, mint mielőtt Széli Kálmán meg- 
fürdü ti a Rábában és szúrást kapott a jobb 
oldalába. Pedig a dolog egy kissé reánk is 
tartozik, a kik úgy véljük, hogy ebben a 
kritikus helyzetben nem egy uj formulára 
van szükség, a melylyel Széli Kálmán meg­
oltalmazza a maga miniszterelnöki pozi- 
czióját. Érdekünk és kötelességünk megtar­
tani a törvényt, a mely a közös-ügyes in­
tézmények inai rendszerét az alkotmányos 
kezelés feltételéhez köti. S mert e feltétel 
teljesítése ez idő szerint előreláthatólag le­
hetetlen, kormányunknak már régen foglal­
koznia kellett volna azzal a kérdéssel, hogy 
micsoda uj rendel állít a lehetetlenné lett 
régi helyébe.

Ezt vitatták-e meg a mai miniszterta­
nácsban ? Ha nem, súlyos kötelességmu­
lasztást követtek el. Ha igen, goromba 
figyelmetlenséget a nemzet iránt, mely már 
hónapok óta hiába lesi a kormány tájékoz­
tató szavát.

Budapest, ssept. 6.
Minisztertanács. .Ma délután volt a minisz­

terelnöki palotában az első minisztertanács a nyári 
szünet után. E minisztertanácsban részt vettek a 
kabinet összes tagjai.

A Pol. Ért. még a következőket Írja a minisz­
tertanácsról : A ma délután több óráig tartó mi­
nisztertanács 8 óra utánig eltartott s a rendkívül 
fárasztó tanácskozások után a miniszterek pihenni 
tértek ki-ki a maga otthonába. Értesülésünk sze­
rint a mai miniszteri tanácskozásokon a folyó 
ügyeken kívül a jövő évi költségvetést tárgyalták. 
A közös ügyek kezelésével kapcsolatos dolgok 
ezúttal a minisztertanács tárgyát, hir szerint, nem 
képezték, mert ezen ügyekre nézve sem újabb 
állásfoglalások, sem valami rendkívüli intézkedés­
nek szüksége nem forog fenn.

Becs város a 74. §. ellen. Hogy Ausztriá­
ban miiyen erős az ellenzéki szellem, bizonyltja 
a következő táviratunk, a melyet Becsből kap­
tunk : A községtanács ugyanis egyhangúlag elha­
tározta, hogy az osztrák-magyar bank annak 
idején összehívandó közgyűlésére Becs város meg­
hízottját azzal az utasítással küldi el, hogy sza­
vazzon a bankszabadalomnak a 14. §. alapján való 
meg'nosszabiitüsa elten.

A Hentzi-fcotrány és az aradi
ünnep.

A közfelháborodásnak, a mely elégtételt követel 
a Hentzi-boirány gyalázatáért, méltó módon adott 
kifejezést a csanádmegyei 1848—49-es bonvéd- 
egvesület.

Dal a magyar jókedvről.
— Irta: Flofidor. —

Eötvös Károly nemcsak egyik legkitűnőbb pnl> 
liczistánk, de mint a széppróza mestere is ritkítja 
párját.

-Mostanában, hogy hosszabb ezikkeiy-sorozatát 
közli a Balatonról, megemlékezik általában a 
hajdani fürdőzések módjáról, elmúlt pátriárkáiig 
időkről és azoknak immár porrá vált nagy alak­
jairól.

^ agy öt-hat kisebb-nagyobb hazai fürdőt be­
jártam az idén és a szellős verandák-, terebélyes 
harsak, tölgyek alatt sokszor olvasgattuk, itt-ott 
meg is vitattuk ezeket az őseredeli magyarságuk­
ban bájos czikkelyeket.

— Hogy, miért nincs úgy már mint volt regen . .. 
meg, hogy miért megy, kivált a tont Budapest 
legnagyobb része Karintliiaba, Stájerbe, Krajnába, 
a Salzkammergutba, meg tudom is én még hová 
mindenüvé nyaralni, fürdőzni, de csak idegenbe.

Eötvös Károly aztán egyik utóbbi közleményé­
ben fulmináns íilippikát intézett ezek ellen a 
'majmolok ellen, a doktor urakra is ráteritve a 
Vizes pokróczot.

Mert bizony, hogy csak máj molds az. Bejártam 
en m illő tempore Európának nagy részét is, — 
de azt tapasztaltam, hogy néhány igazi világfürdű 
Kivételével, a kisebb helyeken ott is van kényel­
metlenség. rendetlenség, nyuzás, és unalom quan­
tum satis.

A stájer parasztházakban például olyan a 
penetrans tehén- és egyéb szag, hogy a becsületes 
magyar gyomor fölémelyedik tőle. A vajjal való 
iőzésről nem is merek szólani, mert ennek már 
a puszta leírása is csömört okoz igazhitű kál­
vinista embernek.

Szépségüket illetőleg pedig se Karinthia, se 
Stájer nem vetekedhet a mi üdülő helyeinkkel.

A ki vadregényes tájakat szeret, ott a Tátra, 
hä bizony hátrább áll akár a vvürthi tó, akár a 
millstatti, a Csorba-Tónál.

Itt már úri kényelem, kitűnő koszt, igazi ma­
gyar barátság is van, mert Szentiványi József, a 
gavallér-tulajdonos, inkább ráfizet, de olyan ellá­
tást ád vendégeinek, akár a János imp országából 
való mesebeli embereké. Valóságos gyöngye a szép 
vidékeknek Fenyőháza, nemkülönben valamennyi 
szepesmegyei fürdő, és van-e Európának kösz- 
vényre olyan gyógyhatású helye, mint Pöstyén.

Évről-évre Amerikából is zarándokolnak ide be­
tegek — csak magyar ember van kevés. Annak

külföldre keli szaladni, mert hiába, ez a divat) 
a chic.

Hebel János, a jeles Író és pedagógus, már a 
század első tizedeiben Pöstyénben keresett gyó­
gyulást súlyos köszvényére, s egyik télen, mi­
kor a baj már nagyon kínozta, Így irt egyik ba­
rátjának :

„—-------- csak a telet kihúzzam. Magyaror­
szágban, abban a gyógyító forrásokkal oly bőven 
megáldott országban van a világ legjobb lióvize : 
Pöstyén, — ha jön a tavasz odamegyek, s őszre 
tudom gyógyultan térek haza . .

És Így is történt.
Sokaknak a magyar fürdők duhajsága ellen volt 

kifogásuk.

Régen elmúlt az. Vége lelt annak, a hogy meg* 
megfogyatkoztak a sallangos, csengős szerszámú 
fogatok. Nincs már a nemes uraknak eldobálni 
való pénzük. Komolyabb, csöndesebb nemzedékek 
támadlak az elmúltak helyett, és éjjeli tizenkét 
óra után, még Anna-bálkor is csak itt-ott, igen 
primitiv helyen rikatja hegedűjét a czigány.

Olyan nagyon is csöndesek lettek már a ma­
gyar fürdők, a magyar ember, hogy nehány hires 
mulatót szinte kívánságból vesz még tollára a 
krónikás.

Ezres bankót talán akkor lát manapság csak 
egyik-másik hires prímásunk, mikor koronás fők 
előtt — Londonban, Pétervárott játszik.

Annak idején pedig akárhány nemes ur ragasz­
tott a Bihari, meg a néhai jó Boka, Bónis Sá­
muel szabolcsi hires vieze-ispán uram konven- 
cziós czigányának a homlokára ilyen angyalos 
bankót.

Recsky András huzattá egyszer, debreczeni vá­
sárkor. Két nap, két éjjel egyfolytában szólt a 
nóta. Széles jókedvében csakhamar egy ezrest 
vön elő Recsky és ketté szakítva a bankót, Boka 
homlokára tapasztotta az igazi szamorodni ara­
nyos nedűjével.

— No öreg, ha kitalálod a nőiámat, tied lesz 
a másik fele is! — Ötszáz nótát húzott el Boka, 
mig kitalálta a Recsky Bandi nótáját:

Hej, diri diri dongó —
Csak azért is dongó....

Később magát Recskyt is nótába foglalta a 
népajk; Szentmiklóssy, a hires gőmöri Ceinibus, 
az ötvenes esztendőkben sokszor énekelte neki­
búsult pajtásaival:

Recsky Randi az én nevem. Heveden,
(Lak rie i'utna eleiem oly sebesen —
Hogy mcK-rném, mikor eljön az idő,
A melyikben Kossuth Lajos vtsszajú ...

Ábrándos leányok, szerelmes ifjak meg azt a 
másikat, a melyik olyan szépen hangzott a tiszai 
füzesben, mig a holdsugár mint ezüstpalást borult 
alá a csöndes vizekre :

Kecsky Bandi ne szomorkodj babádon,
A madár se marad mindig egy ágon...

Micsoda gavallér mulatók vcltak a negyvenes 
évek elején Csernovics Péter._ Komúromy Gyuri, 
meg Károlyi György gróf is ! Ötét, igaz, Georgc- 
nak hívták az akkori társaságokban, de igaz 
magyar ember volt. Szere'te a barátságot, a 
nótát és a csákói agarászatokon óraszámra huzattá 
a bánatos kesergőt :

Végig mentem az onnódi temetőn ...

A régi urak mindegyikének meg volt a maga 
nótája. Ha kitalálta a czigány, hullt akkor bőven 
a nagy bankó.

Ráday Pált, a hol csak meglátta a czigány, 
azonnal ráhúzta a bus nótát:

Mikor nekem muzsikálnak 
Fáj a szivein lenekig ...

Mikor gödöllei szolgabirú volt, megtudta ezt 
valahogy dicsőült emlékezetű királynénk is. Azok­
ban a boldog időkben még vigasságtól, muzsika­
szótól volt hangos a hajdani Grassalkovicu-kas- 
tély és egyik udvari ebédnél csak ráhúzza ám a 
czigány Pál gróf nótáját.

Rádayt kőnyekig megindította a királyné gyön­
géd figyelme, a ki mosolyogva monda :

— No, ugy-e, hogy az első magyar ember-níA 
is ösmerik a szolgabirója nótáját.

A Vörősmarthy-ból vett idézet pedig ezélzás 
volt a gróf egy régibb toasztjára.

A hires szép Degenfeld Anna férje, Odescalchi 
Gyula herczeg, sokáig udvarolt későbbi nejének. 
A kemény-nyakú kálvinista, dúsgazdag Degenfeld 
Imre, nem igen akarta a legszebb lányát katho- 
likus embernek adni. Még hozzá olyannak, a ki­
nek a családjából pápák is származtak. A szerel­
mes, elegáns fiatal herczeg ebben az időben egyre 
•Patikárus Ferkó hegedűje mellett húsúit aztán, 
ügy pedig, hogy mikor njár belépett az akkor 
nagyon divatos Széchenyi-sétatérre, azonnal rá- 
líezdte Ferkó a herezép tiusulóját:

Emlitettük már röviden, hogy a Csanádi honvé­
dek egyenesen azt követelik egy hazafias felhívás­
ban, hogy elégtételül a Hentzi-botrányért, az 
aradi október G-iki ünnep nagyszabású nemzeli 
ünneppé avattassák: eszközölje ki a kormány, 
hogy a hős tábornokoknak úgy a küsiJs hadsereg, 
mint a honvédség adja meg a disstisetelgést s 
jöjjön el az aradi ünnepélyre: a kormány, a kép­
viselőház és a főrendiház.

A Csanádi honvédek átiralilag hívják tel az 
összes honvédegyleteket, hogy úgy mint ők, ezek 
is Írjanak fel az országos honvédegylethez, hogy 
az az összes magyarországi 1849—49-iki honvé­
dek nevében a fennebbi értelemben követelje az 
elégtételt a Hentzi-botrányért.

A makói felhívás Így szól:
Mélyen tisztelt elnökség!
Szeretett bajtársaim!

Egy ember-életkor választ cl bennünket hazánk sza- 
badságharczának lezajlásától. A gondolat sebesszárnyu 
sas. mégis csak fáradtan tekinthet vissza a múlt dicső 
napjaira. Ősi jogunk, alkotmányunk és szabadságunk 
védői, az egykor leventék s rettenthetetlen bajnokok ma 
már az élettel leszámolt: aggok. Aggok, kik végnapjai­
kat azon boldogkő tudatban éltek, hogy a lefolyt ötven 
esztendő már rég megérlelte s a közéletbe viszi az akkori 
események igazságát s nagy tanulságait. Ebben a hit­
ben s tudatban éltünk eddig szeretett bajtársaim.

Ámde ezen hitünkben családiunk. Látjuk és tapasz­
taljuk, iiogy meg mindig vaunak, a kik nem tudnak és 
nem akarnak feledni; a kik előtt ma is, épen úgy, 
mint ütvén éve, az alkotmány iránti hűség, a hazasze­
retet, a Irán és nemzet közötti kibékülés és 
egyetértés bűnt képez. Látjuk, hogy már mint ötven éve, 
vannak, a kik készek a nemzeti önérzetet megsérteni, a 
nemzetet meggvaiázni; készek az eskiiszegést, az alkot­
mány és a haza iránti hűtlenséget dicsőíteni, hogy épen 
úgy, mint ötven éve, a király és nemzet között viszályt 
hintsenek.

Értem szeretett bajtársaim a Hentzi-szobornak a 
közelmúlt napokban újólag történt dicsőítését. 
Volt-e erre szükség ?

Adott-e a nemzet okot arra, hogy önérzetét ily rut 
motion megsértsék V Ép oly kevéssé, mint ötven év 
elölt. S vau-e magyar e hazában, kinek arczába ne 
kergette voina a vert e perjid eljárás? Nincsen. Már 
megmozdult a megindított test : a nemzet. Látjuk mar 
fellobogni a soha el nem alvó hazaszeretet fáklyáit !

8 vajon mi, öreg bajtársak, a kik ott éltünk a iiarcz 
mezején s a kik készek voltunk életünket és vérünket 
áldozni hazánk ősi jogaiért, királyi eskünkkel szentesí­
tett alkotmányáért s ezt védve, a honért is : mi hall­
gassunk-e s ne emeljük-e fel tiltakozó szavunkat '! 
Nem-e első sorban a mi kötelességünk a nemzet meg- 
gyalázöival szemben csatasorba felvon ülni s 
mint a fergeteg menydürügni, elégtételt kérve a gya­
lázatért, mi még élünk s még itt vagyunk !

Nemcsak- hogy nem, de erre kötelez múltúnk is.
Szeretett bajtársaim !
Lelkem mélyéből fakadó érzéssel emelem szavamat 

hozzátok, felhiva benneteket a tiltakozásra.
Miként mi, úgy ti is átiratilag hívjátok jel az 

országos honvéd-egyesület központi választmá­
nyát, hogy haladéktalanul hivassák egybe, hogy az 
1848—49-es honvédek nevében s képviseletében meg­
torlást követeljen a nemzet meggyalázőival szemben:

J. hívja fel a kormányt, hogy a trónnál esz­
közölje ki, miként .érádon az október ti-ki ke­
gyeletei ünnepélyen, az igazi hősöknek, az al­
kotmány- és trönvédöknek, a nemzet vértanúi­
nak szobránál, úgy a közös hadseieg, mint a 
magyar királyi honvédség által a katonai dísz- 
tisztelgés megadassák;

2. hívja fel a kormányt, hogy az október 
6-iki kegyéletes ünnepélyen Aradon magát kép­
viseltesse :

3. keresse meg s kéje fel a parlamentet, 
úgy a főrendiházat, hogy magukat elnökeik 
által az ünnepélyen képviseltessék ; s a nem­
zet nevében köszönet tegyenek a szoborra.

Titeket pedig, szeretett bajtársaim, felkérlek, hassatok 
oda a törvényhatóságaitok, városaitok és i községeitek 
képviseleteinél, hogy október ti-án magukat kikül­
dötteik által képviseltessék, hogy megmutathassa 
a nemzet, miként a nemzet szive s annak minden uoLi­
bán ása a vértanúink szobránál van és ver; hogy meg­
mutassa a nemzet az üt meggyalázőival szemben, mi­
ként haza, alkotmány és királya iránti szeretetet és hű­
seget, a vértanuktól tanul: s hogy a haza szivében 
hordja azoknak emlékét, kik a hazát szivükben hor­
dozva, azért hősi halállat haltak.

Mi pedig, szeretett bajtársaim, a mint a műit dicső 
napjaiban, úgy most is egytől-egyig mindannyian tábor- 
Bokáinknál legyünk.

Makó, 1899 augusztus 31-én,
A csanádmegyei 1848—49-es honvéd-egyesülettől -.

Fejérváry Imre, 
elnök.

A francziaországi események.

Dreyfus sorsa kezű kedvezőtlen lenni. 
Már maga az a körülmény, hogy Labori 
Schwarzkoppen és Panizzardi kihallgatását 
kérte, bizonyltja ezt. Oly színben tűnik ez 
fül, mint az utolsó szalmaszál, melybe a 
védelem kapaszkodik. De valószínű, hogy 
a két attasé nem fog vallomást tenni, sem 
a reunesi bíróság előtt, sem másutt.

Lernuschy, a ki mint Deus e\ machina 
jelent meg, úgyszólván leijescn értékét ve­
szítette, s vallomására ma már komoly em­
ber súlyt nem helyez, annyi diffamálő do­
log sült ki rá.

Hogy az ítélet mikor fog megtörténni, 
nem lehet tudni. Eddig szombatra várták, 
ele valószínű, hogy szombaton még nem 
lesz itélel.

Ma érkezeti távirataink a következők:
A Dreyfus-pör.

Re lines, szept. 6»
A tárgyalás megnyitása.

A mai titkos tárgyalás reggel iielediél órakor 
kezdődött. A iyceumol tüzérkordon veszi körül, 
a melyen kívül a hallgatók és az újságírók tü­
relmetlenül várják bebocsátásukat. A titkos tár­
gyalás nagyon sokáig elhúzódott, mi annál a i'ü - 
tünőbb, mert a hadügyminiszter táviratban utasí­
totta a kormánybiztost, hogy gondoskodjék a tár­
gyalásnak lehető legnagyobb nyilvánosságáról. 
Ehhez járul még az is, hogy Csernuczkitó! a zárt 
ülésen csak a külföldi uliam osztályfőnökének ne­
vét akarták megtudni, a ki Dreyfus bűnösségét 
megerősítette s Így egyáltalán érthetetlen, hogy 
mit tárgyaltak vele harmadfél óra hosszat. A tit­
kos tárgyalás kevéssel kilencz óra előtt ért véget. 
Kuzvetetienül ezután bebocsátotíák a közön­
séget.

A közönség ma zsúfolásig megtöltötte a tár­
gyalási termet. Soha még nem jeleni meg akkora 
közönség a teremben, mint ma. Még a tanuk 
számára lenntartott helyek egy részét is a hall­
gatóság foglalta el. Feltűnő sok volt a terem­
ben a nő.

Kidőlt a Iá mandulástul -- 
Lkálók éu :t rózsámtól . . .

Patikárus Farkénak állalábau szokása volt ne­
vezetes férfiak, hires szép asszonyok, leányoknak 
nótával mutatni bu a hódolatát.

Különösen ünnepelt, körülrajongott szép leány 
volt az ötvenes évek derekán Beniczky Lotti. 
Festők lefestették, költők megénekelték és zsú­
folva voltak azok a jölékonyczélu hangversenyek, 
a melyeken u énekelt. Ünnepeltetése akkor hágott 
tetőtokra, mikor egyik hangversenyen az Azt! gon­
dolom, eső esik — pedig a szemem hónyezilc . . .* 
magyart énekelte és az összes Beue-kert virágait 
lábai elé szórták ekkor a főváros gavallérjai.

Ettől kezdve, mihelyt meglátta a sétatéren Pa­
tikárus, azonnal ráhúzta, hogy : Azt gondolom, eső 
esik, és az aranyos-ifjúság egyben tudta, hogy a 

'.szép Beniczky lányka lépett be a rácsos kerí­
tésnél.

Ez a szokása meg volt egy hires, vidéki prí­
másnak is, a miskolezi Rádiósnak.

Egy csodálatosan szép, hires csárdástánczosné- 
nak, a .kinek férje első ember volt a vármegyé­
ben, alig lépett be a bálterembe, azonnal ráhúzta 
a kaczliiás, nyalka nótát:

Kié ez a tanya, de fás —
Nem hallatszik a kurjantsa . . .

Egy másik, haiaványarczu, csillagszemú lánynak 
pedig mindig azt zokogta a nagy czigány hege­
dűje, hogy :

Lehullott a rezgő nyárfa ezüstszínű levele . . .

Nem volt czigánya Magyarországnak, a ki an- 
nají idején ne tudta volna a Podmaniczky Frigyes 
nótáját. Húzták mind, a hol csak feltűnt a fiatal 
báró c'zifra szűre, árvalány haj as kalapja:

Édes anyám adj inget rám . . .

Ezt húzták neki akkor is, mikor 49-ben elvit­
ték fürvézernek, és a gavallér-főur glacé [keztyübe 
kente a tengelyt.

Még Tisza Kálmánnak, a komoly államférfiunak 
is van nótája. És otthon, Biharorszá'gban, intimu-' 
saival horozgatva, ma is el-elhuzatja még azt a 
régi jót :

VéKonv deszka kerítés —*
Jay'üe karcsú teremtés ....

Talán nincs magyar poéta, a ki ne csinált 
volna népdalt; nótával kedveskedtek mindig a 
maeyar urak. ,

Egy-kéí évtized előtt történt, hogy egy ismert nevű 
magyar grófné hosszabb ideig lakott kint Svájcz- 
ban. 11a ismerősei meglátogatták, vagy leveleket 
irt haza, mindig megemlít el‘e, hogy nagyon 
hiányzik neki « magyar szó, :i magyar nóta.

Meghallotta ezt egyik hires sporlsmanunk, fogta 
magát, fölpakoiódzott az aszódi Berke- bandaja­
vai és meg sem álltak a kék vizű genfi tó 
partjáig.

Hútakart hegyek lábainál — mig a csillagok 
fátyolos fényben tündököltek, s a rózsa ii.ata 
szállt az augusztusi éjszakában, épen a gró íné 
névestéjén, egyszerre csak megszólalt a villa ab­
lakai alatt a régi dal. Az, a mely a cserháti lain 
kastélyáról, az elhagyott otthonról monaotí 
mesét:

Mi füstölög ott a síkon távolba* V —
Talán bizony édes szülém kunyhója . .

Czigány melleit, utón. fürdőn udvarol a ma­
gyar ember, a hogy mondta Szentgyörgyi Horváth 
József, és ki ne tudná Magyarországon, hogy 
Ságliy Tóni, a hires gavallér, Paraden, harmincz- 
szor egymásután adott Nachtmusik-ot Uorove 
Stanczinak.

Ritkák voltak azok a mulatók, a kik csupán 
férfitársaságban, bor mellett czigányoztak több­
nyire.

Ilyen volt Erdélyben egyik Lázár, a ki hal nap, 
hat éjjel föl nem kelt az asztal mellől, ha beült 
a kolozsvári hires Biasini-ba mulatni.

Volt egy nótája, ennél egyebet nem volt sza­
bad a czigánynak huzni, ha ő mulatott. Ösmerte 
ezt mindenki a Királyhágón túl, s a furcsa, be- 
tyáros nótát csak á hú Lázár-nak hittak.

A mulatság vége mindig az volt, hogy az utolsó 
sampányeros flaskát oda verték a bőgőhurhoz, s 
Lázár lerántván az asztalról az abroszt, minden 
Ízre porrá törött.

Ugyancsak Erdélyben hires mulató volt Nagv 
Sándor, az 1848—49-iki generális fia. Ennek a 
fő force-a az volt, hogy a muri végén, egy kádat 
hpzatott a szobába, teleöntette jégbehütőtt pezs­
gővel — és a közepébe oda állított hülni — egy 
krigli sört.

A bácskai mulatókról temérdek históriát tudnak 
szőkébb hazájukban. Ott talán még most is jáija 
a trojanicsa és beválik a hajdani duhaj nóta;

Tizenhárom éjjel meg egy nap —»
Ki nem mulathattam magamat . . .

. >- ;-V,
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 1899
A tárgyalás megnyitása után Demange azt kí­

vánja, hogy Roget tábornok az iratokhoz csatolja 
a hadügyminiszternek 1894. májusban kelt és a 
vezérkari aspiránsoknak a chalonsi hadgyskoria- 
tokra való küldetéséről szóló leiratát.

Roget azt feleli, hogy ezt a leiratot nem ismeri, 
de meglehet, hogy az, iratcsomóban van. Arról a 
jegyzékről van szó, a melyben meg vannak ne­
vezve azok az ezredek, a melyeket a beosztott 
tisztek szolgálatuk teljésitésére kiszemeltek ma­
guknak.

Elnök megjegyzi, hogy Roget tábornok augusz­
tus haváról csakis mint arról a dátumról beszélt, 
a mikor a beosztott tisztek tudták, hogy nem 
mennek a hadgyakorlatokra.

Carriére kormánybiztos azt hiszi, hogy Roget 
csak az augusztus 28-iki szóbeli jegyzéket akarta 
említeni.

Ez az inczidens ezzel befejeződött.

Trarieux újabb vallomása.
Lábori azt kérdezi Trarieux-től, vájjon tud-e 

valami Savignanról, Picquart ordonánczáról, a ki 
azt áiiitotta, hogy Piequarttól leveleket vitt 
Scheurer-Kestnernek és másoknak.

Trarieux: Ez évi múreziusban főlvilágositást 
kértem a hadügyminisztertől Savignanról. Tudat­
tam vele, hogy Labori értesítése szerint a negye­
dik vadászezredben két Savignan szolgál, holott 
Cheselles tábornok szerint csak egy Savignan 
van ott és hogy Picquart ordonáncza Roques 
káplár volt. Levelet Írtam a hadügyminisztérium­
nak s megjegyeztem, hogy Roques rossz minősí­
tése tulajdonképpen Savignanra vonatkozik. A 
miniszter elküldte hozzám titkárját, a ki meg­
mutatta nekem a Savignanra vonatkozó irat­
csomót, a melyből kitűnik, hogy Cheselles tábor­
noknak rósz minősítése Savignanra vonatkozik. 
Ebből kitűnt, hogy a negyedik vadászezredben 
csak egy Savignan van és hogy a rossz minősí­
tés is erre vonatkozik. A miniszter titkárja még 
azt is mondta nekem, hogy két katonatiszt elment 
Cavaignachoz, hogy Savignannak Picquart ügyé­
ben való kihallgatása előtt tőle főlvilágositást 
kérjen. Az egyik tiszt Jung kapitány volt; de őt 
is födözte Cavaignac rendelete. Megbotránkozva 
látom, hogy itt egy hamis tanú és csaló hazug 
állításait figyelembe veszik.

Savignan föntartja régebbi vallomását s újra 
kijelenti, hogy Piequarttól leveleket vitt Scheurer- 
Kestnernek.

Picquart: Savignant botrányos viselkedése miatt 
kidobták a zenekarból. Ekkor eljött hozzám kö­
nyörögni és én megsajnáltam s meghagytam 
zászlóaljában. A mit itt mondott, elejétől végig 
hazugság, mert én sohasem küldtem levelet 
Scheurer-Kestnernek és ezt maga Seheurer-Kest- 
ner is megerősítette.

A petit bleu.
Labori azt kérdezi Trarieux-től, vájjon tudna-e 

felvilágosítást adni a petit bleu-ről.
Trarieux: Bűnt vettem volna magamra, ha hi­

vatalosan nem foglalkoztam volna ezzel a dolog­
gal. Különösen két dolog keltette fel figyelmemet, 
Az egyik az volt, hogy Lauth őrnagy fiat hóna­
pon keresztül baráti viszonyban volt Picquarltal, 
holott itt azt mondta, hogy a Picquart ellen való 
gyanú a petit bleu dolgában ekkor már határo­
zott alakot öltött. A másik pedig az, hogy már 
abból a körülményből, hogy Picquart milyen 
ezélra használta fel a petit bleut, mindenki tisz­
tában lehetett azzal, hogy Picquarthoz ebben a 
kérdésben gyanú nem fér.

Lauth azt mondja, hogy nem volt mit vála­
szolnia, mikor főnöke utasította, hogy a szakadás 
nyomát eltüntesse. Ebből látta, mire akarjuk 
használni a petit bleut.

Zarlinden tábornok Picquart eljárását ismerteti. 
Du Paty megzavarta üt és azért felvilágosítást

akart szerezni Picquart magatartásáról, a ki ellen 
a vezérkarban levő tisztek panaszkodtak. Zurlin- 
den kijelenti, hogy Picquart-t meg akarta szaba­
dítani a hamisítás vádja alól, de az igazságügy­
miniszter azt kívánta, hogy Picquart-t a hamisítás 
miatt a katonai bíróság elé állítsa. Kijelenti to­
vábbá, hogy a petit bleun levő radirozást jelen­
téktelennek tartotta. Csak Taverniernek a radi- 
rozásról való véleménye adott jelentőséget a 
dolognak.

Trarieux azt mondja, hogy Zurlinden előadása 
nem gyengíti az ő állítását. Szemére veti Zurlin- 
dennek, hogy Picquart ellen előzetes fogságot 
rendelt el.

Labori kérdést akar intézni a tanúhoz a petit 
bleun való radirozásra vonatkozólag.

Elnük ellenzi ezt, még pedig a következő sza­
vakkal : Ne feledje, hogy a Dreyfus-iigy fűlött 
'Ítélünk, nem a Picqart-ügy fölött.

Labori tiltakozik az elnök szavai ellen e's azt 
mondja: Olyan iratról van szó, a melyben mi 
Esterházy árulásának bizonyítékát látjuk.

Azután felolvassák Zurlinden tábornoknak az 
igazságügyminiszterhez intézett levelét, a melyben 
az áll, hogy Picquart-t kivonták a katonai igaz­
ságszolgáltatás hatósága alól.

Labori konstatálja, hogy a radirozás nagyon 
fontos volt Zurlindenre nézve.

Zurlinden azt válaszolja, hogy hiszen ö volt 
az, a ki ezt a radirozást felfedezte. Föntartja ál­
lításait.

L'bori kérdésére kijelenti Zurlinden, hogy a 
mint konstatálták, a radirozás még nem volt meg 
akkor, mikor a petit bleu a hírszerzőit ódába ér­
kezett. A radirozás tehát nem irható Picquart 
rovására.

Labori azt kérdezi, hogy felolvasható-e az a 
diplomácziai jegyzék, a mely Delcassé külügymi­
niszternek Münster gróffal folyt beszélgetésére vo­
natkozik, a melynek folyamán Münster hangsúlyozta, 
hogy Schvarzkoppen elismerte, hogy több petit blcut 
küIdült Esterházyn ah.

Puléologue megerősiti Labori szavait s hozzá­
teszi, hogy Schwartzkoppen nem jelenthette ki. 
hogy ő maga irta a szúbanforgó petit bleut, de 
úgy hitte, hogy ő küldte el. (Mozgás.)

Labori kérdésére Trarieux hosszasabban védi 
Picquart-t az ellen a vád ellen, hogy a Dreyfus- 
családnak ügynöke, a kinek az a hivatása, hogy 
a bűnös Dreyfus helyére az ártatlan Esterházy! 
juttassa. (Hosszantartó mozgás.) Trarieux lelol­
vassa azután azt a levelét, a melyet ebben az 
ügyben Billoinak irt s a melyben ez ellen a 
hazugság ellen tillakozott. Billot nem válaszolt 
neki és vizsgálatot sem indított. A bírákat, a kik 
Esterházy fűlött törvényt ültek, félrevezették. 
Esterházy! nem ítélték el. A bíróság minden ha­
zugságát készpénznek vette.

Elnök ti'tukozik az ellen, hogy bírákat ilyen mó­
don belevonjanak a vitába.

Trarieux azt mondja, hogy csakis egy ilélelileg 
eldöntött dolgot kritizált meg.

Elnök erre megjegyzi, hogy ez nem tanúvallo­
más, hanem piaidoyer.

Trarieux sajnálja, hogy az elnök ilyen föntartá- 
sokkal él és azt mondja, hogy csak a hozzáinté­
zett kérdésre válaszolt.

Billot vallomása.
Billot tábornok látható felindulással lép a 

tanuk koriálja elé, hogy Trarieux nyilatkozataira 
válaszoljon. Azt mondja, hogy Trarieux vallo­
mása védőbe szid Dreyfus és Picquart mellett és 
vádbeszéd a volt miniszterek eVen. Trarieux olyan 
dolgokról beszél, a melyekről jobb lett volna 
hallgatnia. (Mozgás.) Arra nézve, a mit Trarieux 
a Lírákról mondott, csatlakozik az elnök tiltako­
zásához és kijelenti, hogy azért, a mit miniszter 
korában tett, elvállalja a felelősséget. Konstatálja,

hogy Picquart érdemes tiszt volt ugyan, de nem 
tudta megtartani a beléje vetett bizalmat. A tanú 
kijelenti, hogy mindig lelkiismerete szavára hall­
gat és hogy erélyesen védte a rés judicatát. 
Rosszalja Trarieux szerepét és felolvassa Milliard- 
nak egy levelét, a melyben ez csudálkozik 
Trarieux magatartásán. Végül megjegyzi, hogy 
nem lett volna a kormánytól illő dolog, hogy 
Saussier tábornokot befolyásolja.

Labvri kérdésére kijelenti Billot, hogy elvállalja 
a felelősséget azért, hogy az úgynevezett mentő- 
okiratot átadták Esterházynak és azt mondja, 
hogy Esterházy bűnössége még nem bizonyilja 
Dreyfus ártatlanságát. Gyakran több bűnös van. 
(Mozgás.)

Labori több kérdést akar intézni Billothoz, de 
az elnök azt mondja, hogy Billot már adott ha­
sonló felvilágosításokat.

Labori: Engedje meg, még senki sem mondta, 
hogy Dreyfus bűntársa volt Esterházynak. Tud­
nunk kell, vajon a vád ezen a téren mozog-e.

Dnyfus feláll és tiltakozik ez ellen a gyűlöle­
tes vád ellen. (Mozgás.)

Elnök mérsékletre inti Laborit, mire Labori azt 
válaszolja, hogy eléggé mérsékli magát.

Elnök : Hangja nem mutatja.
Labori: Nem tudok uralkodni magamon.
Elnük : Ha nem tud magán uralkodni, megvonom 

öntől a szót.
Labori: Engedelmeskedem, de konstatálom, hogy 

megvonják tőlem a szót abban a pillanatban, a 
mikor olyan téren mozgok, a melyen már nem tud­
nak nekem ellentmondani. (Helyeslés és zaj.)

Elnök azzal fenyegetúdzik, hogy kiiiritteti a ter­
met, majd azt kérdezi Laboritól, hogy akar-e kér­
déseket tenni.

Labori megjegyzi, hogy mindig kellő tiszteletlel 
beszél. Minthogy azonban nem engedik meg 
neki, hogy olyan kérdéseket tegyen, a melyek a 
dolog gyökerére hatnak, föntartja magéinak azt a 
jogot, hogy olyan magatartást kövessen, a minőt a 
védelem felelőssége és joga megkövetel.

Elnök: Üljön le!
Labori: Leülök, de nem parancsra. (Mozgás).

Gallopin vallomása.
Azután a következő tanul, Gáléopin túzérőr- 

nagyot hallgatják ki. Gallopin azt mondja, hogy 
Dnyfus soha sem kért tőle felvilágosítást. Sohasem 
találkozóit Dreyfus-szal, mikor ez a mozgósításra 
vonatkozó titkos aklákat vitt a katonai földrajzi 
osztályba.

Elnök (Drcyfushoz): Tehát mégis vitt magával 
ilyen iratokat ?

Dreyfus: Nem hiszem.
Elnök: Vitt magával autografikus lapokat vagy 

sem ?
Dreyfus : Nem emlékszem rá.

Hirschauer vallomása.
Azután Hirschauer hadmérnök-őrnagyot hall­

gatják ki, a ki 1894-ben abban a hadgyakorlati, 
osztályban volt, a melyhez Dreyfus he volt osztva.' 
Egész határozottan emlékszik rá, hogy Dreyfus 
azt az épenséggel nem teljesíthetetlen kívánságot 
fejezte ki, hogy elmehessen a hadgyakorlatokra, 
de nem emlékszik rá, hogy ez mikor volt. A 
tanú továbbá határozottan emlékszik, hogy Drey- 

fusnak szándéka volt a vezérkarral reizt venni a 
hűd gyakori í tokon.

I.alori kérdésére a tanú kijelenti, hogy 1894. 
elölt lehetetlen volt, hogy a beosztott tisztek a 
vezérkar hadgyakorlataira menjenek, ment a csa­
pattestekkel kellett menniük.

Linók kérdi Laborit, van-e kérdezni valója.
Labori: Igen, de egyelőre nem teszem fel a kér­

déseket. (Mozgás.)
Dreyfus kijelenti, hogy lehetséges, hogy ö saj­

nálatát fejezte ki a főlőtt, hogy nem lehet jelen 
a hadgyakorlatokon, de az összes beosztott tisz­

tek tudták, hogy nem fognak azokon részt Vi­
hetni.

Hirschauer fentarlja vallomását és hozzáteszi, 
hogy Picquart valószínűleg felvilágosítást adhat a 
dologról.

Picquart kijelenti, hogy Dreyfus soha sem kérte 
őt, hogy részt vehessen a hadgyakorlatokon.

A bordereau kelte.
A jegyző ezután felolvassa a 158. gyalogezred 

ezredesének levelét, melyben ez kijelenti, hogy ő 
megállapíthatja a bordereau keitét az abban fel­
sorolt okmányok jellege, nevezetesen a Mada­
gaszkárról szóló jegyzék alapján. A levél elmondja 
továbbá, hogy Du Paty, továbbá a levél Írója, a 
gyarmatügyi minisztérium védelmi osztályának fő­
nöke és több más tiszt 1894. Julius 13-án Hano- 
taux által egybeliivatott annak a kérdésnek a 
tárgyalására, hogy mily áldozatokat követelne egy 
esetleges háború. Az erre vonatkozó jelentésnek 
augusztus C-án kellett a minisztériumba érkezni. 
Ila tehát a bordereau erről a jegyzékről beszéli 
akkor az augusztusban keletkezett. A jelentést 
átadták e harmadik osztálynak. Az ezredes még 
arra figyelmeztet, hogy a Madagaszkárról szóló 
jegyzék Németországra nézve, tekintettel birtokai­
nak fekvésére, fontossággal bírt.

Du Paty de Clam vallomása.
A jegyző ezután felolvassa Du Paty vallomását. 

Du Paty első sorban az ellene intézett támadá­
sokra válaszol és panaszkodik ama rágalmak 
miatt, melyeknek ü áldozata volt és melyeket 
Cuignct nem tudott bebizonyítani. A rágalmazói 
által követett czél az, hogy egy tisztet sújtsanak, 
a ki 1854-ben mintegy a bírósági rendőrség 

tisztje volt. Du Paty azt állítja, hogy Hemyval 
nem volt semmiféle összeköttetésben és az Eclair 
czikkétöl, valamint az úgynevezett inentőokmány- 
nak Esterházy részére történt átadásától teljesen 
távol áll. Ismétli a semmitőszék előtt Esterházy- 
hoz való viszonyáról tett vallomását és azt ál­
lítja, hogy ő távol állott a bordereau felfedezésé­
től. Kényszeritették üt, hogy a rendőrtiszti lunk- 
cziókat átvegye. Du Paty emlékeztet arra, hogy 
Gonse tábornok megbízta öt az ügyre vonatkozó 
jelentés elkészítésével és felsorolja azokat a tény­
megállapításokat, melyeket a május uta eltűnt 
jegyzékben leirt. E jegyzéket Boisdeffre és Gonse 
látták. Du Paty hangsúlyozza, tiogy a Dreyfus 
elfogatasára vonatkozó parancsot a diktalási jele­
net előtt adták ki, azután leírja magát ezt a 
jelenetet és kiemeli Dreyfusnak ekkor tapasztalt 
zavarát, a ki panaszkodott, hogy ujjai fáznak, 
miközben fogai idegesen vaczoglak. Du Paty kije­
lenti, hogy Dreyfusnéval a legkíméletesebben bánt és 
elvállalta, hogy átadja neki a terheltnek egy levelét. 
Du Paty a bordereau keltét az augusztus 15. és 30-ka 
közti időre teszi. Du Paty foglalkozik a Paniz- 
zardi táviratát illetőleg neki tulajdonított összes 
nyilatkozatukkal. Elmondja a titkos kommentár 
e.lkészitésének történetét, a mit ő és Sandherr 
végeztek és a melynek czélja az volt, hogy meg­
állapítsak, hogy az áruló a vezérkarnak egyik 
tisztje, még pedig egy kapitány. A kommentárhoz 
csatolt iratok egyike sem vonatkozott Panizzardi 
táviratára vagy gránátok előállítására. Du Paty 
kijelenti, hogy a titkos okiratoknak az 1894. évi 
haditörvényszékkel történt közlése körül csak a 
közvetítő szerepét játszotta, a ki ez okmányokat 
átnyújtotta. Dreyfus Soha sem mondta előtte e sza­
vakat: ,Ártatlan vagyok, a miniszter tudja ezt.“ 
Ép oly kevéssé beszélt Dreyfus arról, hogy csak 
okmányokat elhalászni szándékozott volna, hanem 
csak azt mondta, hogy nem akar enyhítő körül­
ményeket igénybe venni, védője megígérte neki, 
hogy három, talán öt vagy hat év múlva ártat­
lansága ki fog derülni. Dreyfus továbbá azt 
mondta neki, hogy tudja, hogy Du Paty becsüle­
tes ember, keressék a bűnösüket. Du Paty meg­

erősiti az eddigi különböző vallomásaiban foglalt
adatokat és végül idézi Dreyfusnénak egy levelét 
melyben ez a vele szemben tanúsított udvarias­
ságról tesz tanúságot.

Az ülés ezután véget ért. A legközelebbi ülés 
holnap reggel fél hét órakor lesz.

Cernuschy.
Ries, szepL 6.

Egy igen magas állású úri ember, kinek össze- 
köttetései a diplomácziai körökkel ismeretesek 
közli velünk a következő értesülést:

Cernuschy rennesi szereplése kínosan lepte me® 
a bécsi katonai köröket. Cernuschy, mint ismere­
tes, még ma is az osztrák-magyar hadsereg kú. 
felékében áll mint várakozási illetménynyel sza- 
badságolt főhadnagy. Cernuschy Párisim mint 
osztrák-magyar katonai ágens él. Minden hadse­
regben szokásos, hogy oly embereket, kiket jir 
ügynöki szereplésre külföldön használnak, vegy 
elmebetegnek deklarálnak, vagy pedig valamely 

más ürügy alatt a hadseregből elbocsátottnak 
nyilvánítanak, hogy az esetre, ha az illető a kül­
földön bajba kerül, a kormánya aktaszemen 
kimutathassa, hogy nem áll vele semmiféle össze­
köttetésben.

Ilyen szerepe Tolt Cernuschynak is Parisban. 
Cernuschy igen gyakran megfordult a párisi osz­
trák-magyar követségben és majanem nizonyosra 
vehető, hogy ö az, ki Schneider attasé Íróaszta­
láról eltüntette annak a jegyzéknek fogalmazvá­
nyát, melyből a franczia vezérkar megtudta, hogy 
Schneider Dreyfus bűnösségéről meg van győ­
ződve és melyet Cuignet a rennesi haditörvény, 
szék előtt fe1 tétlenül autentikusnak jelzett.

Schneider a maga ismeretes demenlijét tudva­
levőleg kénytelen volt utóbb gyengíteni. Most 

Cernuschynak szereplése sokat érthetővé tesz, ami 
eddig rejtélyesnek látszott.

Cernnschy contre-spionaget űzött és a franczia 
vezérkar szolgálatában is állott. Bizonyosra vehető, 
hogy ö szolgáltatta át a franczia vezérkarnak 
Schneider fogalmazványát és itt egész biztosra 
veszik, hogy az a diplomata, kire Cernuski hivat­
kozik, hogy Dreyfust kémnek megnevezte, nem 
más, mint Schneider, kinek katonai karrierje az 
emsi távirattal megszakadt.

Cernuschy szereplését nem lehet kicsinyleni. Ha­
tározottan diííamáló dolgot nem lehetett rá 
kisülni, akárhogy nyomoztak is.

Paris, szept. C.
Cernuschy-Hudecsek kijelenti az Eclair-ben, hogy 

a nála levő iratok szerint tisztességesen vált ki 
az osztrák-magyar hadseregből. Ciemenceau az 
Aurore-ben a következőket Írja róla: Abban a 
szerencsében részesültem, hogy Cernuschy Passy- 
ban szomszédom; a rue Claude 11. számú hazá­
ban, Quesnay de Beaurepaire tőszomszédságában 
lakott. A városrészben jól ismerték s alig voll 
kereskedő vagy iparos, a kinek adósa ne maradi 
volna. Véletlenül úgy volt, hogy kettőnknek egy 
tejárusitunk volt. Ez a tejes ember tisztességes derek 
ember, a kire senki sem mondhatott roszat. Ez 
az ember ma reggel eljött hozzám és száztíz 
frankról kiállított váltót mutatott nekem, a me­
lyeié Cernuschy a tőle vásárolt tejről állított ki. A 
váltó 1899 június 15-én kelt és Cernuschv-Laza- 
revics Eugen aláírással van ellátva. A tejkeres- 
kedó elmondta, hogy Cernuschy a Garni-szállóba 
költözött s hogy semmi reménye -incs. hogy 
pénzhez jusson. Cernuschynak volt egy szolgája, a 
kinek három havi bérével adósa maradt. Ez a 
szolga figyelmeztette a kereskedőket, hogy ne 
hitelezzenek a gazdájának s egy folttisztitunak azt 
mondta, hogy addig ne adja at a ruhái, a mig 
pénzét meg nem kapta. Cernuschy pékjének is 
százharmincz frankkal tartozik s ez az ember is 
váltót kapott erről az összegről. Méltán kérdez­
hetem tehát, hogy kinek a költségén utazót'
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irta Mr^i. Alexander*

A fiatal asszony körülbelül egy óra hosszán 
beszélt ezen a hangon, azután hirtelen föl­
kiáltott :

— De szóljon, édesem, önmagáról! Rettenetes 
életet folytathat a szegény Debrisaynével, a ki 
pedig nagyon derék és jó lélek. Sohasem megy 
bálba ? vagy ... de nem; hiszen nincsen semmi 
összeköttetésben a társasággal.

— Biztosítom, hogy nem unatkozom. Először 
is, mert el vagyok foglalva, azután meg, mert 
rendkívül kedves társnőm és barátnőm van. És 
gyakran elmegyünk hangversenyekbe, néha szín­
házba, sőt olykor estélyekre, a hol, ha nem is 
túlságos az előkelőség, bő kárpótlást találunk a 
szellemességben. Hanem hát sokszor visszautasít­
juk a meghívásokat, mert az öltözékek drágák s 
a kocsi is sok pénzbe kerül.

— Igazán ? Azt hittem a kocsi a világ leg­
olcsóbb közlekedési eszköze. Édes Mona, mennyire 
sajnálom magát 1 Pedig mégis pompás jó szín­
ben van!

— Jól érzem magamat és elégedett vagyok.
— Képtelenség! Nézze, hozzánk kell jönnie, 

nálunk fog lakni. Bánom is én akármit mond a 
családom, és én majd ellátom csinos öltözékekkel, 
kedves cousine.

— Nem, nem, Evelyne! Őrökre búcsút mond­
tam a maguk világának. Nagyon hálás vagyok 
szives ajánlatáért, maga igazán jó és nemeslelkü 
asszonyka; de én azokhoz kötöttem sorsomat, 
a kik dolgoznak. Magam akarom keresni a ke­
nyeremet.

— Borzasztó! Ám én reményiem, végre is 
meggyőzöm magát. Mondja csak, milyen ember a 
nagybátyja ?

— Nagyon nem szép, nem igen szeretetre­
méltó, és erősen megrendült egészségű kis öreg. 
Úgy beszél, mint Walter Scott hősei és igyek­
szik engem áttériteni a saját presbiteriánus egy­
házába.

— Gyönyörűséges arczkép! Gazdagnak kell 
lennie, hogy ennyire kellemetlen lehessen.

— Kétlem, hogy gazdag volna, az életmódja 
legalább nem vall gazdagságra.

— Akkor liát miért tűri a nyügösködéseit ?
— Mert ragaszkodást tanúsított irántam, a 

mikor, Debrisaynét kivéve, az egész világ eltaszi- 
tott. Ez nem csekélység. Egyébiránt értelmes és 
nagyon eredeti.

— Honnan pottyant le magához ?
Mona elbeszélte a találkozás történetét.
— Higvjen nekem — szólt Evelyne, miután 

végig hallgatta — kincset hullatott ölébe az Ég. 
Hová való ?

— Glasgow környékéről. Atyám családja sze­
rény eredetű.

— És hol lakik ?
— Nem tudom bizonyosan. . . . Van némi 

birtoka, ha jól emlékszem, Craigdarrocli ha­
tárában.

— Craigdarrocli! — ejtette elámultan lady 
Fimstoun. — De hiszen az egészen közel esik 
Stralhairliehez. Hallottam, hogy egy gazdag ken- 
derkereskedö vette meg. Most már ismerem az 
egész történetét, édes Mona. Mr. Craig és ez a 
kenderkereskedö bizonyosan egy és ugyanaz az 
ember; vén zsugori, de nagyon gazdag. Nem ne­
heztel azért, hogy igv beszélek róla, ugy-e?

— Dehogy neheztelek — felelte nevelve Mona. 
— Furcsa véletlen, hogy ismeri őt, kedves Eve­
lyne. Hanem mégis alig tudom elhinni, hogy Sandy 
bácsi gazdag.

— Mindenesetre kellemes felfedezés. Finistoun 
nagyon fog neki örülni és az őszszel majd látjuk 
egymást. Minden őszt Stratharlieben töltünk.

— De a nagybátyám talán nem tér vissza ?
— Oh, de igen ! No, édesem, maga egy nap 

gazdag örökösnő lesz. Craigdarroch remekszép 
hely. Pompás major tartozik hozzá, halászati jog 
is jár vele és több más kellemesség is.

Evelyne és Mona sokáig elbeszélgettek még. 
mígnem ez utóbbi észrevette, hogy már későre 
jár az idő. Fölállt hát, hogy távozzék.

— Csak úgy szakad az eső — szólt lady 
Finistoun. — Várjon kissé, befogatok és a kocsi­
mon küldőm haza.

— Köszönöm, édes Evelyne; majd bérkocsiba 
ülők, mert nem akarom tönkre tenni a legszebb 
ruhámat.

— Kis lázadó! No de mindegy, nagy kő esett 
le a szivemről, a mióta tudom, hogy egy millio­
mosnak az unokahuga. Hanem ne bocsássa ki a 
kőrmöcskéi közül.

XII.

Dilemma.
A ezélzás, melyet Debiisayné Mona áldozataira 

tett, nem veszett kárba Mr. Craignél.
Az öreg ur rendszerint meglehetősen hallgatag 

volt, de olykor bekúszőritőttek nula a közlekeny- 
súg órái.

Boszankodott, a mikor megtudta, hogy Mona 
elfogadta lady Finistoun meghívását reggelire.

— Lady Finistoun ! Lehetetlen ! — dünnyögte 
félig magában. Ő és az övéi éhen hagytak volna 
veszni és Monaban nem sok a büszkeség, hogy 
visszament oda.

— De, édes bácsi — szólt Mona, a ki a 
,Times*-ban egy czikkelyt keresett — Evelyne 
mindig szívből szeretett engem és ö nem felelős 
azért, a mit a családja vételt ellenem.

— Egyik tizenkilencz, a másik egy híján húsz! 
Az ön helyén, én hátat fordítanék mindnyá­
juknak.

— Lady Finistoun tette nálam az első lépé­
seket ; nem szép eljárás lelt volna tőlem, ha 
visszautasítom.

— Oh, legyen a hogy jónak látja. A fiatalok 
mindig tapasztaltabbaknak hiszik magukat, mint 
az öregek.

Mona semmilsem válaszolt és rövid csend állt 
be. Végre megtalálta a „Times“-ban keresett 
czikkelyt, cl akarta hát kezdeni a fölolvasást, de 
Sandy bácsi hirtelen megszólalt:

— Várjon keveset — mondotta — beszélni 
valóm van önnel.

Mona letette az újságot, nyugtalanította a be­
vezetés.

— Szóljon őszintén — folytatta az aggastyán.— 
Mennyit fizetnek az énekleczkéiért ?

— Oh, csak kezdőket tanítok, igy hát nem va­
lami sokat keresek.

— De mégis, mennyit ?
— Három shillinget leczkénkint, vagy harmincz 

shillinget tizenkét leczkéért.
— Hm! Nos ime, három sovereign — mondta 

Sandy bácsi, miközben kivett az erszényéből há­
rom aranyat. — Debrisaynétől hallottam, hogy 
ön elvesztette néhány tanítványát, mert nekem 
akarta áldozni minden idejét; ezt én nem fogom 
elfelejteni. Sohasem tett még senki sem ennyit 
érettem. Hanem hát nem akarom, hogy miattam 
veszteséget szenvedjen. Fogadja el ezt a pénzt, 
az öné. Mielőtt elkölti, talán kerülnek más tanít­
ványai.

— De, édes bácsi, nekem nem kell. Bizonyosan 
találok inas tanítványokat és van kevés pénzem 
tartalékban, több mint százhúsz font sterling. 
Szívesen lemondtam a leczkéimröl, hogy ön mel­
lett maradhassak ; nem lehetett cl ápolás nélkül. 
Tartsa meg ezt a pénzt, szépén kérem.

— Nem, én nem veszem vissza.
— Pedig mégis csak vissza kell vennie — eről­

ködött Mona.
— No, no, hiszen bízvást elfogadhatja a leg­

közelebbi rokonától.
— Nos, alkudjunk meg, édes bácsi — indít­

ványozta jókedvűen Mona. — Most nincs szüksé­
gem erre a pénzre, de később, ha hiányát érzem, 
majd elkérem.

— Kétlem, sokkal büszkébb. Ezzel nem azt 
akarom mondani, hogy kárhoztatom független­
ségi hajlamait; a Craigektől örökölte. Ám le­
gyen, elteszem ezt a pénzt és rendelkezésére 
tartom.

— Köszönöm. Ila szükségem lesz rá, elkérem; 
reményiem azonban, hogy el lehetek nélküle. 
Tudja, bogy lord és lady Finistoun szomszédjai 
Cruigdavrochban ?

— Hallottam hírüket, de sohasem foglalkoztam 
velük. Most mar emlékszem, hogy Strathairlie tu­
lajdonosa minden esztendőben ellátogat a földjeire 
vadászni, léha és pazarló tarsasuggal. — Egy 
csomó naplopó, a kik fogyasztják a föld terme­
kéit, a nélkül, hogy bármivel is előmozdítanák a 
vidék jólétét.

— Pedig mégis csak kell némi jót tenniük a 
pénzűket elköltve.

— Nem hiszem. Hiábavaló emberek, a kik az 
erkölcstelenséget, a bűnt mozdítják elő. Ha ön 
meglátogat Skócziában, reményiem, ez a népség 
nem legyeskedik majd körülié. Nem akarom, hogy 
untassanak.

— Kétlem, hogy sokat zavarják a bácsit, mert 
Evelyne az egyetlen, a ki hü maradt hozzám. 
Nagyon örülnék, ha megláthatnám Craigdarrochot; 
Skóczia bűbájos ország lehet, hacsak meg­
közelítőleg is hasonlít Kenneth lelkesült leírá­
saihoz.

— Igen, az öcsém jól beszél. Derék fiú. Önök 
jó barátok, ugy-e ?

— Oh, igen; én élénken rokonszenvezem Ken- 
neth-tel. Hiszen olyan őszinte és eredeti!

— Nagyon makacs, de becsületes gyerek, és 
anyját, a ki féltestvérem volt, szivemből szeret­
tem ; egyedül az ön atyját szerettem jobban, a 
mig azt az ostoba házasságot nem kötötte. Gon­

doskodni akarok Kenneth jövőjéről, anyja emlé- 
kének tartozom vele.

— Jut teszi, édes bácsi. Különben is, nem 6 a 
törvényes örököse ?

— Törvényes örökösöm ! Törvényes örökö­
söm ! — ismételte Sandy bácsi mérgesen. —
Nekem csak az az örökösöm, a kit magam teszek 
meg annak. Semmisem akadályoz, hogy akar meg 
ma valami jótékony ezélra hagyjam az egész va­
gyonomat.

— Kétségkívül — felelte közönyösen Mona.
— És ne beszéljen nekem sem örökösről, sem 

órökösnőről.
— Jui van. Kezdhetek már olvasni ?
— Kezdhet, és ne siessen nagyon.
De egy perez múlva Mr. Craig félbehagyatta a 

fölolvasást.
— Hol van Kenneth ? — kérdezte.
— Nem jött ma el. A templomba szándékozott 

menni a fiatal Mackóddal s azutan együtt va­
csoráinak.

— Soha sincs ilt, a mikor szükség van rá. 
Írjon neki, vagyis adja ide a tinlatartót és a pa­
pirost, magam fogok Írni.

(Folytatása következik.)

Rt Tilos szerelem — muszáj házasság■ 
Debreczen város régi jegyzőkönyvei számtalan 
feljegyzéssel tanúskodnak a mellett, mily vas­
szigorral, élesszemü éberséggel őrködött a hsi- 
teletes tanács a polgárság tiszta, jó erkölcsei 
felett. A milyen erős fegyelmet honosított meg a 
nagy reformátor, Kálvin János Genftien, ugyan­
olyant gyakoroltak a debreczeni respublika elöl­
járói, a melynek egész társadalmi, vallási és csa­
ládi életet teljesen átalakult Kálvin világra szólu 
működésének hálásától. Sokasága a bűnöknek, 
szertelensége az erkölcsök elvadulásának s az 
emberiséget elárasztó temérdek nyomorúság indí­
totta a régi igazságszolgáltatást arra, hogy ma 
már csak ama kor felfogásával érthető borzalmas, 
válogatott kegyetlenségü Ítéletekkel torolja meg az 
emberi és isteni törvényekbe ütköző romlottságot. 
A polgári törvénykönyv mellett e vallásos korsza" 
birai egyformán figyelembe vették az ó-testamen- 
tom büntető törvényeit. Halallal lakolt az is, 1 
Istent káromolta, a kit tiltott szeretkezésen kap­
tak, épen úgy, mint a rabló, a gyújtogató, a 
gyilkos. Valóban, ha feltámadnának a XH e3 
XVII. század birai és újra ok üthetnének t°(* 
vényt, halálos büntetés tizedelné meg az emberi­
séget. E korszak erkölcsi felfogására és igazság-
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Cowischy Rennesbe és ki fizeti a rennesi s.álló 
borsos számláit ?

Paris, szept. 6.
A Párisban elő szerbek a Figaro-ban tiltako­

zást tesznek közzé, a melyben azt mondták, hogy 
Cernuschy Szerbiában ismeretlen s hogy a Lázár 
czártól való leszármazása már azért is hihetetlen, 
mert Lázár családja kétszáz évvel ezelőtt kihalt. 
Dr. Zsiradinovics ugyanebben a lapban kijelenti, 
begy Cernuschy esküvőjén egy szerb tisztnek a 
kívánságára volt jelen, mint tanú. Cernuschy nem 
volt neki gyanús, de nem vette komolyan, mert 
látta rajta, hogy üldözési mániában szenved.

Belgrad, szept. G.
Cernuschy-Hudecsekről hivatalosan kijelentik, 

hogy nem származik szerb családból s hogy 
soha semmiféle politikai ügyben nem szerepelt. 
Az az állítása, hogy anyja Lázár czártól szár­
mazott, valótlanság.

_ , ... Bécs, szept. G.
Csernuschy anyjat, a mikor Eelgrádban járt, hogy

a szerb trónra való állítólagos jogát érvényesítse, 
elfogták és a határra szállították. Zimonyban ma­
gyar csendőrök vették át az asszonyt és Buda­
pestre vitték. Ott megvizsgálták és a vizsgálat 
után a lipótmezei őrültek házába szállították. A 
szerencsétlen asszony ott is halt meg 1897-ben.

Prága, szept. G.
A „Narodni Politika“ a következőket irja: 

Cernuschy 1894-ben levelet irt a lap szerkesztő­
jének, a kit még Bndveiszből ismert és levelében 
azt állította, hogy Lázár czár családjából szárma­
zik. Leveléhez mellékelte egyszersmind Mierovics 
szerb miniszterelnök levelét, mely így szól :

Bocsássa meg, hogy nem küldöttem előbb 
vissza kedves atyjának arczképét. Alakja, arcza, 
feje tökéletesen hasonlít Lázár Lazarevícs czár- 
hoz. Lázár czárt 1389-től 1893-ig ideiglenes
helyre temették : azután a ravanicei templomba 
vitték. Örülnék, ha a maga arczképét is elkül- 
dené. Magam is mindent meg fogok tenni, hogy 
az ön törzsfáját összeállítsam.
A Narodni Politika szerkesztője később ebben 

az ügyben levelet irt Cernuschy anyjának, de nem 
kapott feleletet.

Schwartzkoppen és Panizsarái 
kihallgatása.

Paris, szept. G.
Az újságok egybehangzóan jelentik, hogy Labori 

azzal a távirati kérelemmel fordult Vilmos csá­
szárhoz és Umberto királyhoz, hogy az emberies­
ség nevében engedjék meg Sehvvartzkoppennek, 
illetőleg Panizzardinak, hogy vagy maguk utazza­
nak el Rennesbe vallomástétel végett, vagy orszá­
gukban bírósági bizottsággal hallgattassák ki ma­
gukat s hogy egyúttal a bordereauban említett 
iratokról is nyilatkozzanak. Az Echo de Parts és 
a Gaulois szerint Demange nem járult hozzá 
Laborinak e lépéséhez, de figyelembe kell venni, 
hogy az Echo de Paris Quesnay de Beaurepaire- 
aek, a Gaulois pedig Mayer Artúrnak a lapja. A 
Figaro értesülése szerint Panizzardi ezredes azt 
táviratozta Finnesben tartózkodó orvosának, hogy 
szívesen oda utazik, ha hatósága megparancsolja 
neki.

Briisszel, szept. G.
Még ma sem jutott semmi sem nyilvánosságra 

Vilmos császárnak Schwartzkoppen kihallgatása 
ügyében való elhatározásáról, de általánosan azt 
hiszik, hogy a császárnak nem lesz kifogása az 
ellen, hogy Schwartzkoppent egy bizottság ^kihall­
gassa. Ezt már azért is meg lehet tenni, mert 
Schwartzkoppen semmiiéle lépést sem tett a 
végett, hogy kihallgassák s mert a franezia kor­
mány hallgatag beleegyezésével kívánják az ö 
tanúvallomását. A német kormány c kérdés eldön­
tése előtt távirat utján jegyzéket vált az olasz 
kormánynyal, minthogy mind a két kormány 
egyformán akar eljárni ebben az ügyben. Gróf 
Bülov, ma reggel a császárhoz utazott.

Róma, szept, 6.
Panizzardi a rennesi haditörvényszék idézésére 

való feleletét a berlini elhatározástól fogja füg­
gővé tenni. lit azt hiszik, hogy Panizzardi nem 
fog Rennesbe menni, hanem egy itteni hatóság 
előtt fogja megtenni vallomását. De még ezt is 
kétségesnek tartják.

Berlin, szept. 6.
Egy rennesi távirat szerint, Labori már meg­

kapta a német császár és az olasz király válaszát, 
de még nem akarja közölni a válasz tartalmát. 
Hallomás szerint azonban a válasz kedvező.

Róma, szept. 6.
Panizzardi az éjjel ideérkezett és a külügyi 

államtitkárral hosszabban értekezett. Róma és 
Berlin közt egész éjjel szólt a telegráf. Az olasz 
kormány azt kívánja, hogy az attasékét ne kor­
látozzák, és nem volna kifogása az ellen, hogy 
Rennesben mint tanuk megjelenjenek. Az ügyet 
holnap fogják eldönteni.

Köln, szept. 6.
Laborinak a császárhoz intézett sürgönyére vo­

natkozólag a Kölnische Zeitung azt a nyilván su­
galmazó! t hirt közli, hogy ma délig a berlini ha­
tóságokhoz nem érkezett franezia megkeresés sem 
r. franezia nagykövetség ulján, sem más utón. 
Hogy Labori sürgönye egy szabályos megkeresést 
pótol-e, az kétséges. Ha e megkeresés megérke­
zik, bajos megmondani, hogy minő következménye 
lesz, meri már többször utaltak arra, hogy Né­
metország aggályosnak tartja, hogy tovább men­
jen az ügyben, mint eddig ment. Hogy minő 
magatartást fog Olaszország követni, azt Berlin­
ben nem tudják. Németország Olaszországot nem 
fogja befolyásolni.

Berlin, szept. G.
A „Lokalanzeiger“ egy munkatársa meginter- 

viewolt Schwarz koppén l. Kérdezte tőle, hogy el- 
megy-e Rennesbe ? Schvvarzkoppen egy rövid 
„nem-mel“ válaszolt.

— Nem hiszi, hogy ő felsége meg fogja en­
gedni, hogy Rennesbe menjen, vagy hogy itt 
tegyen vallomást ‘í — kérdezte továbbá az újságíró.

— Azt sem hiszem — volt a válasz.
— Miért nem ? — kérdezte az újságíró.
— Hát nem foglaltunk már állást és nem nyi­

latkoztunk ez ügyben ? Legalább párisi nagykö­
vetünk is jelentette ki, hogy a Dreyfus-ügygyel nem 
volt dolgunk. Azután Billow ugyanazt nyilatkoz­
tatta ki a birodalmi gyűlésen. És mindennek mi 
volt az eredménye ? Az, hogy megmaradtak 
eddigi véleményüknél. Mindent, a mit mondhat­
nánk, már megmondtunk.

Egy másik laptudósitónak mérvadó helyen biz­
tosították, hogy Schwarzkoppen nem fog felhatal­
mazást kapni, hogy mint tanú vallh ásson.

A visszautasítás jelentőségét a Dreyfus-ügyre 
nézve nem titkolják el maguknak Berlinben, de 
mégis remélik, hogy Labori e lépése, melyet sze­
rencsétlennek tartanak, nem fog kliensének ár­
tani. Labori távirata a tormában is állítólag 
nagyon szerenssétlen, eltekintve attól, hogy maga 
az egész lépés Dreyfus ügyére nézve veszélyes 
volt, mert ha : német kormány nem telel meg a i 
felhívásnak, ezt könnyen Dreyfus bűnösségének 
bizonyítékául tarthatnák. Ha Németország vissza- 
utasitja a felhívást, azt kimerítően indokolni 
fogja.

Paris, szept. G.
A rue Cliabrolban nem változott a helyzet. Az 

éjszaka egészen nyugodtan telt el. Guérinék közül 
senki sem mutatkozott. Azt a gondolatok hogy a 
házat tűzi fecskendőkkel támadják meg, teljesen 
elejtették, mert a mérnökök féltik a szomszéd há­
zat, a melynek alapzata rossz karban van. Most 
azzal a tervvel ' foglalkoznak, hogy a háznak a 
rue d’Hauteville felé- eső falába rést tőrnek. Erre 
nézve azonban még semmit sem határozlak.

Brüsszel, szept. 6.
A franezia rojalisták folytonosan nagy tömeg­

ben érkeznek ide. Közöttük van herczeg Luénes, 
herezeg Vondoville, báró Vaus, gróf Sagran és 
mások. Mindannyian azt mondják, hogy azért 
menekülnek, mert félnek a letartóztatástól.

Róma, szept. G.
Minthogy Umberto király, a miniszerelnök, to­

vábbá a hadügy- és külügyminiszterek Torinóban 
vannak, Panizzardi tanúvallomására nézve ott 
fognak határozni és pedig azt hiszik, csak azután, 
mikor Berlinnel megegyezésre jutottak. A „Fan- 
zulla“, „Tribu.ia“ és „Messagero“ czimü lapok 
azt hiszik, hogy Panizzardinak meg fogják en­
gedni, hogy Rómában olasz bíró előtt vallomást 
tegyen.

Paris, szept. 6.
A Havas-ügynökségnek jelentik Rennesből: 

Labori még nem kapott választ a Vilmos csá­
szárhoz és Umberto királyhoz intézett táviratokra. 
Labori illendőség! okokból nem akarja e távirat 
tartalmát a sajtóval közölni. Bár Labori egymaga 
irta álé a táviratot, közte és Demange között 
teljes az egyetértés.

Az ítélethirdetés főpróbája.
Rennes, szept. 6.

Tegnap Ítélethirdetés! próbát tartottak a tár­
gyalóteremben. A csendőröket próbaképen úgy 
állították lel, hogy minden jelenlevőt szemmel- 
tarthassanak. Mialatt az ítéletet a teremben ki­
hirdetik, Dreyfus egy mellékszobáhan várakozik. 
Azután a liczeum udvarába vezetik, a hol a ki­
rendelt őrség jelenlétében fölolvassák elölte az 
ítéletet.

Ha az Ítélet felmentő, akkor Dreyfust vissza­
vezetik a fogházba, hogy elvégezzék az utolsó 
formalitásokat. Azután felszólítják, hogy azonnal 
hagyja el Rennes városát.

Budapest, szeptember 6.
A pénzügyi tisztviselők adóssága. Még Kerkú-

polv csinált egy rendeletet, hogy a pénzügyi szolgálat­
ban alkalmazott tisztviselőknek adósságokat nem szabad 
csinálni, mert igy nem szolgálhatják korrektül a kincs­
tár érdekeit és meghagyja ez a rendelet, hogy a küny- 
nyelmü adósságcsináló tisztviselőket hivatalukból el kell 
bocsátani. Mivel pedig ezt a rendeletet a pénzügymi­
nisztérium alantas hivatalai nem vették szigorúan, a 
pénzügyminiszter elővette a rendeletét és megküldte va­
lamennyi pénzügyi hivatalnak azzal az utasítással, hogy 
a rendelet intézkedéseit a vezetők saját felelősségük 
mellett szigorúan érvényesítsék és hajtsák végre.

Az erdélyi román kérdés likvi- 
dácziója.

Kerek négy es ztendö óta folytak a belső súr­
lódások a román nemzeti komité tagjai között. A 
korifeusok a konezon vesztek össze annak idejé­
ben, de valahányszor ezt a kérdést nyilvánosan 
feszegették, mindannyiszor váltig tagadták, hogy 
közöttük a pénz miatt merüllek fel ellentétek. Ha 
pedig felvetették a szolidaritás kérdését, kinyilat­
koztatták, hogy vezetők és a nép egyetértenek. 
Hogy elvi differencziák is állanak fenn közlük, 
azt meg egyáltalán nem ismerték he, mert poli­
tikai zsinórmértékül mindannyian az 1SS1 -iki pro- 
gvarnmot veszik. A vezetők a zavart alárendelt kér­
dések tárgyalásával igyekeztek elpalástolni, az elkö­
vetett botlások takargatására minden eszközt felhasz­
nállak, hogy a nép továbbra is a sötétségben maradjon 
és a pénzalap elszámolásának napja elhalasztassék. 
A belföldi román vezetőket e törekvéseik elérésében 
nem akadályoztak meg a külföldi románok sem ; 
sőt sok esetben még hozzájárultak a szennyes 
manipulácziók szépitgetéséhez. Az utóbbi időben 
azonban a hazai román nép tisztán kezdeti látni 
és ennek következtében a román hazafiak közül 
a jobbérzésüek a purifikácziú nagy munkájához 
(ogtak. A külföldi sajtó már hangosan kommen-

szolgáltatására nézve igen jellemző a Debreczen j 
város régi történetéből kikapott következő néhány 
adat.

Borbély Benedeket a vele hitetlenül élő me­
nyecskével együtt lü66-ban lefejezték. A krónika ^ 
•szerint Balázs nevii csenget i pap is (Balasius qui- 
dam presbyter ex Chynger) szörnyű módon la­
kolt, a miért asszonyok körül túlságosan legyes- 
kedett. A tisztelendő urat csodálatos (mirabilis) 
nos paráznaságon és gyújtogatáson kapták s ezért 
tüzhalálra ítélték. Az Ítéletet rajta Debreczenben 
végre is hajtották (1568). Különösen a XVII. szá­
zad második és harmadik évtizedében találunk 
-árún halálbüntetést a VII. parancsolat ellen vé­
tőkre. A halálnemek különbözők voltak. Gcrlincze 
Istvánnak fejét vették (1622). Csire Andrást nyársba 
húzták (1G2C). Varga Jánost, a ki feleségét hűt­
lenül elhagyá és más asszonyával csapott össze, 
kerékbe törtek (1632). Bucsainé asszonyt megéget­
ek (1636). Nős paráznaságért szintén halállal 
bűnhődtek: Nagy Benedekné (1625) és Bagoly 
Vj'örgyné (1629).
feA hajthatatlan tanács ritka esetben gyakorolt 
enyhébb büntetés kiszabásával irgalmasságot a 
»dos módon szerelmeteskedokkel. Például Nagy 
Zsigrnond nejét, Piroskát kegyelemből csak mezt­
elenre veíköztették s úgy vesszőetch meg (1552). 
Csizmadia Balázsnál Bánki Katát is kerékre kötői- 
tél:, niegvesszöztéh s azután a városból száműztek 
(1627). Szabó Jánosnál ugyancsak megvesszőzték, 
ezenkívül eklézsiát kellett követnie, de már ez elöl 
megszökött a kikapós menyecske (1624). Bangó 
Eatanak is ekklézsia követéssel vették el a ked­
vét a könnyüvérüségtöl. Tizenöt napig állott a 
bűnbánó helyen (1636).

A tanács, a mely imigyen vigyázott a minden 
ország talpkővére, a tiszta erkölcsre, bölcs körül­
tekintéssel arról is gondoskodott, hogy a fiatalság 
elől lehetőleg elzárja a bűnöket elősegítő jó al­
kalmakat, jól tudván, hogy alkalom szüli a 
tolvajt.

Egyre-másra hozta a tanács az olyan rendeleté­
it, melyek nősülésre szorították a fiatalságot. Leg­
többször a ezéhek, a már házas idősebb meste­
rek voltak eme rendeletek kezdői. Hihetőleg nem 
egy mester-uram nézhetett gyanús szemmel a 
fiatal mesterlegényre, mikor ez a gazdasszony 
bőrül kelleténél buzgóbban kellemeteskedett.

A fiatal Mérászros Lukácsot és Jánost 1592-ben 
megfenyegeti a tanács atyai hatalma, hogy ha 
valamikor tilosban ialál'ák őket és fogadások

ellenére brionyos idő alatt meg nem nősülnek, 
azonnal fejük véti tik.

„Az csizmadiák instantiájára — 1618-ban — 
az nőtelen mesteremberek felöl való deliberatu- 
mol in anno 1611 az tanács mitigálta arról, 
hogy ha esztendő és három napig meg nem há­
zasodik — fehágassék, hanem igy deliberált az 
tanács felölök: hogy ha az iffiu mester házasodá- 
sát szánszándékkal halogatja, minden esztendő 
forgásában két-két forint legyen az büntetése.“

Szigorúbb volt a kényszerítő határozat, a me­
lyet a tanács a becsületes szabóezéh kérésére ho­
zott : „Valamely szabómester akármi oknak színe 
alatt meg nem házasodik, első esztendejében ked­
veznek neki az büntetésből, második esztendőben 
két forintul, harmadik esztendőben hat forintul 
bünteltetik, negyedik esztendőben penig az ö vak­
merőségeiért, az Isten rendelésének megvetéseiért 
az olyan nőtelen mesternek táblája vonatlassék 
fel, úgy hogy mindaddig sem legyen szabad nö­
velni, mig meg nem házasodik.“

Ehhez hasonló határozattal szorították család- 
alapításra s a páros élei örömeire lG48-ban a 
fiatal szappanos mestereket. Nemkülönben 1683-ban 
a henteseket, a kiknek még azon évben muszáj 
volt megnősülni, a mint ez kitetszik a márczius 
4-én hozott következő conclusumbol:

„Az mely hentesek régen henteskednek, nőtel­
nek, pünkösdre meghásasodgyanak. alioquum 
mesterségük mellől elesnek; az kik penig most 
állanak kő zik be, azokis azon esztendőben meghá- 
zasodgyanak, más esztendőre nötelenül nem hen- 
teskedhetnek.“

Bizonyos, hogy akkor kevesebb is volt az agg­
legény és a pártában maradott leány, mint ma­
napság.

*
n Eladó herczegkisusszonyok. Nagy baj 

van az európai fejedelmi családoknál: az eladó 
henzegkisasszonvok alig tudnak hozzájuk illő 
férjet kapni. Az eladó fejedelmi leányzók száma 
jelenleg hetvenegy, de csak negyvenhét vérbeli 
herczeg van, a ki komoly és íöképen méltó férj- 
jelöltszámba megy. A helyzet annál kellemetle­
nebb, mert a heezegnők közül a legtöbb protes­
táns vallásu, úgy, hogy még kolostorba sem vo­
nulhatnak vissza.

*
K Brandes György és a kholera. A 

Dreyfus-ügy szülte csudabogarak közül nem az 
utolsó, hogy Brandes György dán Írót hamis 
kholerahirek terjesztésével vádolják meg. Az Echo

de Paris mai számában felháborodva ir arról, 
hogy Brandes György a Kopenluigában meg­
jelenő Politiken czimü újságban czikket közöl a 
Párisban kiütött pestisről. A dán Író — jegyzi 
meg az Echo de Paris — dühös dreyfusista és 
boszubúl terjeszti ezeket a hamis híreket. Sőt azt 
is kiirta, hogy a párisi lapok azért hallgatnak a 
pestisről, mert egy nagy áruház megfizette a 
hallgatásukat. Annyi bizonyos, hogy Párisban 
szerencsére nem ülői! ki a pestis. Hogy vajon 
Brandes György kholeras czikke megjelent-e, vagy 
csak az Echo de Paris szerkesztőségében szüle­
tett meg ez a csudabog.ir, azt nem tudjuk e pil­
lanatban megmondani.

*
1st Vadászat és véletlen. Több mint 5000 

embernek adtak ki Párisban vadászati engedélyt 
erre a szezonra. Hogy mind az ötezer ember vi­
hessen haza lőtt vadat, a mai naptól kezdve meg­
engedték a külföldi és vidéki vadaknak Parisba 
való hozatalát és azoknak árusítását a vásárcsar­
nokokban. A párisi vadászok azt mondják, hogy 
ez a két engedély csak véletlenül cselt össze, és 
hogy a vadászatnak semmi köze sincs a vásár- 
csarnokhoz. A vásárcsarnok vadkereskedöi viszont 
azt mondják, hogy a vadászati idény alatt adnak 
el legtöbb vadat. Lehet különben, hogy ez is csak 
véletlenség.

K Színi előadás szabad ég alatt. í’ran- 
cziaországban néhány év óta nagyon sok helyen 
rendeznek színi előadásokat a szabad ég alatt. 
Rendesen Corneille és Racine dolgait szokták 
eljátszani, a melyekhez nem szükséges sok szín­
padi kellék és a melyekben a színházi gépmes­
ternek sem igen van teendője. Corneille Henrik 
drámaírónak támadt először az az eszméje, hogy 
darabokat írjon ilyen nyílt színpad számára. 
Corneille nemcsak a színpadi elrendezést egy­
szerűsíti, hanem darabjait a nép szellemében 
irja meg, mert azt akarja, hogy azokat különösen 
a nép élvezhesse. Tavaly elő is adtak tőle egy 
ilyen színmüvet egy délfrancziaországi faluban. A 
siker tökéletes volt. A darabot több hétig játszot­
ták, mindig óriási közönség mellett és zajos tet­
szésnyilvánítások közepette. A nép özönlött a 
környékről a színházba, mint valami búcsúra. 
Corneille az idén szintén megirt egy ilyen dara­
bot. A darabnak tárgyát a franezia történelemből 
merítette. Jövő héten fogják azt előadni Saint- 
Héray városka parkjában felállított nyílt színpa­
don. A siker valószínűleg megint olyan lesz, mint 
a múlt esztendőben.

taija a román politikai vezetők múltját és hatá­
rozottan megmondja, hogy az erdélyi román kér­
dést lelketlen emberek kereseti forrásnak tekin­
tették s a becsületes román nép idealizmusát 
felhasználták alacsony érzelmekből fakadó ér­
dekeik istápolására. A „L’independanee Beige“ 
dr. Ratiid vádolja első sorban azzal, hogy 
a román nép jóságával, nemeslelküségé- 
vel és áldozó készségével brutálisan visszaélt. 
Miután a román nemzed ügyet alaposan kompro­
mittálta, hogy kvalifikálhatatlan lépéseit indokolja, 
továbbra is uzurpálja azt a méltóságot, melylyel 
visszaélt s melyet a magyar kormány egészen 
jogosan megszüntetett. A „L’iupedance Beige“ 
ezután igy folytatja: „Hogy a román nemzeti erők 
újból összetömörülhessenek, hogy a román nem­
zeti kérdés, melyet oly melegen támogattak, újból 
teljesen feléledjen, mindenekelőtt szükséges min­
den diskussziót félre tenni, azokat, kik mint állító­
lagos önzetlen vesetök kompromittálták az akcziót, 
el kell űzni. A meddig kompromittált elemek 
részt vesznek oly komoly akczióban, melynek 
eredményétől egy nép sorsa függ, addig a meg­
kezdett akczió meghiúsul, gyanússá válik és erkölcsi 
alapon álló jelleggel nem bírhat. Mert az ellen­
felek (a magyarok) a kompromittált elemek meg­
bízhatóságát birálgathatják és pedig jogosan. Így 
a román nép helyzete nem felel meg karakteré­
nek. Hamis színben tűnik fel, habár a történelem 
készségesen juttatja öl megillető és elég fontos kelet- 
európai szerepéhez. A nemzetiségek vezetői legyenek 
mindenek elöli tisztességesek. Ez a követelmény 
a legelső és a minimum. Dr. Raliu és Corojanu 
kompromittáltál: a román nemzeti kérdést s a kérdés 
természetes fejlődése megkívánja, hogy ok félre­
álljanak".

A brailai „Tribuna" hosszú czikkben védelmé­
ben fogadja Katiul és társait, melyet Román 
brailai tanár irt. A czikk érthetetlen módon dicséri 
épen azokat, kiket ezelőtt néhány évvel azzal vá­
dolt, a mivel most a „L’independanee Beige“.

Az olasz lapok s különösen a Sera szintén 
érthetetlennel, tartja, hogy dr. 1latin még inos/ sem 
vonul vissza, mikor már nyilvánvaló, hogy reá 
semmi szükség sincs többé.

A legérdekesebb azonban az egész dologban 
az, hogy dr. Patin azt mondja, hogy ő azért nem 
vonul vissza addig, mig a román nemzeti kon- 
ferenczia össze nem ül, mert elnök (?!) nélkül 
maradna a román nemzeti komité és ez utón 
hallgatagon is elismerve volna az illetékes román 
körök részéről a román nemzeti komité feloszlása.

Hogy a külföldi lapok követelik azt, hogy dr. 
Ralin sürgősen visszavonuljon, annak egyszerű 
magyarázata az, hogy a román nemzeti komilénél 
megkezdődik a likvidácziú.

Jellemző a dologban az is, hogy a „L’indepen- 
dar.ee Beige“ Ratiu-ellenes feltűnő czikket épen 
a „Tribuna1' egy régi adeplusa irta meg, ki úgy 
látszik, megunta gazdájának kétes szereplését.

EGYHÁZ
A budavári föegyház számadásai. A fővárosi 

tanács elhatározta, hogy a budavári főegyház összes 
építési számadásait az 1894. évtol kezdve felülvizsgál­
tatja. A nagy munka teljesítésével Krisztinkovich Béla 
műszaki számvizsgálót bízta meg, ki azt három hó alatt 
Lefejezni tartozik. A számadás adatainak rendelkezésre- 
Locsátásáért Förster Gyula miuiszleri tanácsost, az 
épitő bizottság elnökét már meg is kereste a tanács.

A dunántúli ág. ev. egyházkerület közgyűlése.
Kőszegről táviratozzak lapunknak : A dunántúli ág. 
evangélikus egyházkerület ma kezdte itt meg évi köz­
gyűlését Gyurátz Ferencz püspök és jVádasy Kálmán 
elnüklése alatt. A közgyűlést megelőzőleg fényes gyász- 
isteni tisztelet volt a kerület elhunyt világi felügyelője 
Ráció Kálmán emlékére. A gvászisteutiszteleteu jelen 
voltak az egyházkerület! közgyűlés összes tagjai, továbbá 
Reiszig Ede főispán vezetése alatt Vas vármegye nagy­
szám u küldöttsége, melynek soraiban ott voltak Károlyi 
Antal alispán, Maigy -leuö főügyész, Ernuszt Kelemen 
főrendiházi tag, Szájbehg Gyula és gróf Erdődig 
Gyula országos képviselők, Chernél Aulai, Vörüss István, 
Radá Gyula, Ulculicsányi Dénes, Bárdossy Ist­
ván és még harminca törvényhatósági bizottsági 
tag. Kőszeg szabad királyi város Tiplca polgár­
mester vezetése alatt busz tagú küldöttséggel kép­
viseltette magát a rekviemen, melyen jeleu voltak még 
Zsilinszky Mihály államtitkár s a család részéről a 
boldoguit egyetlen lia, Radá Antal. Laucselc Jónás, a 
soproni alsó esperesség esperese, megható oltár; imát 
mondott, azután Horváth Sámuel győri esperes, téllii 
lelkész szép emlékbeszédben méltatta ííadó Kálmán ér­
demeit. A kerületi közgyűlést Gyurátz püspök nyitotta 
meg s azután megtartottak a választásokat. Világi fő­
jegyzővé megváiasztatolt dr. Ajkay Béla aljegyző, jegy­
zőkké pedig Mesterházig Gedeon és Fischer Imre. 
Radá Kálmán utódjául Ihász földbirtokost, Schreiner 
ügyvédet, nemkülönben Győrig Elek orsz. képviselőt is 
emlegetik. A felügyelő választására a szavazatok október 
15-ig adandók be.

VIDÉK.
* Főügyész választás Kolozsmegyébeu. Kolozs- 

megye ez évi őszi közgyűlése elé élénk érdeklődéssel 
néz a megye közönsége. Ez a közgyűlés fogja ugyanis 
megválasztani a megye uj főügyészét. Idáig három je­
lűit közül csoportosultuk a választók. Sok hive van a 
Zebulilc László Artur polgármester jelöltségénei;, de 
mellette tekintélyes párttal rendelkezik dr. Jfyerges 
Zsigmond megyei alügyész is, a ki eddigi munkakörében 
igen becses erőnek bizonyult. Ezeken kívül több támo­
gatója akad Deáky Albert tb. ügyész jelöltségé­
nek is.

* Debreczen város közigazgatási bizottsága
tegnapi ülésébeu a t. főorvos szogioru jelentést terjesz­
tett elő a város múlt havi közegészségügyi állapotáról. 
A bélliurut kegyetlen pusztítást tett a debreczeni csecse­
mők közöli. Összesen 83-mal szaporitotta*egyeticn hónap 
alatt ez a betegség a debreczeni temetőket. Ezáltal 
216-ra emelkedett a halálozások száma, a mi évi átlag­
ban ezer lakosra 42“/0-nak felel meg. Ezzel szemben 
193 gyermek született. A t. főorvos e baj okát leginkább 
a csecsemők mesterséges és nem megfelelő ételekkel 
való tápláltatúsában s részben a jó ivóvíz hiányában 
keresi. Ugyanazért orvoslására azt ajánlja, hogy a köz­
egészség iránti érzéket már a gyermekkorban kell fel­
ébreszteni a közegészségtannak rendszeres tanítása által. 
De gondoskodni kelljarról is, hogy Debreczen mielőbb vízve­
zetékkel láttassák el. Mindazonáltal e szokatlan magas halá­
lozási arány nem ejthet kétségbe Debreczen népességének 
gyarapodása itánt, mert a város népessége a születé­
seknek a halálozások feletti túlsúlya által évenkint átlag 
350 lélekkel szaporodik. A kir. pénzügyigazgató jelen­
tése szerint augusztusban 92.489 irt állami egyenes adó 
folyt be, a mi 5110 írttal kedvezőbb a múlt évi augusz­
tusi eredménynél; mégis a város adóhátraléka jelenleg 
366.450 irtot lesz; 41.823 forinttal több, mint tavaly 
ilyeoksr.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 6.

— Személyi hírek. A király ma reggel 
udvari l ülőnvonaton Hölzelsdorfba utazott a 2. 
hadtest zárógyakorlatára és este visszatért Schőc- 
brunnba. —- Matild szász herczegnö Drezdából 
Becsbe érkezett. — Szügyény-Mai'ich László, az 
osztrák-magyar monarchia nagykövete, Buda­
pestre érkezett és egy pár napig a fővárosban 
marad. — Szalag Imre miniszteri tanácsos, a nem­
zeti muzeum igazgatója nyári szabadságáról vissza­
érkezett a fővárosba és átvette hivatalának veze­
tését. — LutlMcsy Imre, a közigazgatási bíróság 
alelnöke Budapestre érkezett és elfoglalta hi­
vatalát.
yt— Október 6. A belvárosi polgári kör külön ter­
mében ma számos függetlenségi polgár bizalmas érte­
kezletet tartott október 6-ikának méltó megünneplése 
tárgyában. Az értekezleten elsőnek Gracza György szo­
lalt fel s igen helyesen fejtette ki azt, hogy a fővárost 
legalább is annyira megilleti a Golgotha szomorú neve, 
mint Aradot. Ezelőtt ütvén esztendővel itt sínylették az 
Újépületben hosszabb-rövidebb ideig szabadságiiarczum; 
számos jelesei s itt hozták halomszámra a halálos Ítéle­
teket, melyeknek nagy részét végre is hajtotta a zsar­
nokság. Budapest polgárságának tehát nem szabad 
megfeledkeznie a gyászos évfordulón a féiszázaddai 
ezelőtt is végbement szomorú eseményekről. A polgát- 
ságaak kell kezébe venni a hazafias ünnepély rendezé­
sét. Általános helyesléssel fogadták Gracza szavait az 
egybegyűltek, a kik közül Szalui Mihály, Véry, dr. 
Etdenberg Salamon főv. biz. tagok, Dienes Márton, 
dr. Schweighoj'er Ferencz, dr. Molnár .lenő, !ovab- 
Tichtl Ferencz, Rardhordó Árpád sib. szóltak még 
a tárgyhoz. A mai bizalmas clöértekezlet még nem ho­
zol! ugyan határozatot, de azért már is bizonyosnak 
mondható, hogy a mozgalom nagy arányokat fog ölteni 
s október G-ikát a budapesti polgárság is meg fog;a 
ünnepelni.

— A trónörökös a hadgyakorlaton.
Ferencz Ferdinand trónörökös ina reggel szárny­
segédével, lovag Kransz-Elislago Henrik őrnagy 
gyal és parancsőrtisztjével, Bürkei• Antal száza­
dossal Becsből Budapestre érkezeti. A pályaud­
varon Lobkomi: herczeg hadtestparancsnok üdvö­
zölte a trónörököst, a ki a legközelebbi vonattal 
Taksonyba utazott a negyedik hadtest gyakorla­
taira. Félkilencz órakor érkezett meg a trónörökös 
Taksonyba és azonnal a Korhány-hegyrc ment, a 
hol a 03. és a 64. gyalogdandárok kölcsönös 
támadást intéztek egymás ellen. A gyakorlat bt - 

. fejeztével a trónörökös vezette a gyakorlat meg- 
I vitatását és azután a lovassággal és tüzérséggel 

megerősített egész 32. gyaloghadosztály diszme- 
nelhcu elvonult előtte. A trónörökös azután ismét 
visszatért Taksonyba, honnan Sárbogárdon ut 
Sár-Szent-Miklós felé utazott. Ott tölti a főher- 
czeg az éjjelt, holnap reggel pedig jelen lesz i 
31. hadosztály gyakorlatán. Azután a trónörökös 
Ercsibe utazik, a hol holnapután gróf Wimpf. .< 
Simon vendége lesz.

— A nagylgmindt hadgyakorlatok. Ottó íóhei- 
czeg vezérőrnagy e hó 9-én Becsből Komáromba érk .- 
zik és innen kocsin Nagy-Igmándra utazik, hogy a 
király parancsára az ott felállított lovashadosztály felett 
átvegye a parancsnokságot. A nagy lovassági hadgya­
korlatokon, a melyek Nagy-lgmánd vidékén 16-án fele­
ződnek be, négy lovassági dandár vesz részt.

— vi király unokája Magyarországban. 
Illusztris vendégek időztek néhány napig báró 
Poppernek Zsolna mellett levő, fejedelmi ízléssel 
berendezett kastélyában. A vendégszerető báró 
meghívására gróf Seejried és neje Erzsébet bajor 
királyi herczegnö, királyunk unokája látogatott' el 
a báró és csaladja látogatására. A házigazda és 
családja természetesen a legnagyobb előzékeny- 
seggel iparkodtak kellemesé tenni előkelő vendégeik­
nek azt a kis időt, a melyet azok a kastélyban eltöltői­
tek. Magyar vendégszeretettel vették körül a magyar 
földön királyunk unokáját és a figyelmes házigazda . 
legjobb magyar czigányt, Radics Bélát is elhívta 
bandájával, bogy magyar dalok mesteri előadá­
sával szórakoztassa illusztris vendégeit. A her- 
czegnő és (érje kellemesen eltöltött napok emlékeivel 
hagyták el báró Popper kastélyát.

— Klottld főherczegnö Budapesten. fcKlatiíd 
főherezegasszony, József főben zeg felesége, ma A!- 
csutliró! a fővárosba érkezett és budavári palotájába 
szállt. A főherezegasszony Libits Adott kir. tanácsos, 
uradalmi kormányzó és Unleraaer udvari tanácsos 
társaságában megtekintette a belvárosban most épüiő uj 
palotáit.

— Hadihajók a Dunán. A fővárosban, a rárk-.r- 
rakpart előtt ismét megjelentek a Dunán a Budap- =t 
mellé deszignált ellátogató hadihajók. Ercsi alól, a L ■. 
a hadgyakorlatok folytak, ma jöttek meg a »Körös» 
«Szamos», «Lajlha- és «.Maros» monitorok s szép sor­
jában kikötöttek a budai parton, a hol egész napon at 
sok nézőjük volt. A monitorok pár napig itt veszt- - 
gélnek.

— Német pimaszság. Ez az iiió elnevezés arra a 
nyilatkozatra, a mit Meder O. U. lipcsei elektrotech- 
uikus gyáros velünk szemben megengedeti magának, iá: 
a gyáros is azok közé a külföldiek köze tartozik, a kik 
nagyon szívesen veszik a magyar pénzt, de azért nem 
átallják a sértő lenézést a [magyarság iránt. Bizonyság 
erre egy levele, melyet egy dunaszerdahelyi kerested,.- 
hoz irt és a melyben kikel a magyar helynevek hasz­
nálata ellen, mert — igy ir — a magyar uyeiv műi­
den ezlvilizált ember előtt érthetetlen. Figyelmeztetjük 
erre a Meder urra olvasóinkat. O kizár bennünket a 
ezlvilizált emberek sorából, a magyar kereskedők es 
iparosok viszont zárják ki ót a velük való üzleti össze­
köttetésből. Bizonyos, hogy neki nagyobb kára lesz be­
lőle, mint a mekkorát nekünk az ő nyilatkozata okoz.

— Az ellenőrzési szemlék. Az ellenőrzési szem 
lék a jövő hónap 8-án kezdődnek meg úgy a közös 1 ii, i- 
sereghez, mint a in. kir. honvédséghez tartozó tartalék' 
sokkal. A főváros katonai ügyosztálya a liadkiegész. _ 
parancsnoksággal egyetemben már megállapította a 
szemlék sorrendjét s az erre vonatkozó felhívás a jövő 
héten jelenik meg.

— Mérges gázok áldozata. Kiskereki, bilurmegyei 
községben tegnap borzalmas szerencsétlenség történt. 
Vincze Sándor jómódú gazda kis Böslce leánya tegnap 
reggel kint öltözködött az udvaron egy kiszáradt, régi 
kút partján. Egyszerre csak az egyik topánka beleesett 
a kútba. Sírva szaladt a kis leányka atyjához és elpa- 
uaszolta nagy veszteségét. Vincze Sándor megvigasztalta 
a siró-rivú apróságot és hozzáfogott a kútba esett to­
pánba kimentéséhez. Kötelet erősitelt a kút kávájához és 
leereszkedett rajta. Alig ért azonban a kút feléig, a 
mikor hangosan kiáltva eleresztette a kötelet és lezu­
hant a mélységbe. Az összefutott házbeliek közül többen 
megpróbálták a kimentést, de a mint a mélység feléig 
értek, annyira elszédültek, hogy sietve íelkusztak a friss 
levegőre. A kutból ugyanis mérges gázok szállottak fel, 
a melyek elkábitották őket, Vincze Sándor is a U tó 
gázoknak cselt áldozatul. Végre szivattyút állították a 
kúthoz és kiszivattyúzták a mérges gázokat annyira, 
hogy kimenthették a szerencsétlen gazda holttestét.



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 7.'
— Egy hazafias szerb plébános üldözése. Bács- 

Petrovoszelldról Írják lapunknak: Majdnem hihetetlen, 
de tény, hogy hazánkban az extrém nemzetiségi pártok 
embertelenül üldözik, sőt lünkre is igyekeznek tenni 
mindazon nemzetbelijüket, a ki a magyarok iránt igazi 
barátságot és ragaszkodást tanúsítani mer. Ezt bizonyítja 
többek közt a következő eset: Popovity Pántó, bács- 
petrovoszellói görög-keleti szerb plébános, a kit a szerb 
túlzó pártiak már régóta mindenféle rágalmazásokkal 
főképen azért támadnak meg, mert őszinte magyarbarát, 
a fanatizált szerbeknél annyira gyűlölt smagya- 
ro»>, 1885-ig Miletics Szvetozár pártjához tartozott. 
De meggyőződvén e pártnak a népre nézve káros mű­
ködéséről, kilépett abból és a magyarbarát-párt érdeké­
ben erélyes és eredményes tevékenységet fejtett ki. Ez 
idő óta a szerb túlzók állandóan üldözik. Mind e mef 
lett sikerült neki, népszerűségénél fogva, az ó-becsei 
kerületben a szerb ellenzék két vezérét három ízben is 
megbuktatni, a mi csak az üldözést fokozta, a mely 
Petrovies Katalin tanítónő öngyilkossága alkalmával 
tetőpontját érte el. A teljesen ártatlan lelkipásztort, 
a ki mint iskolaszéki elnök, hitközségével együtt, a ha­
nyag tanítónővel szemben csak kötelességét teljesítette, 
a szerb autonom hatóságok állásától felfüggesztették, 
miáltal testi és lelki gyötrelmei mellet még 4000 frtnyi 
kárt is szenvedett. Ezenkívül egy évi, a legszigorúbb 
klastrom-fogságra is elitélték, mely büntetésnek tulszigo- 
ruságát a karlóczai szerb püspöki zsinat is belátván, a 
mostanában általa kibocsátott lelkészi szabályokban eme 
súlyos klastromfogságot hasonló esetekben egy évről két 
hétre, illetve egy hónapra szállította le. E mellett a 
szerb túlzó sajtó és pártok minden módon ellene törtek, 
hogy tönkre tegyék a halálosan gyűlölt tmagyaronts, 
szegény családjával együtt. Fényesen bebizonyuit azon­
ban az üldözött ember ártatlansága azzal, hogy a király, 
az ellene hozott görög-keleti szerb autonom hatóságok 
ítéleteit 189/ május 26-án kelt legfelsőbb határozatával, 
mely a magyar királyi vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium 33349. sz. ex 1897 alatti leiratával a szerb 
autonom lőhatóságnak is tudomására adatott, fel­
oldozta, illetőleg megsemmisítette és a meggyötört 
lelkésznek állásába való visszahelyezését, teljes 
fizetéssel és a járulékkal együtt felrendelte, a 
miuez hasonló eset még sohasem történt. Mind a 
mellett a szerb túlzók korifeusai: Markovics 
Uyörgy és Sxlepcsevics Timó, bács-petrovoszellói gör. 
kel. szerb bitfelekezeti tanítók Popovity Pántót ezután 
is a szerb nép árulójának, vértagadónak, gonosz­
tevőnek stb. rágalmazták az újvidéki «Zasztava»- 
ban és szabadkai «Bacsvanin» bau. E rágalmakért 
Popovity Pántó plébános a szegedi esküdtszéknél 
panaszt emelt a nevezettek ellen, melynek tárgyalása e 
bó 14-én és október 23 án lesz, melyeken bizonyára 
méltó elégtételt fog nyerni a méltatlanul megburczolt 
lelkész. Megjegyzendő, hogy leginkább az fáj a szerb 
túlzóknak, hogy Popovity Pántó, a ki hazafias nézeteit 
mindenütt nyíltan és bátran hirdeti, a millennium 
alkalmából Bács-Petrovoszei!ó nagyközség községházában 
a magyarok stb. előtt hazafias beszédet tartott, a mely 
jelentőségénél fogva a jegyzőkönyvbe is beiktattatott, a 
miről akkor a magyar lapok nagy elismeréssel Írtak. 
Ehhez járult az is, hogy Popovity a többek közt a 
Petőfi-ünnep alkalmából mint hazafi, iró és a «Szrpszka 
Maticza» irodalmi szakaszának tagja, Segesvárra a 
haíhatlan Petőfit és a magyar nemzetet dicsőítő üdvöz­
letei küldött, melyet a fővárosi meg más lapok egesz 
terjedelmében szintén közzétettek. Mindezek rettenetes 
bűnük a túlzók szemében, de annál nagyobb érdem 
azok előtt, a kik a magyar-szerb barátságnak és hazafi 
Ságnak igaz és őszinte barátai.

— Meggyilkolt fiitő ház-felvigyázó. Piskin 
magyar királyi államvasutak fütőbázában tegnap éjjel 
borzalmas gyilkosságot követtek cl. Holló János fel 
vigyázó éjszakai ügyeletes volt. Éjfél után bement az 
irodába, a hol a pamlagra dűlt és csakhamar elaludt. 
Ekkor valaki utána lopódzott és az alvó felvigyázót 
fejszével főbe sújtotta. A szerencsétlen ember bezúzott 
koponyával bukott le a földre, a gyilkos pedig megszü. 
költ. Előbb azonban bezárta az iroda ajtaját és a kul 
csőt magúval vitte. A gyilkosságot hajnal felé egy 
szolga vette eszre, a mikor be akart menni az irodába 
de az ajtót zárva találta. Zörgetett, azután rosszat 
sejtve, segítséget hívott. Betörték az ajtót és a felvigyá­
zót ott találták hatalmas vértócsa közepén, látszólag 
holtan. A szerencsétlen embert a következő gyorsvonat­
tal Dévára szállították a kórházba, hol most élet és 
halál között fekszik.

— Gyógyszerész-gyakornokok vizsgálata. A
gyógyszerész-gyakornokok vizsgálata a napokban ért vé­
get. A vizsgálat, melyen 62 gyakornok állt a vizsgáló- 
bizottság elé, különösen sikerült, a mennyiben a 62 
jelentkező közül 11-en kitüntetéssel, 49-en elégséges 
eredménynyel vizsgáztak. Egy jelentkezőt két hónapra, 
egyet pedig hat hónapra vetettek vissza.

— Szökés az aradi fogházból. Aradon tegnap 
reggel Bukó Dániel és Popovics Kcszta betörők meg­
szöktek a fogházból, de a fogházőrök és a rendőrük 
csakhamar elcsípték őket. A rabok a törvényszéki 
épület mögött levő udvarban az őrük felügyelete alatt 
tat vágtak a vármegye részére. Munka közben Bukó 
Dániel és Popovics Koszta egyszerre csak eldobták 
fűrészeiket és a kerítésen átugorva futásnak eredtek. A 
logházőrök utánuk siettek és a rendőrséget is értesí­
tették a szökésről. Az utczákon csakhamar őrült hajsza 
keletkezett. Bukó, a ki társánál valamivel előbbre volt, 
hirtelen a Maros felé vette útját, mig Popovics, a kit 
már erősen szorongattak a rendőrük, egy kertbe ugrott.
Az üldözők két részre oszolva keresték a szökevény 
rabokat. A kertet hamarosan körülvették és azután 
átvizsgálták a kertet. Minden bokrot, minden zugot 
megnéztek, de Popovics nem volt sehol, regényekbe 
illő rejtélyességgel eltűnt. Újra kutatáshoz fogtak s 
ezúttal eredménynyel; valaki egy sűrű lombu eperfán 
felfedezte a meghúzódó szökevényt. A lábánál fogva 
lerángatták s közre fogva visszakisérték a fogházba. A 
másik szökevény kalandosabb utat választott a mene­
külésre. A Maros töltésére csapott és itt igyekezett 
tovább. Az üldözök kiáltozására azonban többen eláll­
tak útját, mire Bukó lefutott a Maroshoz és a fél méter 
magas vízbe állott. Ekkor már mindenfelől el volt 
vágva az útja, csupán a Maroson át menekülhetett. 
Tétovázva, balra-jobbra tekintgetve állott a vízben, a 
mikor azonban a fogházőrök is oda érkeztek, bele 
vetette magát a vízbe s erős tempóban úszni kezdett a 
túlsó part felé. Két fogházőr és nagy közönség állott 
a parton, de senkinek sem volt kedve utána ugrani. 
Bukó pedig kitünően úszott és csakhamar a Maros kö­
zepén járt. A fogházőrük többször szólíthatták, hogy 
Jöjjön vissza, mert utána lőnek, de hiába. Ekkor az 
egyik fogházőr előkapta fegyverét és Bukóra lőtt. A 
golyó közvetlenül az úszó mellett csapott a vízbe. Ez 
használt. Bukó nem úszott tovább, iianem visszafordult 
és kiúszott a partra. Innen azután engedelmesen bement 
a fogházba. A szökevényeket külön zárkába csukták, a 
hol most elmélkedhetnek az édes szabadságról.

— Agyonütött munkások. A hajdumegyei Föl­
desen — mint debreczeni levelezőnk Írja — nagy sze­
rencsétlenség történt tegnap délután. Szabó Márton 
gazdálkodó el akarta bontatni az udvarán álló, vályog­
falu juhaklot, hogy azt a tanyáján építse újra fel. A 
bontásnál minden óvintézkedést mellőztek s a legna­
gyobb vigyázatlansággal dolgozott maga a gazda is két 
munkással. 0 maga az épület fedelén foglalatoskodott, 
Bent József és B. Kis Lukács pedig az akol falát 
ásták. Egyszer csak az egész épület nagy robajjal össze­
omlott. Szabó Márton messze kiröpült a lezuhanó tető­
ről. de neki erősebb ütödésen kívül más baja nem 
esett, hanem a két munkást holtan húzták ki a romok 
alul. Benének a fejét lapította össze a fal, Kis Lukács 
pedig lágyékába kapta a halálos zuzódást. A szeren­
csétlenek gyámok nélkül maradt családtagjai iránt az 
egész falu mély részvéttel van.

— A csendőrök egyenruhája. A csendőrök mos­
tani egyenruhája meglehetősen alkalmatlan a szolgálat­
ban s azért a honvédelmi minisztériumban tervezik, 
hogy némi változtatásokkal javítanak a csendőr-egyen­
ruhán. így nyárra mosható, világos nadrágot kapnának, 
a kalapon is változtatnának, továbbá nem köteleznék a 
csendőröket, hogy meleg nyári napokon is magukkal 
vigyék a köpönyeget, a mi igen súlyos holmi. Azon­
kívül még egyes apróbb változtatásokat tennének, a me- 
lyek előnyösebbé tennék az egyenruhát. Mihelyt a ter­
vezett változtatásokat a minisztériumban megvitatták, 
azokat nyomban életbe léptetik.

— Névmagyarosítások. Borger Jakab (Jenő) nagy­
váradi illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének 
«Bogdán »-ra, Schlegel Mór velenczei illetőségű rét- 
szilasi lakos vezetéknevének <Szigeli»-re, Mendler 
János kishegyes! illetőségű ugyanottani lakos, valamint 
János, Mária, Lajos, Mihály és Rozália kiskorú gyerme­
kei vezetéknevének <Mendei»-re, kiskorú Visegráczky 
Lajos és Visegráczky János lévai illetőségű váczi 
lakosok vezetéknevének «Visegrádu-ra, kiskorú Hart­
mann János szomodi illetőségű váczi lakos vezeték­
nevének «Keményére, kiskorú Gneisz Lajos kéthelyi 
illetőségű váczi lakos vezetéknevének «Kétbelyi«-re, kis­
korú Bromada Ferencz rózsahegyi illetőségű váczi 
lakos vezetéknevének «Halmi»-ra, kiskorú Andrásék 
József légrádi illetőségű váczi lakos vezetéknevének 
«Andrásiéra, kiskorú Baáz Márton isztiméri illetőségű 
váczi lakos vezetéknevének «Hajnal»-ra, Schön Ignácz 
cs. és kir. szakaszvezető kaposvári lakos vezetéknevének 
«Szenesi»-re, Taliga Ferencz szárazpataki illetőségű 
pozsonyi lakos vezetéknevének <Tallóczi»-ra, Gold 
Dániel máv. málházó kaposvári lakos, valamint kiskorú 
gyermekei Katalin, János, Erzsébet és Károly vezeték­
nevének «Arany»-ra, Stadler József máv. váltóőr ka­
posvári lakos vezetéknevének «Sugáréra, kiskorú 
Weiner Sándor losonczi illetőségű ugyanottani lakos 
vezetéknevének «Barnaéra, Sztroiny Antal római 
katholikus segédlelkész szarvasi lakos vezetéknevének 
«Szirtesére, kiskorú Kohn László, Kohn Erzsébet, 
Kohn Pul és Kohn Ilona hevesi illetőségű ugyan­
ottani lakosok vezetéknevének «Kovácséra kért átváltoz­
tatása, belügyminiszteri rendelettel, megengedtetett.

Románok — egymás között. A kolozsvári román 
világba már régebb idő óta bccsapolt a viszály üszke. 
Ezt keményen lángra lobbantolia volt a folyó év tava­
szán a Kolozsvárt székelő román pénzintézet, az «Eco­
nomul» dolga. Vihar vihart ért a részvénytársaság köz­
gyűlésén, hol egyfelől a vezérigazgató, Poduba lelkész 
hívei, másfelől a kolozsvári román jogászvilágnak öt 
állásától elmozdítani akaró néhány tagja, formális csatát 
vívtak egymással, a melyből még a tettleges inzultusok 
sem maradtak ki. Kis időre elcsendesült a vihar, de a 
napokban újból kitört. Okot erre a román közművelő­
dési egyesület, az úgynevezett Astra kolozsvári fiókjának 
idei közgyűlése adott. A közgyűlésen ugyanis indr 
László ügyvéd, mint a fiók elnöke, előterjesztett jelenté­
sében éles bírálatban részesítette a korábbi elnökség: 
Poduba és társai működését. Podubáék a közgyűlésen is 
demonstráltak e miatt, azonkívül a brassói «Gazella; 
ban erős, részben személyes jellegű támadást intéztek 
Indra ellen, a kit egyebek között «magyar barát»-nak 
is neveztek. Indra szintén élesen válaszolt a táma­
dásra, a mi román körökben most sok szóbeszédre ad 
alkalmat.

— Állami lelenczház; Kolozsvárt. Mint kolozsvári 
levelezőnk jelenti, a belügyminiszter arról értesítette 
Kolozsvár hatóságát, hogy az állam lelenczházat fog 
építeni Kolozsváron. A kolozsváriak érthető örömmel 
fogadják az uj intézmény létesítésének tervét, mely 
magyar faj szaporodása szempontjából is nagy jelentő­
séggel bir. A város, habár viszonyai által indokolt sze­
rény mértékben, anyagi áldozatot is hoz a lelenczház 
érdekében.

— A rózsahegyi fonógyár pusztulása. Rózsa­
hegy közelében az éjjel borzasztó tűzvész pusztított. A 
Mauthncr-léle textil-gyár majdnem teljesen áldozatul 
esett. A tűz eddig ismeretlen okból a gyártelep egyik 
legmagasabb épületében, a száritóhelyiségben ütött ki és 
utána csakhamar a feslőlielyiscg épülete gyuladt meg. 
Daczára a gyorsan érkezett tűzoltóságnak és nagymeny- 
nyiségü víznek, az oltási kísérletek hiábavalóknak bizo­
nyultak, mert a hőség miatt a veszedelem színhelyét 
alig tudták megközelíteni. Óriási mennyiségű kész áru 
és gyapjú pusztult el a lángokban. A kárt most még 
nagyjából sem lehet megállapítani, azonban bizonyos, 
hogy meghaladja a negyedmillió forintot. Mintegy 
600 munkás vesztette el hosszú időre kenyerét. A men­
tések és lokalizálás alkalmával sok ember megsebesült. 
Eddig nem volt megállapítható, vajon emberélet esett-e 
áldozatául a borzasztó tűznek.

— Telefcnikus végtárgyalás. Amerika minden 
téren tud valami gyakorlati újítást feltalálni. Így mosta­
nában még törvényszéki tárgyalásokat is telefonon ke­
resztül tartanak. Newvork állam egyik kerületében a 
mező őrök egy vadorzót rajtacsiplc-k, a mikor áthágta a 
vadászati tilalmat. Letartóztatták és a biró elé vezették.
A vádlott azonban kifogást emelt a bíró illetékessége 
ellen. A bírónak be kellett látni, hogy az óvás helyén 
vau, de azért nem jött zavarba. A helyett, hogy a tár­
gyalást elnapolta volna és az ügyet Írásban áttette volna 
az illetékes bÍróhoz, egyszerűen a telefonhoz ment, fel­
hívta az illetékes kollégát és a vádlott jelenlétében 
elmondotta neki az esetet. A «felhívott» bird meghall­
gatta a tényállást és a vadorzót telefonikusan elítélte 
25 dollár pénzbírságra.

— Régi bűn. A tiszakeszi csendőrség a minap rég 
feledésbe merült gyilkosságot fedezett fel. Torkos Gábor 
tiszakeszi földműves ugyanis még 1886. év nyarán 
nyomtalanul eltűnt falujából és a legszorgosabb nyomo­
zás sem vezetett nyomára. A csendőrség most véletlenül 
megtudta, hogy Torkos Gábor eltűnése előtt a mezőn 
Varga Józset és Baji-Gdl József ároktői gulyásokkal 
pálinkázott. A jócskán ittas emberek valami felett össze­
vesztek, de azután, látszólag, csakhamar ki is béküllek. 
Torkost a sok pálinka annyira elkábitotta, hogy nem­
sokára mély, mámoros álomba merült. Baji-Gál felhasz­
nálta ezt az alkalmat és Varga forgópisztolyával agyon­
lőtte az alvót. A holttestet azután kelten a füzesbe 
czipelték és olt elásták. A csendőrség ezekre az ada­
tokra támaszkodva, újból megindította a nyomozást. 
Baji-Gál már hét év előtt meghalt és Így a csendőrség 
csak Varga Józsefet foghatta vállalóra. A gyilkos be is 
vallotta rémes tettét, de azt a helyet, a hová áldozatu­
kat eltemették, nein tudja megmutatni.

Meggyilkolta a pajtását. Biliar-Félegyházán 
egy tizenhat éves suhancz játékküzben meggyilkolta 
egyik pajtását. Tegnapelőtt a falu végén hanezuroztak 
a suhanezok. Birkóztak egymással. Simon Gusztáv 16 
esztendős czigány suhancz maradt győztesen a porondon, 

mikor oda jött Imre Bálint hasonló korú paraszt­
gyerek és felszólította a győztest, hogy mérje vele is 
össze az erejét. Ökölre mentek és a mérkőzésnek az 
lett a vége, hogy Imre Bálint földhöz teremtette a ma­
tadort. A megszégyenített Simon Gusztáv annyira meg- 
dühödölt legyőzetése miatt, hogy előrántotta bicskáját és 
markolatig beledöfte Imre Bálint mellébe. A szerencsét­
len gyermek hangtalanul rogyott a földre és rögtön 
meghalt. A kés teljesen átszurta a szivét és tüdejét. A 
fiatal gyilkost letartóztatta a csendőrség.

— Holttest a Tiszában. Szeged mellett — mint 
nekünk táviratozzék — ma a Tiszából egy ötven éves 
finom fekete ruhába öltözött selyemharisnyás férfi holt­
testét fogták ki, mely mintegy tiz napja lehetett már 
vizben. Arcza már egészen eltorzult és semmi irást sem 
találtak nála. Alsó ruháiból is hiányzik minden ismer­
tető jel, betű vagy más eféle. Mikor a holttestet alapo­
sabban megvizsgálták, kitűnt, hogy bal melle golyóval 
át van lőve. A rendőrség jelentése következtében most 
széles körben indítottak nyomozást, hogy földerítsék ki­
nek a holttestét fogták ki és hogy gyilkosság vagy ön- 
gyikosság esete forog-e fenn?

— A szerelőin halottjai. Véres szerelmi dráma 
történt ma délután a rákospalotai erdőben. Ma délután 
azt jelentették a főkapitányság ügyeletes tisztviselőjének, 
hogy a rákospalotai erdőnek Megyer felé eső részében 
egy férfi s egy nő holtteste fekszik. A rendőrség kikül­
dötte és a vizsgálóbíró azonnal kimentek a helyszínére, 
a hol ott találtak egy 28—30 éves iparosnak látszó 
férfit, a kinek a jobb halántékán s jobb mellén lóseb 
volt, mellette revolver. Tőle pár lépésnyire egy 20—22 
évesnek látszó leány feküdt, kinek a jobb oldalán volt két 
lőtt seb. Mint a rendőrorvos megállapította, a halál 
már a déli órákban bekövetkezett mind a kettőnél. Az 
illetőknél semmiféle irást nem találtak, levelet sem 
hagytak hátra, a környéken senki nem ismeri őket s 
igy személyazonosságukat megállapítani nem lehetett. 
Csak a nőnél találtak egy Presmayer Gyözőné nevére 
szóló névjegyet meg egy fényképet, mely őt meg a ked­
vesét ábrázolja. A nőn bordószinü blouse, hamuszinü 
virágos szoknya és sárga czipő volt, a férfin pedig 
szürke ruha és pepita nyakkendő. Eddig a rendőrség 
még nem tudta megállapítani a szerencsétlenek sze­
mélyazonosságát. A két halottat bevitték a törvényszéki 
orvostani intézetbe.

- Hamiskártyások és zsebmetszők. A rendőr­
ség az utóbbi időben a tolvajok ellen erélyes hadjáratot 
indított. Eperjessy Károly fogalmazó vezette a nyomo­
zásokat, a melyek kiváló eredménynyel j írtak. Több 
bandát tartóztattak le, a melyek most hosszabb időre 
ártalmatlanná vannak téve. A «szívbajos» zsebtolvajok­
ról már megemlékeztünk és megírtuk, hogy minő raffi- 
nériával tudták ezek a tömeget összecsűditeni, hogy 
aztán a zavarosban halászhassanak. A most összefogott 
zsebmetszők hasonló agyafúrtsággal működtek és nagy 
eredménynyel fosztogattak a közönséget. Eljárásuk rend­
kívül ügyes volt. Négyen-ölen a városliget egyik-másik 
nagyobb forgalmú helyén leültek a fűbe kártyázni. 
Nagy pénzbe folyt a játék, néha ötforintos tétekkel 
játszottak. Az érdekes játékot eleinte kevesen néztek, 
de csakhamar a kibiczek egész tömege vette körül a 
játékosokat és mindannyian a játékba elmerülve figyel­
ték a kártyákat. Akadt aztan olyan kibicz is, a ki be­
ugrott a játékba, hogy aztán a hamis jetékosok egészen 
kiloszszák. A bandának uzouburi nemcsak a hamis kár­
tyázásból volt jövedelme. A játékosok szövetségesei a 
bámészkodók közé kirakodtak és ennek is, annak is 
kilopták zsebéből a pénztárczáját, óráját. A mikor aztán 
már elég busás zsákmányra tettek szert, abbahagytak 
a játékot es szétoszlottak, hogy aztán az össze­
harácsolt zsákmányt szétoszszák maguk között. 
A kártyások névsora a következő : Grün Lipút buda­
pesti születésű 18 éves csavargó, Pauker Ernő tarczali 
születésű 19 éves czipész, Klenk Ferencz pilisi szüle­
tésű 23 éves lakatos es Goldmann Mór budapesti 
születésű 25 éves piuczér. A zsebtolvajok pedig a kö­
vetkezők : Székely Dezső kolozsvári születésű 18 éves 
lakatos, Szedincsek Karoly budapcsi születésű 19 éves 
kőmives, Rada Rezső tihanyi születésű 19 eves betű­
szedő, Kurzweil Karoly budapesti születésű 18 éves 
csavargó, Fischer Adolf budapesti születésű 19 éves 
betűszedő, Beispiel Márkus lembergi születésű 16 éves 
csavargó, Kohn Károly reichenbergi születésű 11 éves 
csavargó, Seif Judas drohobicsi születésű 17 éves szabó­
inas cs Schmidt Arthur budapesti születésű 16 éves 
csavargó. Valamennyinek már volt baja a törvényszék­
kel, a legnagyobb részük pedig ki van tiltva a főváros 
területéről. Egy társuk hiányzik még, Kubányi Fc- 
rencz, a ki megncszelte a fenyegető veszedelmet és meg­
szökött. Beispiel Márkust tavaly Berbert Mór hamis 
ueven Ítélte el u törvényszék zsebtolvajlás miatt. Ezek­
től függetlenül működött Pilischer Manu ó-becsei 
születésű rovott múltú hajós, a ki ki van tiltva a fővá­
ros területéről. Négy bicziklilopás miatt tartóztattak le. 
Valamennyit átkisem az ügyészséghez.
= Öngyilkos fiatal leány. A 19 éves Kerner 

Irma, Kerner Géza bádugosmesternek a leánya, a ki a 
Vörösmarty-uteza 51. sz. alatt lakott, ma este a 
íottenbilíer-utcza 62. sz. ház második emeletéről le­

vetette magát az udvarra. Szörnyet halt. Hogy mi 
vitte rá a boldogtalan fiatal teremtest az öngyikossagra, 
azt senkise tudja.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Vígszínház. Cserny Berta, a vígszínház ujou. 

can szerződtetett tagja, ma este mutatkozott be Feydeau 
♦A férj vadászni jár» czimü bohózatának Leontin sze­
repében. Ez a szerep eddig Lánczy Ilka kezében volt. 
Cserny Berta álláspontja épen ezert nehéz volt. Sem 
pótolni, sem helyettesíteni nem képes Lánczy Ilkát. Kö­
zepes tehetségű színésznő, a ki második, harmadik he­
lyen elég jól megállhatja helyét. A mai szerep azonban 
egyáltalán nem illik egyéniségéhez. Talán más szerep­
ben alkalmasabbnak bizonyul.

— Nap cs hold. A népszínház a jövő szombaton 
felújítja Lc-cocq kedvelt operetlejét, a «Nap es Hold»-at, 
mely a népszínházban utoljára 1889 október 11-én ke­
rült színre. A darabol uj szereposztással adják : Manolat, 
Pálmai lika szerepét Kiiry Klara fogja játszani, Hegyi 
Aranka régi szerepet Beatrix! jatsza, Tihanyi szerepet 
Pikrates Kalabarasz lierczeget Kovács Mihály, Don Bra- 
zerot Rasko, Don Degomezt Szabó Antal, Csata! Zsófi 
szerepet Sanchette korcsmarosnet Vidorne, Miguelt 
Dárdái szerepét Krm-dies jatsza. A többi szerepeket 
Rózsa Gizella, Solymosiné, Lubinszki, Újvári jalszak.

— Iparmű veszetünk Oroszországban. Az ez évi 
november és Ueczember hónapokban Pétervárott, illetve 
Moszkvában rendezendő magyar kiállítás iparművészeti 
részének rendezését tudvalevőleg az iparművészeti tár­
sulat vállalta magára. A társulat most felszólítja az 
összes érdekelt művészeket, iparosokat és gyárosokat, a 
kik a'kiáilitáson résztvenni akarnak, hogy a kiállításra 
szánt munkákat legkésőbb szeptember hó 19-éig jelent­
sék be a társulat titkári hivatalának, a mely készséggel 
szolgál bejelentő ivekkel. A társulat az ügy érdekében 
csakis igazán kiváló munkákat vehet figyelembe és a 
társulat juryje annak idején a legnagyobb szigorúsággal 
fogja a beküldött müveket elbírálni. A beküldés határ­
ideje 1899 október 10-ike, a mikor az összes müveknek 
az iparművészeti múzeumban kell lenniük, a honnan 
külön zárt kocsiban egyenesen Oroszországba küldetnek. 
Megemlítjük, hogy az orosz császári művészeti társulat 
a csomagolási, oda- és visszaszállítási, baleset biztosítási, 
rendezési stb. és vámköltségeket magára vállalta s 
ennélfogva a kiállítókat semmiféle költség nem terheli.

— Kolozsvár millenniumi pályázata. Kolozsvár 
törvényhatósági bizottsága a millenniumi esztendőben tar­
tott díszközgyűlésén elhatározta, hogy egy, a legköze­
lebbi három év alatt a városban kiadott, magyar nyelvű 
és önálló becsű szépirodalmi munkára 500 frt pálya­
dijat fog kitűzni. A pályázatot ez évben ki is írták s 
arra a lezárásig 3 pályázat érkezett be. A pályázat 
eredménye felett egy, az őszi közgyűlés által kiküldendő 
bizottság fog határozni. A dijat, a szabályok értelmében, 
feltétlenül ki kell valamelyik miinek szolgáltatni.

— Somogyi Mór konzervatóriumaiban Erzse- 
bet-kürut 44 és Károly-körut 2, a beivalások élénken 
folynak és naponta 10—1-ig és 3—6-ig eszközölhetek 
ének, zongora, hegedű, czimbalom, drámai előadás és 
az összes tanszakokra. Azonkívül felnőttek számára 
esti tanfolyam nyittatott meg zongora, hegedű, czirnba- 
lom, gordonka és fuvolára.

— Filharmóniai hangversenyek. Az ez idei fil­
harmóniai hangversenyek rendkívüli érdekesnek 
Ígérkeznek. A múlt évi nyolez hangversenynyel szemben 
az idén tiz estét rendeznek. Dirigensek lesznek Richter 
János nyolez estén, Erkel Sándor és Wagner Sieg­
fried egy-egy estén. Mint szólisták ismét elsőrangú ven­
dégművészek fognak szerepelni. Égy oratorium-estét is 
rendeznek. Előadják Bach «Mattäus» czimü oratóriumát 
vegyes karral, a zenekedvelők egyletének közreműkö­
dése mellett.

— Műsorváltozás a magyar színházban. A
Bolond, Rákosi Jenő és Szabados Béla énekes legen­
dájának, holnap hirdetett előadása L. Komáromi 
Mariska állandó rekedsége miatt ezúttal elmarad, s 
helyette a Gyurkovics-lányok kerül színre, h. Ko­
máromi Mariska szombaton, e hó 9-én, fog e szezon­
ban először föllépni a Gésák, Mimóza szerepében.

— Az iparművészeti muzeum könyvtára, mint­
hogy az iparművészeti iskola előadásai csak szeptember 
15-én kezdődnek, szeptember 18-án nyílik meg a nagy- 
közönség számára. Az iparművészeti muzeum igazgató­
sága újból rendezte a könyvtár hivatalos óráit, mely 
szerint az olvasóterem, szombat és vasárnap kivételével, 
délelőtt 10 órától délután 1 óráig és este fél 7 órától 
fél 9 óráig lesz nyitva. A könyvtár rendezését már be­
fejezte Czakó Elemér, a könyvtár uj könyvtárosa és a 
mintegy 8000 kötetről és 75.000 mülapról pontos kata­
lógust készített, mely most van a sajtó alatt. A könyv­
tárt különben szépen berendezték és az olvasónak min­
den tekintben a lehető legnagyobb kényelem áll rendel­
kezésére. Ez a tény annál is inkább említésre méltó, 
mert ezt egy nyilvános könyvtárunkról sem lehet el­
mondani. Az iparművészeti muzeum könyvtára már a 
berendezés tekintetében is örvendetes újítást hozott be. 
A padló hangfelfogó szőnyegekkel van födve és igy a 
járás-kelés, az uj érkezük nem zavarják az olvasókat. 
Ezenkívül rendelkezésére áll az olvasónak a pontos 
katalógus, a mi egy könyvtárban sincs még meg. 
Igaz, hogy a többi nyilvános könyvtarak anyaga jóval 
nagyobb, de azért hosszabb idő alatt mégis el lehetne 
készíteni a könyvtárakban nagyfontosságu katalógust. 
Az iparművészeti muzeum ifjú könyvtara különben még 
igen sok helyes újítást hozott be, melyet a többi 
nyilvános könyvtárak is követhet- nek.

— Egy primadonna jutalcmjátéka. Orosházán a 
napokban volt Halmai színtársulata primadonnájának, 
Kövi Juliskának jutalon játéka, a mely alkalommal 
Vidor «ingyenélők» ez. népszínművét adták elő z jós 
sikerrel. Az előadáson közreműködött Rózsaitegyi 
Kálmán a magyar színház tagja.

— Kitiltott zenemű. A belügyminiszter egy Jassy- 
ban megjelent Zece Mai Hóra czimü zenemüvet, a 
mely erősen magyarellenes hangokat penget, Magyar- 
országból kitiltotta, a minek alapján ;. kereskedelmi mi­
niszter az izgató zeneműtől a postai szállít:.s kedvez­
ményét a magyar korona országainak területére meg­
vonta.

— A magyar színház hely árainak fölemelése. A
magyar színház igazgatósága az uj évadban fölemelte 
helyarait és pedig a következőképen : az esti elő­
adásokra : földszinti pálioly 10 Irt (ezelőtt 9 forint) 
erkélypáholy 9 Irt (ezelőtt 8 frt), földszinti zsöllye 2 
frt 50 kr (ezelőtt 1 frt 80 kij, 1. rendű támlásszék 2 
frt (ezelőtt 1 frt 50 kr), II. rendű támlásszék 1 frt 50 
kr (ezelőtt 1 frt 20 krj földszinti körszek 1 frt 20 kr 
(ezelőtt 1 Irt) ; a délutáni előadásokra : földszinti 
páholy ü frt (ezelőtt 5 Irt) erkelypaholy 5 frt (előbb 
4 frt 50 kr), földszinti zsöllye 1 Irt 50 kr (ezelőtt 1 
Irt), 1. rendű támlásszék 1 fit 20 kr (ezelőtt 90 kr), 
II. rendű támlásszék 90 kr (ezelőtt 80 kr), földszinti 
körszek 80 kr (előbb 70 kr). Az emeleti ülések arai, 
tekintettel a csekélyebb keresletre, változatlanok s így 
remélhető, hogy a jelentektelen áremelések, a melyek a 
közönségnek úgy is csak a vagyonosabb részét érintik, 
nem lesznek kártékony befolyással a színház lutoga- 
oltságura.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros ói a telefon igazgatóság. A buda­

pesti távbeszélő hálózat igazgatósága felterjesztést inté­
zett a kereskedelmi miniszterhez, hogy azokat a tart­
hatatlan állapotokat, a miket a fővárosi tűzjelző veze­
téknek a telefonhálózat sodronyaival való minduntalan 
összekeverése idéz elő, sürgősen szüntesse meg. Az igaz­
gatóságnak ugyanis többször támadtak már apró 
konfliktusai a tóvárosi tanácscsal az összetevődéit drótok 
miatt. Így legutóbb a lüzoltólőparancsnokság panaszt 
tett a tanácsnál, hogy a retek-utezai tűzjelző vezetéket 
az igazgatóság jogtalanul lefoglalta a telelőn czéljaira. 
A tanács kérdésére a telefon-igazgatóság erre vonatko­
zólag most azt a felvilágosítást adta, hogy az állami 
telefon támasztékaira szívességből engedtek meg annak 
idején elhelyezni a kérdéses vezetéket s mikor annak 
tűzjelző működését megszüntették, róla senki sem gon­
doskodott többé, a telefon-igazgatóság pedig fölhasználta 
a lovaios erdészeti hivatala távbeszélő állomásának be­
rendezésénél ; a felszólítás következtében azonban azt a 
tanácsnak ismét rendelkezésére bocsátja. Mindezeknek 
a zavaroknak pedig egyéb oka nincs, mint hogy a tűz­
jelző vezetékeket rendesen belekeverik a telefonhálózatba, 
a minek mielőbb véget akar vetni az igazgatóság az 
említett felterjesztésével.

— A közélelmezési és gazdasági bizottság ma
délután Olást tartott, Marich Géza tanácsjegyző elnök­
lése mellett.

Az ügyosztály, dr. Schermann Adolf tiszti főorvos­
nak régebbi javaslata alapján, azt az előterjesztést teszi, 
hogy a közvágóhídon huspuroló készüléket szerel­
jenek föl.

Az elnök előadta az ügyosztály részéről, hogy az 
ilyen készülék beszerzése régóta érzett hiányt lóg pó­
tolni. Most ugyanis a beteg, de nem ragályos bajban 
levő állat busát teljesen megsemmisítik, holott kellő 
készülékkel azt teljesen ártalmatlanná lehetne tenni.

Dr .Schermann Adolf tiszti főorvos mindenben 
hozzájárul a huspároló készülék beszerzéséhez. A tel­
jesen megbízható tapasztalatok és adatok azt bi­
zonyítják, hogy például a tuberkulózisban levő marha 
busát lvO tok melegnél tökéletesen ártalmatlanná lehet 
tenni, a bursokas bust pedig 50—60 foknál. Franezia- 
és Németország küzvágóhidain mar régóta praktizáljak 
a beteg állatuk busának a párolását. Így a szegényebb 
nép olcsó és jó húshoz jut s viszont az állattenyésztő 
is megkapja az anyagnak legalább is egynegyed részét.
A tiszti tőorvos többféle rendszerű ilyen készüléket 
ismer, de e tekintetben javaslatot nem tesz. Ajánlja, 
bogy a bizottság javasolja a közgyűlésnek az ügyosztály 
előterjesztésének az elfogadását. ' '

Kulinyi fővárosi mérnök ösmerteti a különböző 
rendszerű huspároló készülékekét. Ezeknél a hús súlya, 
a párolás után, 31 — 47 százalék veszteség közül válta­
kozik. A berendezés mintegy 150.000 Írtba kerül, de a 
fővárosnak bőven meghozná a befektetett összeg ka- 
matait.

A bizottság elismerve azt, hogy az ilyen készülék 
alkalmazása nagy közegészségügyi, közgazdasági és tár­
sadalmi fontosságú, melegen pártolja az ügyosztály s 
illetőiig a tiszti főorvos előterjesztését.

Az ügy, a melylyel holnap a pénzügyi bizottság is 
foglalkozik, mar a 12-ikén — kedden — tartandó köz­
gyűlés elé kerül.

A szegény gyermekkert-egylet 
panamája.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
(l. d.) A székes főváros tanácsa mai napon tartott 

ülésében alaposan kompromittálta a főváros jótékonysági 
ügyét és egyszer s mindenkorra elvette a kedvét min­
den komoly embernek attól, hogy jövőre lelkén viselje 
a főváros adminisztrácziója által amúgy is mostohán 
kezelt és igy a társadalmi beavatkozásra annul is inkább 
rászoruló közjótékonysági ügyet.

Kilencz hónap kellett ahhoz, hogy a tanács a sze»én 
gyermekkert-egvletnek közmegbotránkozást keltett ügyj 
végre a maga fóruma előtt letárgyalhatta. E hosszú jjj 
alatt a befolyásos pártfogók végig antichambre-irozták a 
tanácsos urak hivatalos helyiségeit, a közönség felhábo 
rodása is lecsillapodott abban a reményben, hogy a 
tanács talán mégis tudni fogja micsoda erkölcsi (ii 
telesség súlya nehezedik reá, a mikor dilutee" 
kell ebben az eddig páratlanul levő nagy jä-‘ 
konysági panamában. Azonban ez a feltevés iéve. 
nek bizonyult. A tanács, illetve annak többsége Eszláru 
Sándor elöljárónak kötetszámba menő jelentésének rí« 
letelt nem ismerve, elfogadta az előadó tanácsosnak 
Lung Györgynek javaslatait, a melyekből teljesen kir 
a felületesség, a nembánomság és az a tény, hogy , 
tanácsos ur még csak arra sem vett fáradtságot, ü0„, 
legalább gondosan átolvassa azt az előterjesztést' 
melyről a tanács plénuma előtt jelentést kellett tecn 

Hangoztattuk jóval a mai tanácsülés előtt, ho-; ä 
tanács illető ügyosztályában kegyteljes hangulat uralko­
dik a szegény gyermekkert-egyesület súlyosan kompromi!, 
tált vezetőivel szemben; hangoztattuk, hogy annak 
megbotránkozásnak a felháborodásnak, a melynek a fi 
város társadalmi életének szereplői, valamint a játékom, 
sági ügy hivatott apostolai kifejezést adtak - tiltakozó 
hangja nem jutott el odáig, addig a forrumig, a mell 
nek pedig kötelességei közé tartozott volna már preTe'. 
tiv intézkedésekkel is útját állani annak a lehetőségnek ho» 
a szegények, nyomorékok és ügyefogyottak részé'! 

összeadott, összegyűjtött és üsszesarczolt adományok 
más czélra legyenek fordíthatók, mint a mire adom,, 
nyozva lettek. De hogy annyira mehet a hatóság közi- 
nye és felületessége, mint a mennyit ma a"székes 
főváros egyik ügyosztályának képviseletében Lutig 
György tanácsos elárult, azt legpesszimisztikusabb fel- 
fogásunk daczára sem mertük feltételezni. Hiszen ez 
az eljárás, a melylyel ennek a szerencsétlen 
egyesületnek kompromittált vezetőit rehabilitálni jgT". 
kezelt, egyszerűen felbátorít mindenkit, a ki mi 
ilyeD vagy ehhez hasonló intézmény élén áll, vagy anca, 
vezetésébe befoly, hogy tatárjáráshoz hasonló gazdáik! 
dást vigyen véghez a gondjaira hízott intézetben. A 
hatóság szemet huny minden elölt, csak legyen gond a 
arra, hogy befolyásos pártfogók egyengessék útjait.

Szerencsére azonban a közvéleményt épenséggel nem 
fogja megtéveszteni az a módszer, a melylyel ma , 
tanács többsége átsiklott a szegény gvermekkert-egylt: 
panamaja fölött. A közvélemény nem várta mi­
mig Lung ur nyári pihenőjéből felocsúdva, kegyeskedik 
pálezát törni a panamisták fölött, hanem megalkotó 
magának sújtó ítéletéi akkor, a mikor mi az igazs,< 
megdönthetetlen erejűvel és erélyével mutattunk rá« tár­
sadalom eme rákfenéjére és távozásra kényszeri- 
tettük a jótékonyság csarnokaiból a kufárokat, a 
kik önző érdekeiknek rendelték alá, monópo- 
lizálták úgyszólván az egész főváros területén és 
iparszerü foglalkozássá tették a jótékonyságot. Megpró­
bálhatja a tanács a maga intézkedéseivel szanálni az 
egyesület ügyeit — ám próbálja meg, ha bízik erejé­
ben — de előre biztosíthatjuk munkájának sikertelen 
voltáról. Az egyesület csak úgy lesz megmenthető, ha 
valamelyik kifogástalanul működő, jóhirü, hasonló czélu 
egyesület hajlandó lesz vele fuzionálni. Így legal bb 
megmenthető lesz az egyesület vagyona. Mert arra, hogy a 
közönség még egyszer pártfogásába vegye az egyesületet, 
hogy adományaival hozzájáruljon az egyesület működé­
séhez, hogy bizalommal viseltessék az ott történeodek 
iránt — azt csak az a néhány tanácsos ur hiheti, z 
kik ma majorizáltak a tanácsülésben.

\askos kötetet tenne ki az a jelentés, a melyet 
Eszláry Sándor elöljáró a hónapokon át folytatott 
vizsgálat eredményeiről a tanácshoz beterjesztett. Szí- 
goiu és erélyes volt a vizsgálat. És daczára, hogy az 
elöljárónak semmiféle olyan eszköz nem állott rendel­
kezésére, a melylyel a beidézett tanukat és vádlottakat 
erkölcsileg kényszerithette volna igaz vallomásra, 
mégis elég sok súlyosan kompromittáló dolgot szűrt is 
az előde elhangzott vallomások tömkelegéből. A bib- 
fenyitö törrényszék vizsgálóbírója, a ki eskü alatt va.- 
latta volna ki a megidézett feleket, bizonyára az ered­
ményre nézve súlyosabb konzekvencziákra jutott volna, 
azonban igy is elég adat gyűlt össze arra, hogy a leg­
szigorúbban lépjenek fel az egyesület vezetői ellen cs a 
mennyiben más eszköz nem állott rendelkezésre, leg­
alább kényszeritették volna az egyesület hűtlen sáfárait 
az általuk okozott anyagi károk megtérítésére, jogtalanul 
élvezett előnyöknek készpénzben való megváltására.

Ez lett volna a legminimálisabb megtorlás. Nen 
elégítette volna ugyan ki a megsértett jogrendet, de leg­
alább némileg kiengesztelte volna.

De azok a határozatok, a melyeket ma hoztak, egy­
szerűen arczulcsapják az igazs igot s durván megsért» 
mindazokat, a kik azt hitték, hogy vau még forum, a 
hol kellő megtorlásban részesülnek azok, a kik az em­
berszeretet magasztos eszméjével visszaélve, monopó­
liummá tették a fővárosban a küzjótékonyság ügyet.

Ebben a szomorú perspektívában örvendetes jelenség 
gyanánt kell felemlitenüuk azt, hogy a tanács nem egy­
hangúlag járt el ilyen megbotránkoztató felületességgel a: 
előtte referált ügyben. A határozatokat szótöbbséggel 
hozták és maga a tanács elnöke, Matuska Alajos 
h. polgármester kénytelen volt a tunucs határozata 
ellen egyes kérdésekben különvéleményt bejelenteni. 
Még ez a tény hoz némi sugarat ebbe a szomorúan 
sötét ügybe.

A kérdés a tanács mai határozatával természetesen 
nincs, nem is lehet befejezve. Ez a határo­
zat nem elégítheti ki csak azokat, a kiket 
mi pozitív adatok alapján megvádoltunk, de a kik a 
legsúlyosabb vádak daczára sem merték igazukat a 
sajtóbiróság előtt keresni és a becsületükön ejtett sére­
lemért nem merészeltek az igazságszolgáltatás megtorlá­
sához folyamodni. Ők tudják miért.

Mi pedig folytatni fogjuk a megkezdett küzdelmet, 
azzal az erelylyel, a melylyel megindítottuk és azzal 3 
kíméletlenséggel, a melylyel lelepleztük a humaniz­
mus álarcz.it viselő farizeusokat. A tisztességes köz­
vélemény eddig is nagy rokonszenvvel kisérte akción­
kat és ez sokkal nagyobb jutalom, mint a mennyi ni* 
csőség jutott volna nekünk akkor, ha a tanács is a mi 
álláspontunkat tette volna magáévá.

Mert a közvélemény, az önként, minden befolyásiul 
menten, az igazság nemes érzésétől bátorítva állott 
volna mellénk, a tanács pedig csak egyszerűen telje- 
sitetle volna azt a kötelességet, a melyről ma mea- 
feledkezett.

A tanács mai üléséről a következőket jelentik: 
Budapest székesfőváros tanácsa ma délelőtt 10 órakor 

tartott ülésében tárgyalta a VII. kerületi elöljáróság 
leütését és dr. Grósz Sándor előterjesztését a fővárosi 
szegény gyermekkert-egyesületnéi fölfedezett s megvizs­
gált rendetlenségek tárgyában.

Az ülésen, a mely 10 órakor kezdődött s délután 
fél kettőig kizárólag ezzel az ügygvel foglalkozott,
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«aAhjos polgármesterbe,yettes elnököli. Jelen 
voltak ■ Rózsavölgyi alpolgármester, Lung tanácsos 
mint előad6, Horváth Vosits, Vaszüievüs, Szabó 
6 jfuzz tanácsosok, Viola, Faltér és Kai-
mann taaácsosok nem vettek részt a tanács ülésén)

A tanácsülés eredményéről a tanács a következő
fcommuniket adta ki:

Dr. Grósz Sándor elnök lakáeánotr tz, • • . . . 
Urlal??íaS! zÄ»* elsősorban

tagjaival szemben ki-

EGYETÉRTÉS. CSÜTÖRTÖK. SZTTPTFVrRFT? 7.
egyletek, társulatok.

eve7m^.^~e?lekvéd6 k0”sre.,zu«. A nemzetközi 
gyermekvédő kongresszus tudvalevőleg e hó 12-én nyi-
itn 5?nS íar‘ ,6 hÓ 17-je- A megnyitó ülés 12-én óél
meőt-;7ako,r leSZ * muzeum dísztermében, 
megkezdődnek a tanácskozások

közgyűlésmásodsorban a 
mondatik.

Csillag és Vas 
alapszabályokban nem lévén pozitive'kifrieCTe.'Togy ^ 
tisztviselők dotáczioja a közgyűlés elé tartnvU- VJ

titkárok lakásai tekintetében,

— Sorozás után. Nagy csapás érle a tavaszon 
Stahl Jakab budafoki parasztlegényt. A sorozóbizoftság 
bevette katonának. Stahl Jakab módfelett elkeseredett 
ezen s az egyik budafoki korcsmában borba temette 
szomorúságát. A budafoki trombitások egész éjjel vig 
nótákat recsegtettek a fülébe, de csak nem tudott meg- 
vigaszlalódni a sváb legény. Reggel elment a meny­
asszonyához, Kinder Katalinhoz s kivitte a mezőre

a lánynak a szomorú

közgyűlés elé tartozzék á' vá" 
hsztmany azon tényét pedig, hogy a titkár és ’másod- 
tukar lakas kaptak a közgyűlés későbbi határozatával 
szankcionálni latszik, a kártérítési igény nein tér- 
vesztetik ki a tanacs részéről a múltra nézve
tVÍKAT*“ “ »--»■»-«„* „«„.«J:

. Ami af ,U7e‘h.h°8? a titkár fizetését az elnök 
onkényuleg loOO frtra emelte fel, miután ez a 
választmány áltál tudomásul vétetett és a jelenleg ér­
vényben levő alapszabályoknak nincs ellene, a kár-
tetikkiGr0SZ ^ ^ elnÜkség ellen nem terjesz-

A rokonok által birt lakások nem kifogásoltatnak,
mert az illetők fizettek.

Az óvónők fizetésének emelése tekintetében 
nacs nézete ugyanaz, a mit a titkári fizetés 
ügyeben fünnebb kifejezett.

A tárgyak elkalódása, Csillag eziistkészlete 
Is a tombolanyeremények tárgyában a tanacs ugv 
Határozott, hogy az ezüstkeszlet ajándék lévén, minden 
rendűn van. A Thonar-fde asztalkát Csillag tényleg a 
maga pénzén vette s iha nem is szép, iioyy ti jóté­
konyság czirnen magának árkedvezményeket 
csikart ki, de megjegyzést tenni erre nem lehet.* 
Jövőre az adománytargyak kezeléséről jegyzék készítendő 
a tárgyak eladasa ellenőrzendő.

Az óvónők altul kezelt előleg és a gyermekek 
tápUij szamluju tekintetében az egész kitogas torma- 
szerű lévén, csak az év-végi maradék átutalása és a 
jövő ti re bevételbe helyezése fog elrendeltetni. A gyer- 
mektappénzek közé különböző oda nem tartozó 
kiadásokat fölvenni .hangulatkeltés' ezéljábóL 
ntm szabad.

Másnap
vieri i„„„ u ,-------- a képviselőház bizott-
13 án H™M-n ^ .dee]M’ mint délután. Szeptember 

„ n ltlol[ 10 °rak°r nyitják meg a kongresszussal 
Sén Ärn , 87rníekred0 kiáHitást, a melynek rendezé-
]o . °]va.C8. ,?U a tanácsos fáradozik. Szeptember I sétálni. Séta közben elmondotta
nap ped?g a muzeumbarnnZVÍk,T,erÁZ’ *mlékUb,á‘- esetet s indítványozta:

Aei. umban megtartják a kongresszus záró- 1 
Avk°n?íesszus ntdn kirándulások lesznek Vise- 

B ^agy-Marosra, Zebegénybe, Váczra és Czirkve- 
•ekintilc’ Z r “to,b.bl helyen a kongresszus tagjai meg- 
£mí ,1o-/ gyermekotthon».t. A kongresszusra
földi6 férfi "an Je'entkez‘ek> köztök igen számosán a köl­
tőim terfi es nőorvosok közül.

— Az orvosegyetem uj adjunktusa. A kir. tudo- 
Kálmen?C Em i°“?skan tanártestülete dr. Tellyesniczky 

honcztaui intézet első tanársegédét ieg- 
S ,a- ni&en adjunktussá választotta. Classics
v’-ihirfi t ■iatlSUSyl m,mszter az uj adjunktus meg- 
absztasat jóváhagyta s erről a napokban értesítette az

s nagy

orvoskart.

SPORT.

a ta- 
emelése

•i gyüjtöivek körül követett eljárásról a tanáas ki­
mondta, hogy csak 1% veszettel, ez a hiány 2U ev alatt 
míDuössze 24 írt. *hjz szót sttn érdemel és elszá­
molási tubának vétetik.»

A kocsipénzek elszámolása dolgában a tanács 
úgy határozott, hogy miután a gyűjtök anyagi lübble- 
tet szTtZiik az egyletnek, azt, hogy kocsin gyűjtöttek: 
uz elnökkel szemben kártérítési igénynyel meg­
állapít ni nem leket.

A kávéházi, heiyszinelési és vendéglői kiadá­
sok rendes szumvizsguióbizettság áltál voitak felüivizs- 
gaiva, lehat nem kitugasolhatuk.

z'őő jrt tényleges penztáii hiány tekintetében 
küieieztetik az egyiet vezetusege, hogy a kártérítési 
érvényesiise a ieielősek ellen, a kik egyetemlegesen 

felelősek.
Action féld Hermáimé alelnoknö kandelábere 

dóig .Lan a tanacs úgy intézkedik, hogy a jövőre vo- 
Latkuzóiag az ünnepélyekről visszamaradó tárgyakat 
nyilvános árverésen értékesítsék, ne adják el 
*kéz aiatt.»

A közgyűlési jegyzőkönyvek, az iratok hiánya 
is a jegyzőkönyvekben a jelenlevők kitüntetésé­
nek hiunyu következteben kártérítés nem állapítható 
nag, de «meghugyatik, hogy jövőre rendben legyen 
a ctuiog s meyrovutik az egylet az eddigi ha­
nyag kezetekért.»

Schwarz ügyész jutalma és ügyvédi dija ügyében 
a tanacs álláspontja az, hogy mint ügyved az egylettől 
íizele=t az ügyészi teendőkért nem elvezett, de dijait 
peres ügyben leiszamitliatta és jutalmat «Bizalom ki­
fejezése» czirnen elfogadhatott.

A budafoki kirándulásról nagy ellentétek van­
nak a kihaiígatottak vallomásában, es a kirándulásra 
történt gyűjtés nem állapítható meg. bevágást
büntetni nem Lehet.» (Szó szerint.)

A dujkanak privat eztitu vaió felhasználása, 
valaiLiLt a szén- és jálopas nem volt Leigazolható, 
erre nezve tehat határozat nem hozható.

Az egyik egyesületi aielnüknó leauvanuk vásárolt 
nászajuuuek es Schonftld Hermanne aíelnöknonek 
vett jubileumi tárgyak (93 írt es bU írt; tekintetében 
«a kártérítési kötelezettség a választmány et- 
len kimouduiik».

Az alapítványok kezelése kérdésében köteles az 
egyesület összes alapítványait bejelenteni és 
ajkról a szabályszerűen kiállítandó alapítói okleveleket 
beterjeszteni.

A tanács végül a vizsgálat körül eljárt elöljáróság! 
közegeknek, nevezetesen : Katai Balázsnak 3UU íormt, 
Heis.ernek 50 Irt, Kovácsnak 50 irt es Wippíérnék lUO 
Irt, összesen öOO frt munkadíj at állapított meg 
az egyesület karára.

hátai Balázs kijelentette, hogy a tanács fönnebbi ha­
tározata eiien foleübezéssel él.

A lötjelentuk meg nem nyilatkozhattak.
Az ügy Matuska h. polgármester különvéleménye s 

hatai fölebbezese kapcsán is mindenesetre a belügy- I 
miniszter döntése alá kerül.

itt s délután
Li foglalkozott,

TANÜGY.
— Az egyetemi előadások megkezdése. Egyes 

tapek arról adnak hirt, hogy a tudományegyetemen az 
építkezések miatt csak októberben kezdik meg az elő­
adásokat. Erre vonatkozólag közöljük a kultuszminiszter 
rendeletét: «Tekintettel arra, hogy a budapesti egyetem 
központi épületének berendezési munkálatai oly mérvben 
^maradtak, hogy az épületben a beiratkozázok és elő- 
adások még meg nem kezdhetők, elrendelem, hogy a 
rendes beiratkozások az 1899/1900. tanév I ső felére 
szeptember 1 je helyett, szeptember 14-én kezdődjenek 
^ bezárólag szeptember 21-ig tartsanak; a leczke- 
bönyveknek uz egyes tanárok által vaió láltamozása 
p úig legkésőbb szeptember 24-ig eszközöltessék. Az 
tióadások minden karon szeptember 25-én
okvetlenül megkezdendők. A vizsgálatok és az 
e?y‘temi tanács, valamint a karok minden egyéb mü- 
kud e (ülések, promotiók) változatlanul szeptember 1-én 
ves2ik kezdetüket. Miután pedig az egyetem rendes 
Működésének elhalasztása által a különben is rövid I-ső 
élev további csorbulást szenved, felhívom a tanácsot, 
hcc? a tanulmányokban ez által bekövetkező mulasz- 
Msok helyrepótlása iránt terjeszsze fel hozzám javas- 
la_tait' Miről a tanácsot, hivatkozással 1899 augusztus 
-'•én 2&C8. szám alatt kelt fölterjesztésére, tudomás és 
további eljárás végett azzal értesítem, hogy az egyetemi 
b'-tfponfi épület építésével megbízott építészeket egyidejü- 

c a munkálatok legnagyobb mérvű siettetésére hívtam
A miniszter helyett: Zsilinszky, államtitkár».

— A ív. kér. Iparostanoncziskolában a beiratások 
~zePtember 9., 11., 12. és 13-án lesznek, délután 5—7 
/dlc- A rendes tanitas szeptember hó 15-én délután 5 
örai°i' kezdődik.

IX. kerületi felső ke-
_______ _ javitóérettségi vizsgálatok

^Zeptember 7-vn kezdődnek. Holnap lesznek az írásbeli 
.^gálatok, a melyek e hó 17-ig tartanak. A szóbeli 

^rettségi vizsgálatokat szeptember 24 én és 25-én tart­
ja« meg.

— ABalázs- Kreutibruok ügy. Balázs Soma, a 
Pesti Hírlap sporttudósitója, a kit tegnap délután az 
alagi versenytéren Kreutzbruck .Zdenkó főhadnagy 
inzultált, még tegnap este felkérte Keuedi Gézát és 
Dienes Mártont, hogy ügyében járjanak el a főhad- 
Dagygyal szemben. Kenedi és Dienes ennek folytán 
még az éjjel levelet intéztek Alagra, a főhadnagy czi- 
mére s a levélben elégtételt kértek tőle. Ma reggel pe- 
dl° miután Balázs az urlovasok szövetkezetében úgy 
értesült, hogy a főhadnagy Sopronba utazott az ezredé* 
bez az Alagra küldött levéllel egyértelmű táviratot 
küldtek a főhadnagy után Sopronba is. Kreutzbrucktól 
eddig nem jött válasz.

Itt említjük fel, hogy katonatiszti körökből kiszivár­
gott hírek szerint Krcutzbrucknak a lovagias elégtétel 
adás után még valószínűleg sajtópert is kell majd indí­
tani a vasárnapi lovaglásáról megjelent czikk miatt.

Egyébként nagyon valószínűnek tartják általában azt 
is, hogy a hadügyminiszter most már csakugyan el 
fogja tiltani a tényleges szolgálatban levő liszteket a 
totalizatőrrel egybekötött futtatásokban való részvételtől.

- UJ nr-cegy-Iet A fővárosban f. hó 10 én este 
/ órakor tartja meg alakuló közgyűlését a Murait 
uszo-egyesület Budán a .Nőé bárkájához, czimfett 
vendéglő nagytermében (II. kér. iskola-utcza a budai 
vigadó kuzeleoen.) Az uj egylet kizárólag az u-zó- 
spor.okat fogja felkarolni. Az uj egyletbe való belépést 
kilátásba helyezték : magyar úszók legkiválóbbja, tiey. 
rinnt: V.iegelbauer B.irdos, a két Gríifi fBalatom) 
trs ver, Höchstem. Kugler, Klein. Lindner, Fár- 
nlt::>cü- Mert! és Sugár bajnokok stb. Elnöknek : 
dr. Gerendái, Györgyöt a <M. A. Sz.» alelnökit 
óhajtják megválasztani; alelnökiek Balogh Hu-ót és 
Tasn ad y Endrét. Az alakuló közgyűlésre a bizottság 
az összes sport-egyleteket és sport-bizottságokat ez utón 
meghívja.

— A budapesti (budai) tornaegylet választmá- 
nya mai napon Kollár Lajos kir. tanácsos elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen elhatározta, hogy az egyesü­
let a rendszeres tornázást szeptember 11-én r kezdi 
meg. hetenkmt^ liárom órával, úgymint hétfőn, szerdán 
es pénteken. Továbbá ifjúsági torna- és vivó-tanfolya- 
mot rendez oly középiskolai tanulók részére, a kik leg­
alább 14 évesek. Hetenkint két tornázásért havi két 
koronát és a vívásért havi négy koronát fizetnek. A 
tanfolyam rendezésével a választmány Bély Mihály 
művezetőt bízta meg. Október elsejétől k»zdve április 
ho végéig vivőtanfolyam is lesz a tornaegyleti tagok 
részére. Részvételi díj havi hat korona. Á szükséges 
szereket az egyesület adja. Dr. Engel Pál jegyző 'le­
mondását a választmány sajnálattal tudomásul vette és 
jegyzőnek egyhangúlag dr. Makucz Arth űrt válasz­
tottak meg. Az egyesület a tagok számára ez évben is 
nyoloz zart széket bérel a várszínházban. Tekintettel 
arra a nagy érdeklődésre, melyet az egyesületi tagok a 
lavvn-tennis és a kuglizás iránt tanúsítanak, a választ­
mány elhatározta, hogy még szeptember hó folyamán 
lavvn-tennis és lekeversenyt rendez. A győztese k tiszte­
letdijat kapnak. A részleteket megállapítani a jáiték- 
bizottság lesz hivatva. Több uj tagot vettek fel, ezek 
között Brychia Irma urbölgyet. Junius és július hó­
napokban az egyesület bevétele 1770 frt 80 kit és ki­
adása ldíl frt 00 krt tett ki. Augusztus hónapra 851 
frt 00 kr maradt.

Európa kerékpár bajnoksága. Múlt hó végén 
került eldöntésre Európa 10 kilométeres bajnoksága az 
érdeklődő közönség óriási tömege előtt Kölnben. Úgy 
ezt. mint a kölni nagy dijat Huber nemet versenyző 
nyerte meg. A két nagyédekü verseny elő- és döntő 
futamai következő eredménynyel fejeződtek be: Európa 
bajnoksága 10 km.-re. Első előfutam : 1. Tommaselli.
2. Seidl. Második előfutam: 1. Büchner. 2. Banker. 
Harmadik előfutam : 1. Huber. 2. Mulder. Döntő futam:
1. Huber 20 : 48-/,. 2. Banker. 3. Mulder.— Kölni nagy 
dij. 2000 m. 1. Huber. 2. Seid;. 3. Banker. A kölni 
pálya ez alkalommal, mint a ,Kerékpár Sport» hja, 
csúnya botránynak volt színhelye. A 10 km.-es bajnok­
ságban a gráczi Büchner volt a favorit. A döntő futam­
ban az olasz 1 ommaseih közelébe férkőzött Büchncr- 
nek.de csakhamar belátta, begy nem tud elébe kerülni. 
Erre közvetlenül a czel előtt vallon ragadta lJüclmerl 
és lerántotta a gépről. Mindketten lebuktak és Büchner 
oly súlyos sérüléseket szenvedett a lábon, hogy többé 
nem jelenhetett meg a versenypályán. A néző közönsé­
gen óriási izgatottság vett erőt. Sokan at akartak ugrani 
a kerítésen, hogy Tomiriasellit meglincheljék. A botrá­
nyok megújultak, a mikor Tommaselli Kőin város 
dijáért újból megjelent a startnál. A közönség oly fenye­
getően viselkedett, hogy az olasz kerékpáros jobbnak 
látta feladni a versenyt. Az öltözőben Buchner, a kinek 
ez alatt az orvosok bekötözték sebeit, heves szemre­
hányásokkal illette Tommasellit. A többi olasz verseny­
zők odaseregletlek és késekkel, revolverekkel fenyegették 
Bucimért. Már-már vérontásra került a dolog, a mikor 
a kölni keiékpár-egylet tagjai erélyes fellépésükkel veget 
vetettek a botrányos jelenetnek. Később Büchner be­
kötözve megjelent a versenypályán, a hol a közönség 
zajos óvácziókban részesítette.

— Meg kell halnunk Kati! Nekem is, neked is!
— Jól van, mondotta a lány.
A bakkancsosjelölt erre elővette pisztolyát 

ügygyei bajjal felhúzta a kakast.
— Isten veled Kati! — kiáltott a lányra. Ez azon­

ban ekkorra meggondolta magát s sikoltozva menekült 
a pisztoly elől. Jakab utána lőtt, de elhibázta a lövést. 
Igazság szerint most már neki kellett volna meghalnia, 
de ő is meggondolta a dolgot s hogy a tragikum is ép­
ségben maradjon, inkább egy száraz kút gödrébe ugrott. 
Innen húzták ki a csendőrök Stahl Jakabot s megindí­
tották ellene a vizsgálatot. A vizsgálóbíró megidézte 
Kinder Katalint, de arra az a válasz jött, hogy most 
nem jöhet a Kati, mert ő neki fontos a dolga. Az urá­
nak, a Stahl Jakabnak az újszülött kis fiát kell für­
detnie, hát várjon egy kevéssé a bíró ur az idézésével. 
A vizsgálattal azért igy is elkészült a biró s ma a pest­
vidéki törvényszék előtt karöltve jelent meg a boldog 
ifjú házaspár. Rónay Kamill táblai biró elnökölt a 
tárgyaláson, a mely kegyelmes Ítélettel végződött. A 
bíróság a sok baj után létrejött frigyet nem akarta meg­
bontani s Stahl Jakabot fölmentette, még pedig azzal 
a megokokissal, hogy nincs bebizonyítva, vájjon azon a 
szomorú reggelen csakugyan a leány után lőtt e, vagy 
csak ijesztgetni akarta a menyasszonyát. Az ügyész 
fölebbezett, de ez sem zavarta a házaspár ürömét, mert 
a menyecske a fiatal anyák szelíd boldogságával arczán 
szoptatta meg a bosszú tárgyalás alatt megéhezett fiacs­
káját. Ez volt az ő szerelmi drámájuk befejezése.

Tilos a politika. Bertkó József czipészlegény a 
Budapesten megjelenő heti szaklapban, a <Czmész»-ben 
közzétette dr. Wcngráff J. német szoczialisla' iró czik- 
két, a melyet Mezuß Vilmos 1 ordított magyarra. A 
czikk erősen politikai irányzata szemet szúrt a királyi 
ügyészségnek, a mely nem késett sajtórendőri kihágás 
miatt felelősségre vonni a nevezett lap szerkesztőjét. Ma 
tartottat: meg a tárgyalást a büntető törvényszéken 
Eördögh biró elnöklete alatt. A vádhatóságot" a tár­
gyaláson dr. Me’száros a 1 ügyész képviselte. Elnök első 
sóiban az inkriminált czikket olvasta fel egész terjedek 
méhen. A német czikkim munkáját Mezöfi meglehetős 
eics tollal idomította át hazai politikai viszonyainkra s 
• rosen támadja benne a szabadelvű pártot, a mely a 
szabadelvűsé" zászlója alatt hallatlan visszaélései állal 
a szoczializmus karjaiba kergeti a munkásokat. Bertkó 
József czipészlegény azzal védekezett a tárgyalás folya­
mán, hogy a czikket, a melynek czime Hogyan tá­
madnak a szoczialisták ? — ő tette ugyan közzé 
a «Czipész» czimü lapban s a közzététel elölt bár 
többször is átolvasta, abban semmi olyasmit nem talált, 

uii a napi politikát vonta volna bele a lap keretébe. 
Különben is csak cgv polgári osztályt végzett s igy nem 
volt elég képzettsége arra, hogy kritizálni tudja a czik­
ket. A törvényszék a kauezió nélkül politizáló lap szer­
kesztőjét, Bertkó Józsefet, sajtórendőri kihágás miatt 
20 frt fő- és 5 frt mellék pénzóüntetésre Ítélte. Az 
ítélet jogerős.

Letartóztatott zálogháztulajdonos. Eiben- 
schütz Sándor belvárosi volt záloghuztulajdonos ez évi 
augusztus hó 5-én csődbe jutott. A csőd vagy on leltáro­
zása alkalmával kitűnt, hogy több mint 100000 forint 
értékű vagyon hiányzik. E miatt aztán csalárd bukás 
büntette czimén megindult a vizsgálat a csődbejutotl 
zálogháztulajdonos eilen. A vizsgálattal meghízott dr. 
Papp Sándor vizsgálóbíró ma hosszabb kihallgatás 
után letartóztatta Eibenschütz Sándor volt zálogház­
tulajdonost, mivel ellene annyi súlyos komprommittáló 
adat merült fel. Többek között kiderült, hegy Eib&n- 
Nchütz 1893. év óta főkönyvet nem vezetett. Ez a ha­
nyagsága Eibenschütznck arra enged következtetni, hogy 
ö a helyzettel már jó régen leszámolt s főkönyv hiányá­
ban a vagyonelvonást rendszeresen űzte. A vizsgálóbíró- 
nak a vizsgalati fogságot elrendelő végzésé ellen Eiben- 
schiitz védője, dr. Készíts Antal ügyvéd feiebbezés- 
sel élt.

GYÁSZROVAT.
Bisztics temetése. Bisztics volt regenst <’— 

mint Belgrádból jelentik - ma délután, majdnem 
királyi végtisztességgel, temették el. A gyászme 
ne ben volt Milán király, a polgári és katonai 

atöságok fejeivel, valamint az összes fegyver
nemek ezredei. Óriási néptömeg hullámzott az utczákon 
A házakon, melyek mellett a gyászmenet elvonult, 
fekete lobogók lengtek. A székesegyházban Georgevics 
metropohta és Milán király beszéltek. A metropolita 
leírta az elhunyt politikai pályáját és kiemelte, hogv ez 
az érdemekben gazdag szerb államférfim végül minden 
pártszinezetről lemondott, hogy Sándor király pártatlan 
kormányzatát támogassa. A metropolita végül három­
szoros szlávát kiáltott Risztics emlékére. Hasonló módon 
emlékezett meg Milán király beszédében az elhunyt 
allamférfiuról. A székesegyházban a diplomácziai kar 
teljes számban egybegyüit. Milán király a kar doyen­
jének Sándor király nevében kifejeztette köszönetét 
tanúsított részvétért. Ágyudürgés közt indult el a gyász- 
menpt a székesegyházból a temetőbe.

Brunner Károly zádorlaki lelkész, a Csanádi 'egy­
házmegye egyik legkiválóbb papja, ma — mint nekünk 
1 emesvarrol távirják - 65 éves korában meghalt.

RATO K.
Bécs, szept. 0. A pilseni cseh közlöny jelenti, 

hogy a nagvbiriokosság bécsi gyűlésén már a 
jovo emberének nevét is közölték. Ausztriának 
jövő miniszterelnöke báró Aehrenthal pétervári 
nagykövet lesz. gróf Thun Oszvald párthive. Ez 
a jelöltség megegyez azzal az állásponttal, melyet 
gróf Goluchowski a válságban elfoglal.

Bocs, szept. G. A N. Yvr. Tagblatt megczáfolja 
a \ aterlandnak azt a hírét, hogy a birodalmi 
g) ülést október 22. és 29-ike közt hívják egybe. 
Az összehívás ideje meg nincs elhatározva.

Vilmos csacsid Elssásizban. 
Strassburg, szept. 0. Vilmos császár déiuíán

1 órakor a lakosság viharos üdvözlése közt a 
helytartó kíséretében Stuttgartba utazott.

Strassburg, szept. G. A helytartó közzé tette 
a császár leiratát, a melyben köszönetét mond a 
lakosság minden osztályában nyilvánult, a császár 
szivének jóleső hü odaadásért és benső biza­
lomért, melyben a birodalmi tartományok további 
üdvös fejlődésének reményteljes záloeát látja. 
Élénk sajnálkozással távozik a császár Elzász­
ból. melynek lakossága közt mindig oly Különösen 
jól érzi magát.

ri. üai&tes Szeriben.
Éger. szepí. G. Ma este több száz ember, 

yobbrészt szocziál-demokraták. munkás- 
közt az „Égerer Nachrichten“ szer-

mtását a délafrikai kőstársaság felett újból meg­
erősítse és kijelenti, hogy kész Fokvárosban érte­
kezletet tartani, a melyen a választó jognak s az 
mtlandezek képviseletének kérdését tárgyalnák.

Fokváros, szept. 6. Hir szerint Hofmeyer. a 
fokíöldi aírikanderek vezére azt táviratozta Krü­
ger elnöknek, hogy háború esetén ne számítson a 
Fokföld támogatására.

Vess, iulgyhőlyag, húgydara 
és köszvénybántalmak ellen, tovább* 
a légsó" és emésztési szervek knrntos 
bán talminál, orvosi tekintélyek által a
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Kisegjltöblrák a kúrián A in. kir. kúriához 

berendelt uj kisegitőbirák közül Fráter Imrét az 1 
polgári, Mészöly Lajost a 11. büntető, Makay Dezsőt 
a 111. büntető és Pichler Lipótot az V. büutető ta­
nácsba osztották be.

— A besúgó. Lázár Vilmos, a főváros legkétesebb 
alakjainak egyike, egy ideig a rendőrség szolgálatúban 
is állott mint besúgó. Állását azonban arra használta 
fel, hogy boldog boldogtalantól pénzt csalt ki italmérési 
és trafikengedély közbenjúrási és kieszközlési dija fejé­
ben. Ezenkívül még zugirászkodott is. Szélhámos dolgai 
miatt akkor került először összeütközésbe a büntető bí­
rósággal, a mikor egy kávéházban tetten érték a sze­
méremsértő fotográfiák árulásán. A kir. törvényszék az 
elzüllött besúgót a sealások és a szemérem ellem kihá­
gásért összbüntetésképen egy évi és nyolez hónapi 
börtönre és 230 frt pénzbüntetésre Ítélte. Ma tár 
gyalta ezt a bűnügyet másodfokban a kir. Ítélőtábla 
I. büntető tanácsa Tolnay kir. Ítélőtáblái biró előadása 
alapjan. A kir. Ítélőtábla az elsöliirósági Ítéletnek a zug- 
irászatra vonatkozó részét helybenhagyta, ellenben a 
csalások s a szemérem elleni kihágás miatt kiszabott 
büntetést leszállította egy évi börtönre és 50 forint 
pénzbüntetésre, a mely azonban öt napi börtönre 
változtatható át nem fizetés esetén. A tábla a vizsgálíti 
fogság által bat hónapot vett kitöltöttnek az elitéit bűn- i 
t eléséből.

— A kolozsvári Jövedékcsonkltás. Nagy föllü-
nést kebelt a múlt évben az erdélyi részekben egy jö­
vődi k csonkítás, mely egy kolozsvári előkelő nevű
társas ezéget, melynek egyik tulajdonosa, a ki sokáig 
volt képviselő is, épen akkor tüntették volt ki, — érin­
tett igen kellemetlenül. A jövedéki csookitásesete 
abban állt, hogy az adózatlanul szabad raktárba 
helyezett szeszt az adó megfizetése nélkül forgaiomb, 
hozták, a mivel az állam több mint fel millió kár 
szenvedett. Az érdekelt ezég tulajdonosai azóta rendk 
vül sokat fáradoztak a kellemetlen ügy békés elintézése 
érdekében, de kísérletük meghiúsult, az attain folytatta 
a ezég ellen megkezdett lépéseket es végre kielégítési vég­
rehajtást foganatosíttatott egyebek között a ezég szesz­
gyára javára contingeutált szeszmennyiségre is. A ko 
lozsvári járásbíróság hirdető tábláján ott függ az i 
lám végrehajtó igényfelliivása, mely arra tigyehnezt 
az érdekelteket, hogy amennyiben a S. testvérek ezég 
ieloglait szeszkészletére valami némi igényt tartanuk 
azt annál inkább jelentsék be, mert az 599.UOU frt 
erejéig foglalás ala vett készlet különben mások igényére 
való tekintet nélkül fog elárvereztetni

Halálos ítélet. Muresán Tódor oláh-topliczai 
parasztlegény a bolondulásig megszerette Kaja Péter 
gazdaember szemre való feleségét. A menyecske egy 
darabig csak állotta az ostromot, de végre is bűnös vi­
szonyt kötött a legénynyel. Ettől fogva gyűlölte a férjét 
s el is határozta, hogy elteleti láb alól. Tervét közölte 
Muresán Tódorral, a ki magára vállalta a gyilkosság 
munkáját. Egy este megleste Kaja Pétert, hátulról rá 
támadott, s baltával boltra verte. A marosvásárhelyi 
törvényszék kötélhalálra Ítélte a gyilkos legényt, az 
elvetemült asszonyt pedig életfogytiglani feqyházzul 
sújtotta. A kir. tiibia azonban feloldotta ezt az Ítéle­
tet s uj tárgyalást rendelt el. Muresán Tódor azonban 
nem bizott a második végtárgyalás sikerében, s Györfi 
Mózessel a királyiulgóntuli vidékek hírhedt rablóvezéré­
vel megszökött a szászrégeni börtönből. Nem volt sze­
rencséje. A csendőrök hamarosan elfogták, s visszavitték 
a börtönbe. Az uj tárgyalást most tartotta meg ügyében 
a marosvásárhelyi törvényszék, mely Muresán Tódort 
újra kötélhalálra, Rója Péternél újra életfogy­
tig tartó fegyházra Ítélte el.

— A bóresgazda gyilkosa. Április 22 ifcére virra­
dóra vérbefagyva talüiták a börgöndi pusztán Petró 
István béresgazdát. Fején széles mély seb tátongott. 
Mellette ott bevert egy törölt nyelű sárgarézfokos. Ezzel 
verte agyon a gyilkos. Néhány nap múlva a csendőrökgyilkos. Néhány nap múlva a csendőrök 
elfogták Pinke József 18 évfc^ béreslegényt, a ki meg­
vallotta, hogy ő verte agyo”a béresgazdát. A fiatal 
gonosztevő bűnügyében most tartott végtárgyalást a 
székesfehérvári törvényszék.

— Miért bántottad Petró Istvánt ? — kérdezte tőle 
az elnök.

— Haragudtam rá, mert rosszul bánt velem.
— Ezért nem kellett volna agyonverni.
— Nem is volt ez szándékom. Csak meg akartam jól 
nógatni, hogy megemlegesse.
A törvényszék, mint tudósítónk Írja, tiz esztendei

1 egyházra ítélte a gyilkos legényt.

legnu
tlaiok éneklésé
kesztősége elé vonultak és Pfuj-kiáltások kő,:í tűn­
tettek Iro és Hofer képviselők ellen. Összeütközésre 
került a dolog a német nemzetiek és a szoczial-demo 
kratak között, mely alkalommal egy német nemzeti 
párti késszurást kapott a mellébe. A rendőr 
szétoszlatta a tömeget, mely azután az agghar- 
rzos-egyesület elnökének háza elé vonult, a kit 
éltettek és azután eloszlottak. A sebesültet 
városházán ápolás alá vették.

A délafrikai Tbonyotialoxn.
London, szept. G. MorJey Arbroaíhban vá­

lasztói elölt beszédet mondott, a melyben nyoma­
tékosan hangoztatta a békés politika szükséges­
ségét. Angliának — úgymond — szüksége van 
au a, hogy a délafrikai hollandi lakosság barátsá 
gos véleményt tápláljon felőle és hogy olt a fehér 
^aj egyetértsen. Ha 1 ranszvál koronagxarmaita 
lenne, csak erőszakkal lehelne megtartani. Azt a 
háborúi, a mely a birodalomra nagyobb terheket 
ró, az emberi balgaság tetőfokának tartja. Angliá­
nak nincs szüksége arra, hogy rablóbirodalom 
legyen. A Transzx állal való habom csak sze, 
nére válnék Angliának.

Pretoria, szept. G. A volksraad tegnapi ülé­
sén — mint már jelentettük — Köster indítványt 
nyújtott be az angol csapatoknak a haláron való 
összevonása tárgyában. Küster megokolta indít­
ványát és a mostani csapa (összevonást párhu­
zamba állította Jameson betörésével. Magyaráza­
tot kért erről a dologtól és szemére vetette 
Angliának, hogy Transzvál belső ügyeibe való 
beavatkozásával megszegte az JSS4-iki egyez­
ményt. Tosen t; mogatta Köster indítványát. Loth, 
a progresszista, rámutatott arra az ellenmondásra, 
a mely abban van, hogy Anglia csapatokat küld 
a üanszváli határra, mialatt barátságos tárgyald 
sok folynak. Hosszabb tanácskozások után elha­
tározták. hogy az indítvány megvitatását csü­
törtökre halasztják.

London, szept. 6. A transzváli válságra vo­
natkozó -semények valószínűleg gyorsabban kö­
vetkeznek egymásután, mert már a jelzett mi­
nisztertanácsot péntekre hívták egybe. Az összes 
miniszterek e czélból megszakították szabadságukat 
és Londonba jönnek. A kabinet-tanács valószínű­
leg megfcrmulázza a választ Ktügernek szombati 
sürgönyére, a mely táviratban tudniillik Transzvál 
el \ ben egy Katalovnban megtartandó közös kon- 
ferencziahoz hozzájárul, de a diskusszió alapijának 
pontos meghatározását követeli.

PreaOi-ss, szept. G. (Havas). Ma tettek közzé 
Transzvál válaszát Chamberlain utolsó táviratára.
A válaszban visszavonjak a bányakerületek tiz 
képviselőjére és a választójog elnyeréséhez szük­
séges ót évi á tandó tartózkodásra vonatkozó ja­
vaslatokat. mert Anglia a feltételeket nem fo­
gadja el. Transzvál kijelenti, hogy ha szükséges, 
kész a választási törvényen javítani. A vuFasz 
azt mondja továbbá, hogy Transzválnak sohasem 
volt szándékában, sem az, hogy az Angliának a 
londoni egyezményben nyújtóit jogokat hatályon 
kívül helyezze, sem pedig az, hogy nemzetközi 
jogairól fenhatóságát illetőleg lemondjon. Transz- 

a választolt bíróságra vonatkozó

ton, sz?pt. 6. Az idevaló esti lapok azt 
y a postacsomag-egyezmény megkötése után 
szar cs Mac Kinley kölcsönösen megeié- 

«lésüknek adtak kifejezést és kiemelték az egyezmény 
jelentőségét a német birodalom és az Egyesült-Államok 
jó viszonyára nézve.

Nevvyoi’k, szept. G. Liszt 
bérré —.—, deczemberre 73"/,,
Tinin szeptemberre 38%. '

CMkágó, szept. C' ’ Búza októberre 70* 
lengén szeptemberre 31 -V .

2.S0, szepietn- 
májusra 76%.

A szegedi kiállítás.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szeged, szept. 6.
A szegedi kiailitás látogatottsága fénvesnek 

mondható. Egyre nagyobb csoportok érkelnek a 
kiállításra. így legutóbb a esanádmegyei gazdasági 
egyesület részéről Kristófig József országgyűlési 
képviselő vezetésével érkezett nagyobb csoport; 
holnap Fckgyházáról ütvén tanintézeti növendék 
érkezik ; Hevesvármegyéből C0 egyénből álló cso­
portot várnak.

A kiállítást naponkint nyolcz-lizezeren látogat­
ják. Eddig mintegy 1800 
15.000-;:él több napi bel

darab idényjegy 
lepőjegy kelt el.

Miniszterek látogatása.
fuldmiveiésügyi minisztert táviratilag 

Hollósy Albert szegedi főispánt és° a gaz- 
ryesüleiek óvsz iges szövetségének szegedi 

, ‘h- hogy Szélt Kálmán minbz-
terelnök több minisztertársával e hó 8 án, pénteken 
reggeli kilencz óra körül a kiállítás megtekintésére 
Szegpclre érkezik.

Szél, Kálmánnal együtt utaznak Darányi, Hegedűs 
és Plusz miniszterek is.

A
tette

reudező-bizutlsat

ériesi-

vál hivatkozik
1898 augusztus 17-iki táviratra és végül kiegé­
szítő felvilágosítást kivan Angliának vegyes-bizott­
ság kiküldése iránti kívánságáról, valamint részle­
teket a bizottság ősszeülésének idejéről és he­
lyéről.

^*ret°TÍa, szept. G. (Reuter.) A transzváli kor­
mány utolsó táviratában, a melyet ma hoztak 
nyilvánosságra, sajnálatát fejezi ki a felett, hogy 
Anglia Transzvál utolsó javaslatait el nem 
fogadhatónak mondja. Transzvál nem vonja 
kétségbe az 1884-diki egyezmény értelmé­
ben Angliát megillető jogokat és koncze- 
dálja, hogy Anglia a nemzetközi jog alap­
ján az angol alattvalók érdekében fellépjen, azt 
azonban visszautasítja, hogy Anglia szuzere-

A méhészeti kongresszus.
Dr. Wekerie Sándor elnöklete alatt Magyarország 

méhészei tegnap és tegnapelőtt tanácskoztak Szegeden a 
vigadó nagytermében s a magyar méhészet aktuális 
kérdéséit tárgyalták. A kongresszus protektora, dr. 
ilelcerle Sándor délelőtt 11 órakor nyitotta meg 
lendületes beszéddel a tanácskozást és elősorolta azon 
tételeket, melyeknek megbeszélése a kongresszus felada­
tát képezi.

Az első előadó, Bodor László kolozsvári törvényszéki 
biró az általa kidolgozóit védlörvény-javaslatot terjesz- 
l-.tie Oiő. Ezen éitekézés közben jött a terembe dr. 
Darányi Ignacz fuldmiveiésügyi miniszter, kit a védnök 
üdvözölt. Üdvözlésére a miniszter válaszolván, kijelen­
tette, hogy a méhészetet messzeható támogatásban fogja 
részesíteni, mert a mezőgazdasug ez ágát úgy tekinti, 
mint a melynek virágzása szintén hozzájárul, hogv a 
Kisgazda osztály kedvező anyagi helyzetbe jusson. E:- 
utun az előadó folytatta előadását, mit a miniszter 
végighallgatott.

A méhészeti védtörvényjavaslatot a kongresszus c 
fuldmiveiésügyi miniszter figyelmébe ajánlja. "

A második előadó báró Ambrózy Béla volt, a L ■ 
az országos méhészeti egyesületnek az erdélvrészi 
hészegylettei vzló egyesítését javasolja, a mit a 
resszus elfogadott Azután a Dickel-féle theoriáré 

lett az előadó és hathatósan pártolta dr. D; 
párthen genizisét, melyet a Dickel-elmélet megi 
igyekszik. Lzut n Vámossy Mihály szólott a mr 
javításáról. Végül Kovács Antal méhészeti fr 
érdekes előadása következett a méhészeti szakoki 
elősorolván mindazokat a kormányintézkedéseke 
lyck rövid néhány év alatt végrehajtattak. A > 
szus első napja Kovács Antal szakszerű érte c, 
zárult be.

A kongiesszus második napján dr. Wekerie másirányu 
elfoglaltsága miatt báró Ambrózy Béla vezette a ta­
nácskozást, mely azzal kezdődött, hogy W’ekcrle védnök­
nek a kongresszus köszönetét szavazott. Az első előadó 
Binder Iván országos méhészegyesületi titkár volt, a 
ki az egyesület kebelében alakult mézértékesitő bizottság 
működését vázolta. Második előadó ;Ludvigh Ede volt, 
a ki «Hogyan méhészkedjünk az 'Alföldön» czimmeí 
tartott értekezést, majd dr. Bálint Sándor kolozsvári 
tanár előadása következett. Ezután a kongresszus kö­
szönetét szavazott a méhészeti kiállítás és a kongresszus 
rendezése korul érdemeket szerzett méhészeknek.

Délután pörgető viaszfőző és mülép préselő verseny 
voit, mig ma délelőtt a méhészek a szegedi felső ta­
nyára rándultak ki Benke Ferencz méhtelepének meg­
tekintésére.



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK,
A halászati kongresszus.

.íz elsönrsz. halászati kongresszios, mely a szegedi 
mezőgazdasági kiállítással kapcsolatosan szeptember hó 
6-ára volt kitűzve, sajnos tévedés folytán elmaradt. A 
lapokban és a kiállítási programmban ugyanis tévesen 
szeptember 5-ére volt jelezve a kongresszus. E napon 
egybe is gyűltek a kongresszus tagjai az előadó kivéte­
lével, a ki a szeptember G-iki dátumhoz tartva magát, 
í sak a kongresszus után jelent meg, a mikor az egybe­
gyűltek már egy bizottságra ruházták a teendő lépésé­
it. A kiállítás igazgatósága a kongresszus kezdeménye­
zőjének, Meszlényi Benezének igazolásául felkéri la­
kunkat annak kijelentésére, hogy a tévedés nem Mesz- 
é-oyit terheli, minthogy ö a helyesen kitűzött időben 
megjelent, a lapok téves közlését észre nem vette és igy 
nem rektifikálhatta azt.

A borászati kongresszus tagjai csütörtökön délután 
külön vonaton Hinduinak ki a város mintaszőlőtelepére, 
a hol a város ozsonnával vendégli meg őket.

A kiállítás területe ma este 20.000 lampionnal volt 
kivilágítva.

A szarvasmarha-kiállitás.
A szegedi kiállításnak egy nagy részét foglalja el a 

szarvasmarha-kiállitás, a mely valóban páratlanul im­
pozáns. Az állatoknak egy nagy tömege van kiállítva és 
föltétlenül igazuk van azoknak, a kik azt mondják, hogy 
ilyen szarvasmarha-kiállitás még nem volt Magyar- 
országon.

A magyar fajták elenyészően csekély számban van­
nak, a kiállításon a nyugati fajták dominálnák, a mi 
eléggé kifejezi, hogy Magyarországon a szarvasmarha- 
tenyésztés mily irányt veit.

Magyar alföldieket állítottak ki: dr. I akácsy 
Sándor, hiTCzeg Sulkcwskv Juzsef Maria uradalma,
1 áró Solytnossy László, a kisjcnői főherczegi uraclalom, 
János Tódor, Fi Idán Miklós, \ itt I lóris, Lung Mitru, 
Talpas község, Fejér József, az adai m. kir. lóid míves 
iskola, Vuíhon Lecpoldine báróné, Bancompagm Ludo- 
v=i Arduini lierczcgnő és gróí Sac Martino di \ alpeiza 
Henrik, Dungy rszky Lázár, gróf Zichy Nepomuk 
János, Vojnich Simon, a szabad:-:ai földmive^iskola, 
erői Chotek futtáki uradalma.
dr. gróf Alraássy Imre, 
Péter András, Tepliczky 
iános, Komlövszky György, 
Ferencz, ökrös A. Mihály, 
-mez, Hízó Imre, Tünkéi

W-sev Vilma grófnő, 
gróf Wcncklieim Dénes, 

János, Kiss Pál, Jan úrik 
K. Kis Bálint, Tóth Pál 
Szarvas városa, Bajor Fő­
imre, Víg Mihály, Bagcsi 

Ferencz, Ambrus József. Orbán János, Orbán István, a 
nagyváradi káptalan, őrgróf Pallavicini Sándor ('*-••-> drb), 
r-'Ncfvi Jakab, Kákovai Jáiíos, /.sarkú Imre, a csan.uh 
püspöki uradalom, a mezői tégy esi m. kir. állami menes- 
i:irtok, Debreczén sz. kir. varos gazuaközönsége, a szat­
mári püspökség, Bushy Imre, Dunapulaj község, Sulyok 
Zsizmund. Mecsai János, Ágoston József, Grob Boldizsár, 
Gröb János, if;. Kocsis György, Péter Ferencz, Szabó 
1 tván, Horváth István, Pck János, Mózes István, 
/.sénv István, báró \ óc^sey József, Maiidéi József, 
Jármv Ferencz, 1 ’ellett Sándor, Kremser Jam s, XV rede 
József, Kacsa József, Beregszó község, Kétfél község, 
Kis-Becskerek község, Majiálhíalva község, Búsa Józsei,
GyertyániVy János örökösei, grot t sekouics Fűdre ura- 
1 íima, Darvas Gábor, gróf Szapáry Pál, Urban Péter, 
róf Karátsonyi Jenő, báró Sennyei István, gróí leleki 

Aryéu, gróf Lltz károly, Berci vas János, a kecskeméti 
F-idmives iskola.

Erdélyi jellegű állatokat exponáltak : B.írczay 
: 1 vula, a 1 *.ódmezővásáriíéiyi földmives iskola, Lvszai 

Jrencz, gróf Teleki Arilniv Somogyi Albert, báró 
zentkéreszthy Pál, Gáspár József, gróf V\ áss Béla, 
_'ron Zoltán.
Bivalyokat: Gróf Csekonics Endre.
Simmenthali állatokat; Grósz Antal, Góbi 

Zágmond, Munez Lajos, X v.szlövich Gyula és Lmil, 
yue/i Dezső, Bakos Balázs Mihály, Schiller Lajos, For* 
ár Géza, Melier Dávid, özv. baro Jeszenszky Ja nos ne, 

Lohn és A be lesz, gróf Apponyi Géza, Pcrc/.el Dezső, 
Dőry Vilmos, Dómba í.ászló, a n.-sz.-niik!ési tóldmivcs 
skola, Kralovánszky Kálmán, Bakucz 'i 1 vadat-, báró 
VVcnckhcim Viktor, XV öli János né, Erdélyi I- evőn ez, 
áramaim József, Borlován Mikié.s, Pataky Miksa, Erd­
mann András, Asbótli Aladár, Arzenovits Sziláid, Schlé- 
::.:._rer Salamon, Ecksiein Füiüp, gróf llunvady Imre,
.. dián Béla, gróf Gsckomcs Endre.

Fre, i b u rg i a Icát: Gróf C sekomcs Endre. 
huh and lakat: Grál Szirmay György. 
Finzyauiakat: a kassai guzu. intézet, Tartler 

jörgy, llerzovicze közséd, Bujanovics Gyula, Eperjes vá- 
.'-U, Hambor község, 1 lavr.ia János, Pécliy Eionivv, Péchy 

i.íiiő, Pillér Kálmán, Schv.arlz József, Mcih Henrik, alapi 
x':tlamon Géza, Gierhcli Sebestyén, Theis dinien, Stock 

• .tnos, Fusz Simon, Grósz Lukács és György, Pel ión is 
Gyula, Gierlich Kereszté ly, Stock Tamás, Kill Kíván, 
Herbert Tamás, Mönig Mihály, 1 hűidéi Juno-, Dilles 
M.icily, Dilles György, Fleisciier Peter és Mihály, ihn- 
tlcr János, ScLobcl József, Abrahám Lajos, Binder Mái­
éin, ifj. Müller János, Fi. Müller János, Schuster l e- 
.encz, Binder György, Gunbesch György, B.-Bogsán 
. uzség, Teregova község, örményes község, Mrapil Ja- 
..os, líuusncr Ferencz, Poresaliny Sándor, Markon 
liiiály, Szutíer György, id. Juhos Gyula, Gajári Ödön, 
a vag Welten Wiener, a tát kővári földmives iskola, 

i tisztíts Vláda.
Bonyhádi tájfaj tű,inakat: XV uuer Adolf. Grósz 

Antal, hupos-Szekcsú. Szászvár, Lovász, Helény és Baán 
l.özségek, Lem le Jakab, Subád Junos, Szel man Janos, 
.Ferner András, Lenhaid János. Glöckler Ferencz, 
c lassics József, Kniesz György, Ki.".iding Konrád és 
György, Krausz Márton. Hoííüianii Ferencz, I Icrgenrö- 
Jér János, Werner János, Marx Nándor, Tisztyánszky 
.c.sziój Stumpf Kristóf, Tob János, Bind Henrik. Müld 
•mos, Freie János, Till Imre, Halbrahr Adult, i erenczy 
' ndor, Jálh Géza, Pérczel Dezső, Apáth Alajos, /ó( 
Auponyi Géza, gróf Zichy Andoroé.

Borzdereseket : Miklós Ödön, gróf Széchenyi Fcveocz, 
, íze ki Tatlián Vilmos, Kolmer Zsigmoud és Adolf, Pick 
vsvald.

Keresztezéseket : Theodorovils Komul-js, Mona 
Nyisztor, dr. Takácsy Sándor, id. Hónáth János, Fejér 
ózsef, Barkóczi Izsó, id. Dietrich István, Tauber Mi­
ndy, Bcdányi József, Szigmcl Alajos, ifj. Szigmct Janos, 
;'ritz János, Gairniger Alajos, Vajda Lajos, Lichtenberg 
- X’ajuu, Bartucz István, Tóth Ferencz és Pál, Csík 

Gyula, Králik István, Bécsi Gedeon, Buche! Peter, 
•láger Róbert, báró Amb’rozy Gyű'a, báró^Baich Iván, 
íauer Emil.

A főnyeremény.
iállitási sorsjáték 50.000 karimás főnyereményének 
az eredetileg tervbe vett tanyai gazdaság helyett 
ágasabb díjjal kitünteti, hét hektó!;teres mezőgaz- 
szeszgyár-berendezése lesz.

Dijak kiosztása.
zrr vas marii a-, ló-, jui:- és serlés-kiállitás dijai hol- 

., 7.én délután osztatnak ki a kiállítási köz* 
(Jcfin. . (.ölti téren. Nyolczu.dikém berek oszlik a kiál-

*rsr t#íst. A ílitás látogatoltsfiga nagy. ;i. vétel kedv élénk,
szerb kormány megbízottjai nagyobb szánni juhot és 

vásároltak. Az állategészségügyi viszonyok a nagy 
mellett is kitűnőek.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
J A közös függő államadósság kimutatása.

A függő államadcs::.." ellcnőrzicíi c kiküldött országos 
.zutlság Becsben, 180'j-ik évi szeptember 4-én tartott 

ik ülésében az államjegyek forgalmi összegét 1890.
. vi augusztus hó végével következőnek találta: A bi­
zottság saját feljegyzései alapján a tubidonképeni állam­
egyek összege : 1 forintosokban 679.892 Irt, 5 frlosok- 

. an llljülili.íüO írt, üt) fitosokban lü,427.250 Irt, 
összesen id/,073.592 forint. A közös p nzügyminisztc- 
. ium liivr.lalos közlése szerint, a forgalomban levő sö- 
..enyaut 1nyok összege: 34.488.600 írt, összesen 
iő2.ii:2.iV2 írt. ' közös függő adósságnak közös küit- 
^ : . , iiindó 312 niiiiió forintnyi összegéből az

1S94 : 24. türvényezikk rendelkezései értelmében folyó 
évi július hú végéig 1, 5 és 50 Mosókban összesen be­
vonatott és mint törlesztett leíratott 199,320.109 frt 
ellenben még törlesztetlenül maradt 112,679 891 frt. 
Nevezetesen az 1 frtos jegyekből, melyekből 1894. évi 
július hó 24-én, mint az 1894 : 24. türvényezikk életbe­
lépésének napján még 57,883.361 frt forgalomban volt, 
ez évi augusztus hó végéig bevonatott és mint törlesz­
tett leíratott 57,203.469 frt, ellenben még forgalomban 
maradt 079.892 frt.

gazdasági közlemények.
* A rejtett takonykor miatt kiirtott lovak. A

m. kir. közigazgatási bíróság a maliéin reakezió alapján 
takonykórosnak felismert, külsőleg a takonykórnak 
semmi jelét nem mutató s a leölés után foganatosított 
bonczolás alkalmával takonykórosnak talált lovak utáni 
kártalanítás ügyében azon elvi jelentőségű határozatot 
hozta, hogy az ily lovak után a tulajdonosoknak az 
állatok becsértékének fele jár kártalanítás gya­
nánt. A szóban forgó elvi határozatot a közigazgatási 
bíróság arra alapítja, hogy a ni. kir. állatorvosi főiskola 
tanári testületének szakvéleménye szerint az 1888. év 
VII. törvényezikkben említett takonykor és bőrféreg 
azzal az úgynevezett rejtett takonykórral, mely semmi­
féle külső tüneteket nem mutat, nem azonos, hanem az 
a rejtett takonykor elnevezés alatt ismeretes, csak a 
belső szervekre szorítkozó s élő állaton csakis malleine- 
zés által felfedezhető oly állatbetegség, melyre nézve a 
gyógyulás lehetősége ki nem zárható, mely azonfelül 
feltétlenül ragályosnak és fertőzőnek nem is tekinthető.

KÖZLEKEDÉS.

ózási kongresszus.
A német-osztrák-magyar hajózási kötelék ma tartotta 

harmadik ülését az akadémia kistermében, a melyet 10 
órakor Matlekovics Sándor nyitott meg nagyszámú 
hallgatóság jelenlétében.

Lauda építési főtanácsos, a bécsi császári királyi 
hydrographiai osztálynak főnöke a következő kérdésről :
.Milijen. általános intézkedésekre volna szükség 
a köielcki államokban a végből, hogy az egy­
séges hydrographiút létesíteni lehessen és vajon 
egyáltalán kivánatos-e a hydrographia egysé­
gesítése ? — tartott felolvasást.

Szerinte első sorban az összes államok vízrajzi szol­
gálatát kell a legbehalóbb tanulmány tárgyává lenni, 
mielőtt az egységesítésre csak gondolni is lehetne. Ezek­
nek a tanulmányoknak eredményeit azután lehető leg­
tágabb körben ismertté kell tenni és csak azután lehet 
majd korrekt javaslattal clőálláni a tekintetben, hogy 
minő intézkedésekre volna szükség az egységesítés czél- 
júból. Végül azt javasolja, hogy e téren a különböző 
országokban történt intézkedésekről a legközelebbi köte­
lük! gyűlés egyike elé jelentés terjesztessék.

Második előadó ugyané kérdésben Holla M. osz­
tálytanácsos volt (Budapestről), a ki az előbbi előadó 
nézetéhez csatlakozva a magyar viszonyok ismertetése 
után hozzáteszi, hogy főleg azokat az adatokat és me- 
tliodusokat kell beszerezni, a melyek e kérdés praktikus 
megoldását elősegíthetik és pedig a következő kérdésekre 
kell különösen tekintettel lenni: először, hogy minő be­
folyással vannak a csapadékok liydrogralikus viszonyokra, 
azulán hogyan lehet értesíteni a hajókat az alacsony 
vízállásokról, még mielőtt a veszélyes helyeken átmen­
nek, azután külön hajózási távíró-állomások felállítását 
javasolja.

Végül Ladányi Dezső, a DunagőzLajózá^ társaság 
főfelügyelője értekezett ugyanerről a kérdésről és kifej­
tette, hogy úgy kell eljárni, mint a hogy a magyar 
iöldmivelésügyi minisztérium már eddig is telte, hogy 
tudniillik a hajózási mélységeket kell vizsgálni és a 
gázlókat ki kell tűzni a folyó medrében.

Minthogy Scluvube titkos kormánytanácsos előadása : 
•íA német belvizhajúzüs fejlődéséről a 2.9. szá­
zad végéig» és Eyth titkos udvari tanácsos/Toadása:
<Mezőgazdaság és belvízit aj ázás* lé-rcdésből véte­
tett lei a napirendbe és az utoisó előadó Ueubach 
würzburgi vasúti mérnök nem jelent meg, a inai ülés 
napirendje ki lett volna merítve. Matlekovics elnök ja­
vaslatára azonban elhatározta a kongresszus, hogy 
Leaner Vilmos kölni mérnök előadását, a mely a 
tegnapelőtt! ülésről maradt el, meghallgatja.

Ezután Leaner Vilmos kölni mérnök tartotta az 
első napról elmaradt előadását a nafta fűtésről. Elő­
adó szerint a naftatütesnek kiváló előnyei a hajóüzem- 
nél technikai és kereskedelmi szempontból immár két- 
.ségtcii nck. A naltaliités a Volga folyón több mint ezer 
gőzösön be van vezetve és újabban már az Al-Dunán 
ts üzembe vétetett. A nullának kétszer akkora a hőér­
éke, mint a kőszénnek: füsttelenül ég. kíméli a ka­
zánt és teljesen automaticze működik. Oroszországban 
ma már évente öt millió tonna naftát termelnek fűtési 
czélokra. Előadó kifejezi abbeli reményét, hogy a jövő 
szazad kezdetén már a hajózási üzem olyan lesz, hogy 
abból fiitó, lüit, hamu teljesen el fog tűnni, mert a 
na fiai ülés teljesen automaticze működik.

Ezután előadó rüvideu ismerteti a hajók elektromos 
erővel való vontatását. Magát a vontatást nagyszámú 
fénykép bemutatásával magyarázza. Végül pedig ismer­
teti azt a két rendszert, a mely az elektromos vontatást 
előnyösebbé teszi a gőzerővel való vontatásnál. Az 
egyik az amerikai, a mely tulajdonképen nem egyéb, 
mint így elektromos sod'ronykütélvoriat, inig a másik 
rendszer, melyet llőltgen főmérnök talált fel, elektro­
mos lokomotivval eszközli a vontatást.

Dr. 7'.óepjl a naplitafülést távolról sem tartja oly 
rentábilisnak, mint az előadó. A bakum batui csüvezetést 
az orosz kormány már csak azért sem engedélyez­
hetné, mert ez pénzügyileg egyenesen tünkre tenné a 
Bakum és Batu közölt közlekedő orosz államvasul at

Klein Gyula (Duller és társa ezég) felhívja a ügyei­
met arra, hogy Romániában is hasonlók a bajok. Ott 
az államvasulakuu nagy beruházások történtek a naphta- 
szállításra, de a csövezettet a kikötőkhöz olt sem enged­
lek meg, éppen azért, hogy a vasúinknak versenyt ne 
csináljanak.

/ilnök előadónak köszönetét mondott előadásért. 
Ezután Kovács műegyetemi tanár jelentést lett arról, 
hogy Et/art Ede kereskedelmi minisztériumi főmérnök 
«az ujubb mechanikai hajóvontatási rendszerek* cziraii 
müvének nagyszámú példányait fogja a tagok között 
szétosztani és hogy Koch darmstadti építési tanácsos a 
I’anaina-csatorna ujubb terveit mutatja be az akadémia 
üléstermében.

Következett a jövő kötelék! gyűlés időpontjának meg­
állapítása.

Elhatározták, iiogy 1901-ben tartassák meg a legkö­
zelebbi, még pedig Boroszlóban.

Matlekovics Sándor elnök záró beszédében utal a 
bc-lhajózásra nézve annyira kedvezőtlen azon jelensé­
gekre, a melyek közt a jelenlegi kongresszus meguyilt. 
Nagy bizodalma vau azonban abban, hogy Magyar­
ul szag tiszta egéről világosság sugárzott le a kötelék! 
gyűlés tárgyalásaira. A kereskedelmi miniszternek a 
megnyitás napján tartott beszédéből észrevehettek a 
kongresszusi tagok, hogy a magyar kormány • mindazt 
szivén viseli, a mi a magyar Duna kereskedelmét és 
forgalmát előmozdítja és mindez természetesen csak oly 
elvek alapján történhetik, a melyek a német és osztrák 
belvizhajózási forgalomnak is javára válnak. A íöldmi- 
veiési miniszter tegnapi felköszöntőjében — úgymond — 
láthatták a küteléki tagok, hogy mily anyaggal és 
erővel dolgozik a kormány azon, hogy a magyar 
Duna szabályozásának nagy müvét mielőbb befejez- 
IIesse. Láthatták különösen Faragó osztálytanácsos 
érdekes előadásából, hogy a csatornázás terén mily 
messzemenő tervei vannak Magyarországnak. Ezért nagy 
reményt táplál az iránt, hogy a belvizhajózás ügye épen 
Magyarországból fog hatalmas impulzust nyerni és re­
ményű, hogy épen az az áramlat, a mely Né­
metországban a csatornapolitikára nézve kedvezőt­
len eredményekre vezetett, tudniillik az agrárius 
áramlat fog Magyarországon a csatorna-politiká­
nak halalmas szövetségeséül szegődni, melynél lógva a 
magyar gazdák látni fogják, mily nagy érdekük van 
abban, hegy viziutakon gabonájukat mielőbb Német­
országba szállíthassák. (Tetszés.)

Köszönetét mond azután a kongresszus nevében a 
keresicdclmi és iöldmivelésügyi minisztereknek a kog«

gresszus iránt tanúsított figyelmükért, továbbá Buda­
pest székesfővárosnak és Pozsony városnak, a Duna- 
gőzhajózási társaságnak, a magyar folyam- és tenger­
hajózási részvénytársaságnak, a Danubiusnak, a kon­
gresszus tiszti karának és előadóinak és végül a sajtó­
nak, mely a kötelék! ülés gyűléseit élénk figyelemmel 
kisérte.

Végül Beck mannheimi főpolgármester javaslatára 
köszönetét mondott a kongresszus az elnöknek a tár­
gyalások bölcs cs tapintatos vezetéséért.

A javaslat után nyoníban választmányi ülést tartot­
tak. Este 9 óra 45 perczkor a kongresszus tagjai a 
nyugati pályaudvarból az aldunai Vaskapuhoz indulnak.

Matlekovits elnök vezetése alatt ma délben a kon­
gresszus a következő tagjaiból álló küldöttség tisz­
telgett Hegedűs kereskedelmi és Darányi iöldmivelési 
miniszternél: Wittich titkos kormánytanácsos, a köz­
ponti egylet elnöke, Merkens (Kölnből), dr. Zoepfl, 
(Münchenből) a bajor csatornaegylet képviseletében, 
Kaftan birodalmi gyűlési képviselő, lovag Weber- 
Ebenhoff (Becs), Kovács műegyetemi tanár és Klein 
Gyula (Budapestről), hogy a kormánynak megköszönje 
a kongresszus működése iránt tanúsított érdeklődését.

*
A Budapestről Orsovára utazó hajózási kongresszus 

tagjait péntek délben Temesvár város hatósága — mint 
onnan táviratozzék — ünnepélyesen fogja fogadni. A vas­
úti indóházban ebéd lesz.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 6. —

Gabonatőzsde.
A gabonatőzsdén ma sem volt forgalom.

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén kevesen voltak, s e miatt a forgalom 

szűk mederben mozgott. Az irányzat a transvaali kér­
dés miatt általában bágyadt volt, s az üzérkedés! érté­
kek mind hanyatlottak. Osztrák hitelrészvényeket bécsi 
számlára olcsóbb árfolyamok melleit realizáltak, f. rész­
vények átvételi jogának az ára 6 írtra szállt alá. A 
szénbányaértékek ma is jelentékenyen emelkedtek, a 
salgótarjáni szénbányarészvények 7 frttal szöktek ma 
följebb. Az északmagyarországi és magyar általános 
szénbányarészvények is javultak. A szénbányák részvé­
nyeinek emelkedését annak a hírnek tulajdonítják, hogy 
a szén árát felemelik.

Elötözsde.
Az előlőzsdén csekély forgalom mellett bágyadt han­

gulat uralkodott. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
376.30—375.00-ig, osztrák-magyar államvasut 3iS..iO, 
rimamurányi vasmű 344.—.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 375.50—375.60, magyar hitelbank 398.50— 
399.—, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 257.7.1 — 
258.—, magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.— — 
100.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 243—243.50-ig.
osztrák-magyar államvasut 348.-----348.50-ig, déli vasút
73.----- 73.50ug, rimamurányi vasmű 343.------343.50-ig,
magyar koronajáradék 95.70—95.80-ig, közúti vasút 
367.----- 367.50, városi villamos vasul 206.50.—207.—.

Déli tözide.
A déli tőzsde csendes maradt. — Köttettek : Osztrák 

hitelrészvény 375.60—375.—-ig, osztrák-magyar állam­
vasut 347.50, rimamuiányi vasmű 345—244.50. — Helyi 
értékekben köttetett : kereskedelmi bank 1432, salgó­
tarjáni kőszénbánya 342—340.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 375.10—375.20, magyar hitelbank 388.59— 
388.75, magyar leszámitolú- és pénzváltóbank 258.— 
—258.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
100.----- 100.50-ig, magyar jelzáloghitelbauk 11. kib.
243----- 243.50, osztrák-magyar államvasut 347.50—
317.75-ig, déli vasút 73.------73.50-ig, rima-murányi
vasmű 344.25—344.75-ig, magyar koronajáradék 95.60 
—95.70-ig, közúti vasút 366.25— 366.50-ig, városi villa­
mos vasút 206—206.50-ig.

Prámlum-üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 2—2.50 fit, nyolez napra 6—7 
forint, szeptember végére 10—12 frt.

Utótözsde.
Az utótőzsde üzlettelen volt. — Köttettek: Osztrák

hitelrészvény 375.----- 374.70-ig, rimamurányi vasmű
344—343.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 374.70—
374.80-ig, magyar hitelbank 388.----- 388.50-ig, magyar
leszámítoló és pénzváltóbank 257.50—258.- --ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 100.----- 100.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 242.50—243.—ig oszlruk- 
magyar államvasut 347.50—347.75, déli vasút 72.59 — 
73.—ig, rima-murányi vasmű 343.----- 343.50-ig, ma­
gyar koronajáradék 95.50—95.60, közúti vasút 366.-----
360.50, városi villamos vasút 206-—206.50-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szepl. 6. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű : Ü:eg nehéz —. — kr. Üreg közép — .— 
kr. Fiatal nehez 42—43 kr. Fiatal közép 43'/2— 
—44 kr. Fiatal könnyű 44'/, —45 kr. II. Magyar 
szedett-. Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyei 
—. kr. 111. Lomániai: Nehéz —kr. Közép
—kr. Könnyű —kr. IV. Romániai eredeti 
(Staclil) : Nehéz —kr. V. Szerbiai : Nehéz 42'/, 
—43 kr. Közép 43—43’/., kr. Könnyű 43'/., —44 kr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szói.ásszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czáiukban értendők. SzokásszerUleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 Ugr. vonandó! a 
A sértésén vételárából a vevő javára 4 szazaiét vonaoJO íe. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) sólya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1899. év szept. 4. napján volt készlet 
40.316 db, 1899 szept. 5. napján felhajtatott 329 db, 
szept. 5. napján elszállitutott 339 drb, szept. 6. 
napjára maradt készletben 40 306 drb. A hízott sertés 
üzietiráuyzata : lanyha.

Gabona forgalmi kimutatás.
A in. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi bő szept. 4.én esti 6 órától szept. u-en esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekrol és a budapesti fő vámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekről:

Az áru meg- f. --- -—nevez«!« vasúton
Érkezett LU?allittatott
hajon együtt vasúton h ti-m együtt

|í méter m a z s u

búza ;l 15441
a) helyi forgalomban 

9795! 2523G, — - —
rozs 1533 — 1533 150 150
árpa 3350 — 3350 308 — 308
zab 183G 2949 4785 —

tengeri - - 1593 — 1593
összesen , 22löt) 127441 34904 2051 - 2051

L) átmeneti forgal 
búza (I 706: — 1 706

Dmban
3064 3064

rozs ij 1017 — 1017 — 3277 3277
árpa 1531 - 1531 — — —
zab 1 — - — — — —
tengeri — — — —

összesen 11 3254, ~ I 3254; — 6341 6341

e) a tővámhivatalnál előjegyezte tett

jJA'Visszki'vitel czéliá-
Az áru i ból valubehozatafra

megnevezése i1 elöjegy. mennyiség
Ü métermázsákban

megnevezése
A visszavitelre e!5-

! jegyzett mennyiség 
raétermázsakbím

búza — búzaliszt 6023
rozs — rozsliszt
árpa Ij — árpaliszt -

összesen —Esszéién í ~ 6023

Budaneeti sertés-konzumvásár. A ferenezvárosi
petroleum-rákodónái lévő székes-fővárosi sertes-konzum- 
vásár árjégyzfese szeptember 5-én. Előző napról vissza­
maradt 186. Uj felhajtás 476, összes felhajtás , 58* 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 1482, eladatlanul 
visszamaradt 505. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
43-44 krí-ig. 220-28? klg. súlyban 42*/,'--44 kr.-ig 
320-380 klg. súlyban 49-42 kr.-ig. Öreg nehez 
40—42 kr.-ig. Malaczok —kr.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Magánhajók forgalma.
— Szeptember 5—6. —

Budapestre érkezett -. «Szövetség» Martáról 1523 
mm. búzával és 118 mm. árpával, «Kezdet» Duuafüld- 
várról 2018 mm. búzával és 212 mm. zabbal, «Tibor» 
Haltáról 1298 mm. búzával, «Bertalan» Becskerekről 
5189 mm. búzával, «Europa» H.-M.-Vásárhelyről 4600 
mm. búzával, «Károly» Szanádról 4000 mm. búzával, 
«Győző» Ó-Kanizsáróí 6298 mm. búzával, «Árpád» 
Bccsárról 3800 mm. búzával, «Haladás» Szentesről 
4132 mm. búzával, «Gambetta» Keserűsről 2298 mm. 
búzával, «Jusztina» Szántováról 139 mm. búzával és 
1591 mm. zabbal, «Alajos» Soltról 1559 mm. búzával, 
«Juliska» Duna-Penteléröl 1103 mm. búzával.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béos, szept. 6. (Az Egyetértés távirata.) Lanyha 

külföldi esti jegyzések és kedvezőtlen transwaali hireu 
hatása alatt a mai előtőzsde is bágyadtabb irányzattal 
nyilt meg, annál is inkább, mert az üzlet teljesen jelen­
téktelen maradt. Helyi értékek ehinten magasabban je­
gyeztettek, ellenben a nemzetközi értékek azonnal 
bágyadtabbak voltak, különösen osztrák hitelrészvények, 
melyekben ismét cseremüveletek történtek átvételi jogért. 
Vas- és széubányarészvényekben valamivel élénkebb for­
galom volt s a magyar szénbányarészvények jelentéke­
nyen emelkedtek. Valutákban nem volt forgalom s ma­
gasabban jegyeztettek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 377.87, 
bankegyesület 273.75, osztrák-magyar államvasul 348.—, 
alpesi bányarészvények 288.75, rimamurányi vasmű 
344.25, prágai vasipar 1428, brüxi szénbánya 395.—, 
májusi járadék 100.20, töröksorsjegy 60.75, német biro­
dalmi márka 58.92.

A déli tőzsde kezdetben üzlettelen volt; az árfolya­
mok nem változtak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
375.12, magyar hitelrészvények 3S9.—, Länderbank 240, 
uuionbank 309.—, anglc-bank 151.25, bankegyesület
273.75, tramway-részvények 456, osztrák-magyar állam­
vasut 348.—, déli vasút 73.75, elbavölgyi vasút
256.50, észak-nyugati vasút 244.—, dohányrészvények
139.75, alpesi bánya-részvények 288.60, rimamurányi 
vasmű 344.50, prágai vasipar 1427.—, májusi járadék
100.20, magyar koronajáradék 95.45, török sorsjegyek
60.75, német birodalmi márka 58.93.

A hangulat később is kedvetlen maradt, mert Berlin­
ből és Londonból gyengébb irányzatot jelentetlek. Szén - 
bányarészvények azonban meglehetősen szilárdak ma­
radtak.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 374.75, 
magyar hitelbank 389.—, angol-osztrák bank 151.50, 
bankegyesület 274.—, Lnionbank 3U9.—, Lünderbank
240.75, osztrák-magyar államvasut 348.—, déli vasút
73.50, elbavölgyi vasút 256.—, északnyugati vasút 
241.—, török doháuyrészvény 139.25, rima-murányi 
vasmű 343.25, alpesi bányarészvények 288.50, májusi 
járadék 100.15, magyar korouajáradék 95.50, török 
sorsjegyek 60.90.

Bee», szept. 6. (Magyar értékek tárlata.) t”/0-os 
aranyjáradék 117.90, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy
140.20, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.80, magyar
kel. vasút all. kötvény 1Í9.30, magyar leszámítoló- és 
váltcb.-részwny 238 , magyar kereskedelmi bank
1435, magyar koronajárad. 95.50, 4°/0-os magy. föld- 
teli er mentesítési tötv. 93.00, magyar hitelbank-részvények 
389 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 16175, tasss- 
oderbergi vasút-r. 184—, rimamurányi vasmű 342.25.

Bcos, szept. 6./Osztrák értékek zárlata.) 4-2“ (,-os 
papír-járadék 10015, 4%-os osztrák aranyjaradék
118.05, I860, sorsjegy 137.—, osztrák Intelsorsjegy
196.75, angol-osztrák bank 151.50, bécsi Bankverein
274. —, osztrák-magyar bank 905.—, déli vasút rész­
vény 73.75, diinagöz-najózáa társulat 405. —, dohauv- 
I észvény 139.50, cs. es kir. vert arany 5.71, német 
bankváltók 53.90, V8#/,.-os ezüstjáradék 100.10, osztrák 
koronajáradék 100.35, 1864. sorsjegy 195.—, osztrák
hitelintézeti részvény 374.50, uníon-bankrészvény 309.—, 
osztrák Länderbank 240.—, osztrák-magyar államvasut
347.75, elbavölgyi vasút 255.25,alpesi részvények 288.40, 
20 bankos arany 9.56, londoni valtóar 12U.60, bécsi 
Tramway 457.—. Nyomott.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béce, szejit. 6. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Határidöáruban ma sem jött létre kötés a gabona­
tőzsdén, melynek ma a zsidúünnep miatt igen kevés 
látogatója volt. Effektiv áruban néhány kisebb üzlet köt­
tetett.

Szesz kontingens készáru jegyez változatlanul 20— 
20.40 írtig.

London, szept, 6. (Megnyitás.) 2'J/t%-o= angol
sol 10ö*/i6-

London, szept. 6. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 98’/,, 
osztrák déli vasút 6:í/4, ezüst 275/,'6- 2',/,%-os angol 
consol 105, uj spanyol járadék 60, olasz járadék 
91%, 4°/„-os rúpia 65, Pacific-vasut 993/s. Magánkéinál- 
lábjj3%%. Gyenge.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, szept. 6. Kyersczukor Aussigban azonnal 

átvéve 13.— forint, október—deczemberre 12.62'/2 frt. 
finomitvány azonal átvéve Prágában 42 forint.

Trieszt, szept. 5. Centrifugal-pilé nyugodt: készáru 
14%—15.— frt; október—deczemberre, november— 
márcziusra 13%—14 frt.

Hamburg, szept. 6. Kyersczulcor szeptemberre 
10.—, novemberre 9.70, deczemberre 9.82 márka 5<J 
kilogrammonkint.

Hamburg, szept. 6. Kávé szeptemberre 26%, de­
czemberre 27, márcziusra 27%, májusra 28 fillér 
fontonkint.

Hamburg, szept. 5. Petroleum helyben 7.30, 
Szilárd.

Antverpen, szept.' 5. Petroleum 19.75. Szilárd,
Boroszló, szept. 6. Búza 15.3C, 15.50, rozs 14.40, 

zab 12.90, repezé 20.40, szesz (50-esj szeptemberre C3.2o’ 
(70-es) 43.20, tengeri 12.75.

Berlin, szept. 6. Szesz 43.80.
Stettin, szept. 6. Szesz 41.90.
Köln, szept. 6. Olaj 52.—.
Paris, szept. 5. JVyersczuknr 33.25—34 —, nyu­

godt, fehér ezukor szeptemberre 30.75, októberre 29.62',,, 
nyugodt: október—januárra 29.87'/., január—áprilisra 
30.50, finomitvány 106.----- 106.50.

Paris, szept. 6. Búza folyó hóra 19.50, októberi» 
19.75, november—deczemberre 20.10, november- 
februárra 20.30, renyhe; rozs folyó hóra 13.90 
októberre 14. — , november—deczemberre 14.—, no­
vember—februárra 14.40, nyugodt: liszt fi c ur d- 
Paris folyó hóra 26.75, októberre 26.90, november—

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A gyönge látogatottság ma is befolyásolta az értéktőzsde 
forgalmát. A hangulat, a transzváli kérdésre vonatkozó 
jelentések következtében, kedvezőtlen volt, minthogy a 
mai hírek még must is válságosnak tüntetik föl a hely­
zetet. A vasértékek piaczán a felső-sziléziai vas- és 
aczéláru piaczról szóló kedvező jelentések szilárd irány­
zatot teremtettek. A kőszénrészvények is kissé javultak. 
Különben az árfolyamok nem igen javultak. Magáu- 
leszámitolási kamatláb 4%%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2°/0 papirjáradék 99.90, 
4%-os osztrák aranyjáradék 100.—, magyar korona- 
járadék 95.10, osztrák-magyar államvasut 148.40, 
bécsi váltóár 169.50, magyar vasúti beruházási kölcsön
101.60, Disconto Commandit 203.25, általános villamoss. 
Edison 259.—, Gelsenkirchen! 196.90, l.aura-koliú 
263.—, 4'2% ezüstjáradék 99.80, 4°/0 magyar arany- 
járadék 98.80, osztrák hitelrészvény 238.25, déli vasul 
32.90, orosz bankjegyek 210.30, 4°/0 uj orosz kölcsön
99.60, olasz járadék 92.60, Dynamit Trust 161.75, 
Hurpeni 195.—. Igen csendes.

Berlin, szept. 6. (Utótözsde.) Osztrák hitelrészvény
238.10, osztrák-magyar államvasut 238.40, osztrák 
déli vasút 32.90. Gyenge.

Frankfurt, szept. 6. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 238.20. Csendes.

Hamburg, szept. 6. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 238.15. Gyenge.

Hamburg, szept. 6. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
99.10, ’ osztrák aranyjáradék 99.50, osztrák ezüstjáradék
99.60, osztrák hitelrészvény 238.20, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 144.—, osztrák-magyar államvasut 
148.—, osztrák déli vasul 32.80, olasz járadék 92.50. 
Csendes. .

Fárts, szept. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A délafrikai aranybányarészvények kedvezőtlenül voltak 
befolyásolva transzváli hírek által. Rió is 20 frankkal 
gyengült. Spanyol járadék s/ic%‘al hanyatlott.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 100.60, 3 */*°/ti-08 járadék 102.30, törleszt- 
hető járadék 100.20, magyar aranyjáradék 100.05, oszt­
rák aranyjáradék 101.70, olasz járadék 92.35, osztrák 
magyar államvasut 750.—, török dohányrészvény 
308.—, ottoman bank 568.—. Gyenge.

deczemberre -februárra
1 25

27.20,—, november-
renyhe ; repezeolaj folyó hóra 53.25, októberre 
53.75, november—deczemberre 54.—. január—api,,
lisra 54.75, nyugodt; szesz folyó hóra 41,75, októ­
berre 38.90, november—deczemberre 38.—, január- 
áprilisra 38.—, szilárd. — Idő : derülő.

London, szept. 6. (Gabonapiacz.) Az irányzat álta­
lában núvleg változatlan. Tengeri 3 p -vei emelkedett, ma­
gyar liszt 6 p.-vél csökkent. Városi liszt 23- 28 sh., 
repezeolaj 23 sh. 3 p., tengeri 18 sh. 6 p. (eladók 
Behozatal : búza 20.000, árpa 14.000, tengeri 6SÜ.UUU 
quarter. Az idő elég szép, de felhős.

Pétervár, szept. 5. Rozs szeptemberre 6.S0.
Bréma, szept. 5. Petroleum helyben 7.40.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (MagűnjelenlF.,

A mai forgalom gyönge volt ús a gyors romlásnak ki­
tett élelmi czikkek ara csökkent. Olcsóbb lett a szár­
nyas és a vad ; a télire való konyhanemü ára kedvező 
módon alakul.

A mai detail árak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje OS, Icveshus 75, rostélyos, 

felsál, hátszín, fartő 80, marhanyelv 7d, v- sepecsenve 
90, tisztítva 1.80, növendekhus elGe 4 5-, hátulja 52 kV, 
borjúhús 80, szegye, lapoczkája SO, c zom hja 90. szelet 
100 kr, sertéshús 04, ezombja. lapoczkája 72, karaj és 
nyulpecsenye 90, nyers sonka G8, prágai sonka 90 kr 
kilója, zsír GO kr, háj 58 kr kilója, olvasztani való sza­
lonna űS kr, ludzsir kilója 1 írt 30 kr.

Baromfi: Csirke darabja 50 kr., tyuk 85 kr( 
pulard 95 kr, pulyka darabja ^.00 írt, hízott kacsa 
13U kr, hízott lúd 3.80 írt, gyöngytyuk 100 kr.

Leolt és tisztított baromfi : Csirke GO kr. puGri 
9ö kr, kappau 100 kr, lúd 2.— Irt. kacsa 90 kr, 
pulyka 2.— fit darabja.

Tojás : Tojás nagyobb 5G darab 100 kr, kisebb 7 
db kr, teatojás 3 db 10 kr.

Hal. F^nty 80 kr, harcsa 80 kr, süllő GO kr, apr í 
kevert hal 40 kr, viza V20 kr, tok 130 kr. fogas 
1.40 írt, kecsege 1.50 Irt, édesvízi rák darabja iá 
krajezár.

Különlegesség: Fogoly pária 1 frt, vadkacsa dbja 
50 kr, fuexán dbja 1 írt 50 kr, nyul 1 frt 50 kr, Cz- 
hus kilója 7ö kr, ezombja 3 frt 20 kr, gmneze G írt. 
közönséges szőlő kilója 35 kr, csemegeszőlő 45 k.. 
görög dinnye darabja 25 kr, sárga dinnye darabja 
20 krajezár, turkesztán 20 kr, cantaloupe őO kr, 
kétes-alma kilója 24Jkrajczár, körte kil«í t 40 kr, ősz: 
baraczk kilója 80 kr. Sampiongomba 4 darab 10 
kr, karfiol darabja 25 krajezár, belezni való paradi­
csom kilója 5 kr, 100 drb 80 krajezár, puttonya 40 
krajezár. Fezeibe való uborka 100 darab 80 krajcz.ir, 
savanyított uborka 100 darab 90 krajcár, káposzta 
darabja 10 kr, vörös káposzta lő kr, idei tők 
darabja 15 kr. Burgonya kilója 4 ki,.jczár. Tea vaj 
kilója 1 forint 20 krajezár, paraszt vaj 95 kr, tejíü. 
literje 28 kr, édes turójjkilónkint 24 krajezár.

Szerkesztői üzenetek.
M—ay Pál. Doiuony. A tudósítás elkésett, mert m* 

közöltük.
M. P. Domony. A rovatvezető itthon var. i-MalkozoV. is 

már a beküldött czikkel s mihelyt aktualitását látG. a un..; 
két azonnal közli.

D. O. Budapest. Közönjük ezt az elvzékvnység'/.. Je ha 
megengedi, nem vesz szűk igénybe. Maradjunk n.-g c-.k a 
szerelem régi módszere mellett us ne akarjunk erűnek ere­
jével propagandát csinálni annak az uirrG. mvljV. rí un 
kifejezésével élve, a szerelem szeczessz:onFUi vetettek tűi. 
Szeezesszió a szerelemben ! Igazán nem him: • z - -f. 
hogy a modern áramlatok a művészetben, vagy :z iroda­
lomban még olyan térre is át akarják vinni a divatot, rr.u t 
a szerelem. Megjegyezzük azonban, hogy az ün áltál prop 
nált szecessziós irány a szerelemben mindennek .nkabb mond­
ható, csak újnak nem. Nem vállalkozunk arra. hogy repro­
dukáljuk az ajánlott propagandát, mert a jóizlésnsk egyál­
talában nem felel meg. De téved, ha azt állítja, hogy a 
szoczialisták szintén nem foglalnak el ellenséges állásponté:. 
A szoczialisták csak a prüdeviírnak eliens-'-g.-i. egyebekben 
pedig a szerelem régi törvényei mérva 1 • IG .. :. m*i-t
mindenki eiutt. Az persze nem lehetett komoly éhajtása* 
hogy a közleményt közreadjuk.

M. Gy. Pozsony. A kérdezett czirn : Lövölde-tér -.
St. Gy. Fej érvar-Tárnok. 1. A fülklinika a hí.rsfa-utczai 

poliklinika épületében van. 2. Ha beépítik z ajtót es vty 
adják át a lukast, a mint átvették, az ajtót bátran el­

vihetik.
W. A. Arad. Nagy vita folyik e kérdés fölött, a mely 

még nincs véglegesen eldöntve. De rigorózus számítás sze­
rint 1901-ben kezdődik a XX. század.

Felelős szerkesztő: DicilBS Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-RészY.-társasiü.

Kivonat a hiv. lap szept. 6. számából-
Árverések a fővárosban Stern Rudolf 71S frtra bee», 

ingós. szeptember 7. VII. terület Károly-kürut li- sri™ 
Schaffhanser Imre 426 forintra becs. ingós. szeptember -• 
X. kerület Köztemető utcza 4. szám. Leßocits SriJoma «V» 
frtra becs. ingós. szeptember 7. VII. kér. Dalian;-utcza »;■ 
szám. Szekula Hugó 2123 frtra becs. ingós. szeptember 
VII. kér. Damianich-uteza 37. szám. Buchotek Károly titit- 
frtra becs. ingos. szeptember 9. Vitt. kér. Balassa-utez* J- 
szám. Landau Ignácz 31Ö forintra iiecsült ingós.igei 
tember 16. IV. kerület Károly-kürut 22. szám. Mayt, Jozsei 
Miksa 789 frtra becs. ingós. szeptember 7. kés. 
rnüri-ut 129. szám. Köpf Jónás ‘ 40.333 frtra bocs. 
szeptember 25. VI. kér. Vörüsmarty-utcza 7. szám. 
Salamon 541 frtra becs. ingós. szeptember 1 kit. y 
Ranolder-utcza 28. szám. Friedmann Miksa ff'ra ' eC3* 
ingós. szeptember 7. V kér. Akadimia-utcza 14. »zanl-
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1899
árverések a vidéken. Kovács Albert stnu e , ■

inger, szeptember 11. Kolozsvárit T "ncn
tecs, ingatl. szeptember 52. Felső-Viss,m b " M frlra
10.398 írtra becs. ingatl. október 3. Tordán^v“8* *ív?n 
mond SIÓ frtra becs. ingáit, október 4 Mátészalkán“ rj‘g" u; Vincze mit frlra becs. ingaU^^SG.

godán. Lr Péter SOI frtra bee*' ?R

T..Moraviczan. Beck Dávid 400 frtra becs in-atl g,™, ®' 
bér 23- Nagy-Tapolcsányban. Bmcsecz SaroL 22mPfrtr„ 
becs ingatb szeptember 28. Szent-Gotthárdon. siŰnVt t 
örökösei *000 írtra becs. ingatl. szeptember 2° FpIch v ~* * Schulhoff Hermann 332 frtrí becs. ?ngat"október‘1™' 

tulkán. Gruber Janka 3o00 frtra becs in»atl ,, Feisó-Vissón Fejér János 3653 frtra 'bet tgaT ten'' 

teniber -1. M.--zi„eten. Hild Tobiásné 2016 frtra beif« 
ingád november 13 Ljv.deken. Dr. Mám« Gyula sWj 
írtra becs. ingat , október 2. Zsibón. Bátyán Tinta480 
frtra becs. ingatl. szeptember 30. Ternesvárott ZsíctS Imre 
.1306 frtra becs. mgatl. október 5. Zentán. A/omsZ l/tvT 
yW frtra becs. mgatl. október 2. Tordán. Balascher Jótef 
7064 frtra becs. ingatl. szeptember 18 ° ■

,S‘Ván UtÚdaÍ 201 frtra bec5‘ insatl.' te

Csudmegesiintetée. A budapesti kir. kereskedelmi és 
,.iAutorvenyszek részéről JM««,» Márton bej. kereskedő ezég 
elten a csőd megszuntettetelt. •>

EGYETÉRTÉS, csütörtök, szeptember

Napirend 1899. szeptember 7.
Kaptár: Csütörtök, szeptember 7. Róm. kath. Regina. - 

Prot. Regma. — Gőrög-oro« : (augusztus «7 > Nat-oj,- Zsidó:Tisahri 3; Zomlj. _ ^kel ö örtMS“l

kor reggel, nyugszik 6 óra 11 perczkor este, Hold 
tél: ‘ ca "7 perczkor reggel, nyugszik: ti óra 34
perczkor délután.

A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor 
Ai igazságügyi miniszter fogad délután 4 órakor."? ?»«$ 
A magyar történelmi társulat választmányi ülésé dél 

ólán ö órakor az akadémia heti üléstermében.
A nemzeti mnzenm : termúszetrajzitára oviivá d. e 9 órától 

c o I óráig. — Többi tárai megtekintiletók 50 kr dii 
mellett " 1

Technológiái iparmnzeum nyitva d. e. 9 órától 1-1» d. n 
3-tid o-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d e. 9-12-1» és d. u. 3—8-ig
Akadémiai könyvtár nyitva d. n. 3__S-i». 8
guzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-1».°
Deák maazolenm a kerepesi-nti temetőben nyitva d. 0. 3

órától ö-ig.

.Ezredévi disz felvonni ás körkép“ (Városliget), látható 
reggel 9-tol este 7-ig. Ugyanott .Utazás a világ körül“ 
d. e II órakor, d. u. 4 és 6 órakor. A szinfényképezés 
ü. e. 11 urakor, d. u. 5 órakor. Belépődíj 50 kr gyer­
mekjegy 30 kr. ’

Iparművészeti mnzenm és az iparművészeti társulat 
állandó kazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével
na; or,kint 9— 1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kürüt 19.) nyitva 9—1-ig 
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtara és tcrkép-gyüjteménye nyitva 10—1-i».
M. kir mezőgazdasági mnzenm. Városliget, Széchenyi- 

sziget. történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfői 
r.„; k kiléteiével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 ■ rá.g c' d u. ., óraiul 5 óráig. A látogatás ingyenes 

Ai 1818—49-lki Mafcadsagitarozl emlék gyűjtemény 
6» Koceotk mnzenm: Siefánia-nt ól. sz a délelőtt 
6-11-ig.

Magyar kereskedelmi mnzenm. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti múzeum és keleti mintatár az Inar- 
cssmokban, <1. e. 9—12-i» es délután 3—0-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától u. u 2-ig. __
Magyar házi ipar központi nazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d e 9-től deli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-n!
» sz , 1. em. d. e. 9—12-ig es d. n. 3—6-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Vadászkait szállódé. Papp R. Kolozsvár. — Br. Sarnmaruga W* 

é= re • r- u. - Suhr V. II mburg. — Emre=z K. 31,-Qvár. — Kararsony 
A fceo^fd. — Wohlmcyer k. Bécs. — Lazanszky E. tiecs. — Fáv J.
E:«d. — Bloch S. Arad.

A. EmT "" Ti11*“ v-«e“*ve- - Schindler J. Körműczbánya. ______N.-Berénv Adriány. E. Tolcaya. - Oravecz S Parno. - Mihályfy K.
B. Jutás Btanojloyitsch Gy. Belgrad. — Keserű B. Gomásza. Pösclil
Somoevi P* ei!8 d'~ c* ^aurcr 0. Rozsnyó. — Pilch J Pécs.
BéS 8L ElVm»C.hWcarLP" Sseged- - «abóa Kőhalom. - Grüawald A. 
»ecs. ~ Ellmger £. Sopron. - Perl M. Béu. - Perl F. T.-Szt-Má-ton.

Gr* Széchényi E. és kísérete Bécs* 
bír* far* Széchényi l. e» kíséreté Marczali. - Br. Baddenbrock W. Ham* 
y5Í$" ~ r Boeiveostem F neje és kiserete Wygoda. — Norden A. N.- 

" fla TL™ v-rremer u ■,ilLC9íL JÍe^Ín* - Nagy G. Kapdebo G. Aczél í. e9 
M iy > ar*'*c Berlin. — Engi F. Kuchenbach E. Schwenke
W nihil -,Re1l,01/ L. Boroszlú. - Hampe U. Berlin. - Benner 

•Pn5 nnv ~ <4°mOret R P;m!l _ Marschlll F. London. - Helfer P. 
Bríl-, *’ ~roH.MDZ £' ”!adhach. - Zsoldos A. Szentes. - Bochory A. 
BÚÍÍ;,r We Ver H-|,aDme— ríeukrausz O. Berlin. - Socisteanu A. 
BUhTer H~nr ÍUSZ i,Brrl‘T,- Herber H. Kohó. - tichaufuss G„ 
E S,hL. DreÁda,- r b.'.-is M. Varsány. - Meyer H. Gricr. Thnránsky 
1 * fi.éil " c',“,re o ö. Bukarest, — Luczenb.icher K. Fettend. Maere
Pnllirh VI FI„m«dVarifi E bz.-.Nádas. — ürbanoweeky B. Kűrüsmező. 
F Rrsnnlhaí1?e‘ c London. — L3vy D. Sziszek. — Silberstein
FÍ'Becs! Ih * L' S°h0er S" Krämer S" 6l“ck M" Fohn A., Wendt

I «Alloda. Gr. Apponyi A. Eberhardt. — Br. Joeipovich
EieTlt? Ab'«r KosteÁ A- Gra”- - Zol,le, E Buk. - Strausz M. Grace 
B P.-IJ. “ »' Vo,e* G' Ipolyság. - Jakab G. Doro-h. - i.ukacs L 
A a Vb ' ^*rc?ay A.-nó Apacza. — Kuttel B. Temesvár. — Kassay 
VnhdL rT Lhov^a J- Somogy. - Joasim G. Gyűr. - Auber K. 
KicítS" ■*5ncza>: G. N.-Ker. - Hermann F. K.-Halas. - Imrey A.
R nz,i,l ercs Kutaso. — Weisz V. Baracs. — Simonffv F. Simocffy 

b2eD- "T,Mc.rey L* Nyitra. - Johles A. Buk. - Merey K. N.- 
e . Honti M. Sz.-Olaszi. ■■ Bóján I. — Nagy K. Miskolcz.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 szept. 7-én.

A görög rabszolga. 
Operette 3 íelv. Irta Owen 
Hall. Ford. Makai E. és 
Pásztor Á. Zenéjét szerzetté 

Sidney J. 
Személyek:

Antónia Szelepcsényi
Iris Blaha S.

Pomponius 
Heliodorus 
Aspasia 
Arcliiás 
Diomed 
Silvius 
Manlius 
Lollius 
Curius 
Melanopis

Kezdete 7 órakor,

Solymosi
Kovács
Bárdy
Kenedich
Raskó
Lubinszky
Újvári
Várnai
Ternyei
Izsóné

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

KIR. OPERÁHÁZ.
Opera szeptember^ 15-ig 

zárva marad.

VÍG-SZÍNHÁZ,
Budapest, 1899 szept. 7 én.

Mozgó fényképek.
Bohózat 3 felv. írták Blu­
men thal 0. és JCadelburg G. 
Magyarosította Keltái Jenő. 

Személyek:

NEMZETI SZIMr^Z.
Budapest, 1899 szept. 7-én.

Bánk bán.
Eredeti szomoruját.ék 5 fel­
vonásban. Irta Katona J.

Személyek

Kapor K. 
Mariska 
Gönca B.
Róza 
Kázár V. 
Kaján T. 
Menszky B. 
Ladányi A. 
Gombos 
.Julis

Kezdete 7

Tapolczai 
Varsányi 
Balassa 
Nikó 
Kalmár 
Gál 
Góth 
Szerémy 
Szőke 
Munkácsi 

2 órakor.

II. Endre 
Gertrud 
Ottó
Bánk bán 
Melinda 
Mikhál bán 
Simon bán 
Zászlós ur 
Petur bán 
Myska bán 
Sólom mester 
Bendeleiben 
Biberach 
Tiborcz

Kezdete

Somló
Jászai
Horváth
Pálfy
Alszeghy
Egressy
Kőrösmezei
Faludi
Szacsvay
A hőnyi
Mészáros
Maróthy
Gyenes
Újházi
órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Fndapest, 1899 szept

A Gyurkovics-lányok,
Életkép 4 szakaszban 

Herczeg Ferencz.

Személyek:
Gyurkovicsné Szilassy 
Katinka 
Sári 
Ella 
Miéi 
Terka 
Liza 
Klári
Radványi báró 
Gida 
Horkay 
Kemény 
Jankó 
Sándorffy 
Semessey

én.

Irta

Rózsa 
Aranyossy 
Bilkei 
Ráskai 
Galambos 
Gombaszögi 
Várad i 
Molnár 
Rózsahegyi 
Ráthőnyi 
Odrv 
Kardos 
Füredi 
Giréth

Kezdete 71/«, órakor.

VÁROSLIGETI S
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 szept. 7-én.

DREYFUS

az öi-dögezigct áldozata. 
Alkalmi színmű hét képben. 

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1899 szept, 7 én.

Ifj. Fromcni és idősebb 
Risler.

Dráma 5 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 szept 7-én.

Snlamith
Jeruzsálem leánya.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 71/7 órakor.

aouEisrsarxssPEaxsüinrM

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház műsora: Pénteken II. Rákóczy 

Ferencz fogsága. Szombaton A vasgyáros. Vasárnap A 
dolovai nábob leánya.

A népszínház műsora: Pénteken délután Betyárvilág, 
este 1848. Hadak útja. Szombaton Nap és hold. Vasárnap 
délután Próbaházasság, esteNap és hold.

A vígszínház műsora: Pénteken Az „Arany kakas.“ 
Szombaton A férj vadászni jár. Vasárnap Mozgó fényképek.

A magyar színház műsora: Pénteken Tilos a bemenet. 
Szombaton A Gésák. Vasárnap Tilos a bemenet.

Fővárosi nyári színház műsora: Pénteken délután 
Doktor Szeleburdi, este A baba. Szombaton Lear király. 
Vasárnap délután Boszorkányvár, este gyászünnepély a 
királyné halálának évfordulóján és IV. László

FOLIES CäPlISE
VI., Révay-utcza 18. sz.

Ma

Die Champagnernymphe.
r.eitner H.etól.

9 órakor. Ezt megelőzi: 9 órakor.

Bereites
részlet az évszázad legnagyobb komédiájából.

He edora
Chantense franco-eepagnole.

HENRY.
Igazgató és tulajdonos

KOSCHKE HENRIK.
A városligeti állatkertben.

Ma, csütörtökön, szept. 7-ikén esti -/28 órakor 

külónüsen válogatott műsorral.

Uj! „The 4 Hoisetts“ Ujl
a jelenkor legjobb kerékpáros művészei. Henriette k. a. 
fiatal lovarnő. Henry igazgató elővezeti a legjobb szabadon 
idomított és iskola-lovakat és Jenny-t az óriás elefántot. 
Fellép továbbá az összes szerződött művész-személyzet.

Holnap, pénteken két nagy előadás, d. u. 4 és esti 
728 órakor.

A délutáni előadásban 10 éven aluli gyermekek és katonák 
őrmestertől lefelé féllielyárat fizetnek.

íHf 8J 1^1 0 Ji fi § Ma esle az étteremben

.080 Berkes Béla
1 CSlEBS ismert s kedvelt zenekaraj átázik

Kexdot* 8 őrekor

Prognózis :
Meleg idő várható, helyenkint 

ros esőkkel.
főleg keleten — zivata-

Állomáeok

Somossy [lelátó
(Xaey»«',*öeutoza). 36512

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Kezdete !'29 órakor. Vége 82 órakor.

Ma újból fellép a híres amerikai ének és tánezosnö

belle Hins
az ő uj szenzácziós jelenetében

]>epkeébredés.
Mr. Fred H. Jonglenr acroliata, a legjobb a maga nemében. 
Mailé Marcelly franczia exczentrikus énekesnő. Constan- 
zesky csoport. (5 személy.) Kéz, fej antipod és ikariai 
játékkal. Az eredeti Barrison nővérek Inga és Gertrud 
angol ének és tánezosnük, a Koldusnók duettel Mr. Joan 
és Max, Emy Crasse hangszer utánzók. Mdile La hello 
Berley Chantense nemzetközi énekesnő. Les Senres 
Smart Cyolieta Mondaines. Olly-Jolly k. a. exczentrikus 
énekesnő. Úgyszintén az újonnan szerződött magyar és német 

Operette és bohózat társulat,
A mulató villanyos világítása Wüste és Rupprecht 

ceég által épült saját gépei által eszközöltetik. 
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy dohány- 

tözsdójóben Károly-körut 26,

Schárding 

Duna: 
Passau . .. 
Linz . . .. 
Becs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Fö!dvár. 
Moli ács. . . 
Gombos ., 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsóva.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába: 
Győr . .

Drdvm 
Zákány.. 
Ban s .... 
Eszék....

Sziszek .. . 
MiLrovicza .

Visállás, 1889
CzeatSmSbar

+ 140 < 3

szept. 6-áa.
Cz8«i!ta6|wBoga: 

Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek.

Tisnoi 
tí.-Sziget. 
Tekeháza. . 
Tisza-L'jlak. , 
V.-Nainén.y.. 
Záhony (Gsapjl
Tokaj.............
Tisza-Füred 
Szolnok . ,
Csongrád. 
Szeged . . 
Török-Becsa , 
Titel ....

< 6 

> 1

> 1

33 
10 
30 
ló 

113 
18 
1G 
Í8 
50 
2 6

-h Hl <
Körös:

SsbasrN.-Várad ~ 
Fekete: Tenka.
Fzher: B.-Jen5__
Kettős: Békés. + 
Harass:Gyorna -j-

Morea;

-p 2j

< 1

Jegyek magyarosat. : + nulllőlótt, — nullalatt. > áradat
< apadat.

Időjárás.
A ni. kir. meteorologiai Jcözoonti intézet táv‘ 
irati jelentése 1889. szept. G-án reggel 7 ómkor.

A légnyomás maximuma délkeleti Európa fölé húzódott’ 
de azért Közép-Eurúpábati is túlnyomóan magas a légnyo­
más. Közép-Oroszország fölé mély depresszió került, míg Ír­
ország felől uj maximum közeledik.

Az idő Európa északi felében jobbára borús és esős, mig 
déli felében inkább derült és általánosan száraz. A hő­
mérséklet nvugoton és délen magas, keleten ellenben 
alacsony.

Hazánkban általánosan derült, száraz és meleg az idő. 
Erdélyben az éjjeli lehűlés jelentékeny.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1899. szeptember 6.

árjegyzése

liivjárás szép \ izállás reggel 7 órakor i 70 cm. Hőmérő reggel 7 órakor -i-15 C. Légsulyiuérő reg. 7 ó. 7G9 m/rn.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek.

a) Kész áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilogrammonkint. — A minőségi súly hektoliterenkint és 
_________________________________________ kilogrammonkint.

Enza 74 75 76 77 78 79 80 81

. -ki 1 — — —

8 20 8 25 !

8."25 8.*4C

8 20 
8 15
8 20 í
3 40 ,

8.25
8.20

8.25
8.50

8.25 8 35 e.2s 8 45 8.45 8 *55 8.50 8.65 8.65 8.70 3 65 8.8U
8*25
8.20

8Í35
8 30

8*35
8 30

8 45 
3. IC

8.45
8.4C

8 :55
8 50

8.*50
;

• flies 
8.60

sl65
8.60

8 .*70 
8.65

8Í65
8.60

8.80
8.75

8 25
8.50

8 33
8 55

8*30
8.55

3.40
8.65

840 s!so 80S 1 S'SO 8*60 8^65 8.60 8*75

1 -:= -:=

Minőség
__Árfolyam

írttól j írtig

Tengeri____ _

?-epczo

: Elsőrendű ------------------- ---- -------- ---- '
K ízép minőségű......... ...... ... ...... —   |
Takarmány, elsőrendű ............... ...... ... j

. másodrendű___ _____ __
. I Sörfőzésre tiszavidéki.........  —___ __

I „ feisőmagyarországi ___ __
dunántúli ...

Belföldi _. ... .-.____________ ... „
Roman v. bolgár _
Szerb......... ...... ...__
Cmquantin ............ . ..

; Káposzta............ ...........__ _
! Bánsági ................................. ..

4.15 I

11.30

b) Határidőre.

Határidő
Pénz Áru
frt 1 frt

Bo“----------------

1899 május _________

" uk tuber ™ ™ ...
1900 április___ __ __

Bo*.----------------
1899 május... ...............

„ október ___ __
1900 április.....................

-I1

Tengeri _______
„ augusztus... ..._
. szeptember___

1900 május___ __ __
ziZ-

Zab _________
1899 május___ __ __

„ október 
z-z

Knp.-repcza _ 1899 szeptember ___
. február 

Leszámoló árfolyamok III. Különféle termények#

tiaze. .............. 8 40
Rozs _ 6 60
Ácsért ........ ........... ...... ^.9C
Zah............ 5.20

..Árpa -
gs.p.-^npcze ........... .. ... ... ... 11 8C

Bnna >

j Száva|

Honnan | >:r.
21—db

ljvicék ...____ ... 20—21
Bvzdan ... ____  __ lti-17

13-14
D.-Foldvár 12—13

30—32
26-28

7-enta___ 24—26
Titel ____ •__________ 22-24
Mitrovicz__ ... ......... 30 -32

Temesvár 40-44
X.-Becsk..................... ........ 23—30

; " r."U-, kilogrammonkint a szállítási
invg_. al t-s a biztosítási <iijjal értetik 
I zoroe a fuvardíjé tel 8- 10 krral mega.

Kis-Kartal — 
N .-Szombat 
Magvar-Ovár 
ú-Gyalla — 
Budapest — 
Sopron — 
Herénv — 
Keszthely — 
"Zágráb — 
Károly város 
Fiume — 
Cirkvenica— 
P&ncsova — 
Drenkova — 
Zsombolya 
Arad — * -- 
Szeged — 
Szolnok — 
Eger — — 
Debreczen— 
Késmárk — 
Ungvár — 
Akna-Szlatiaa 
Szatrnár — 
Na cry-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeben 
Bécs — — 
Salzburg — 
Klagenfurt— 
Póla — —
Lesi na — 
Sarajevo — 
Torino — 
Flórencz — 
Róma— — 
Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta— —
Zürich — 
Biarritz — 
Nizza — —

Kopenhága 
Hamburg — 
Beriin — 
Christiansund 
Stockholm— 
Szent-Pétervál 
Moszkva — 
Varsó — — 
Kiew — — 
Selma — 
Szófia— — 
Konstantinápc 
Athen —

A szélirányok jelölése: N — észak, E kelet, S ~-= dél 
■= vV nyugodt — Felhőzet: 0 egészen derűit, 1 = több­
nyire derült, 2 «= részben felhős, 3 —- többnyire borult, 
v egészen bortűí, © esó, # —hó, a — köd. 
K zivatar.

Elhaltak névsora 1899 szept, 6-án.
Német G. 23 <?. Újpest 
Nagy Uy.-ne őv Útról.
Kantor 1. L’ő é. bctlen-u. 11.
Zap.ilävits K. S9 é. téglagyár.
V.7.:-:ik F -né sz. Potoczky 13 é. FiJ-tJ. I?#
A tidies M. V, e. Attila-körut 43.
Keczén A. 37 a. Pornáz.
Pi-zsni J. f:3 é. K. Z-igmond-u. 1. 
h 'huln k K. SU é. .Sztrgényház.
Maracsek H. 52 é Hajo-u* 43.
Kreutzer K. 40 e. Teréz-kürut 24.
Gáttá J. 10 é. Lónyai-u. :*.

k
P A hő­

mérséklet 
Celsius

Szél
iránya és

1 3. !l 1 i 1
C 3

5 5
Is

Beaéník
|6£.6 + 9.4 i svv 2 20 8
63-? 4-13 3 w 1 0 21 10— 6d 4 4-158 — c 27— 61-3 + 13 2 — 0 25 12

— 64^5 + 15.4 N t 0 26 12
— 64 *2 + 14.3 SE 1 t 24 13— tu 7 + 14.! 0 25 12
— Gti*4 + ! 3.2 NW 0 0 27 12— 63 6 + 14.6 0 _ 24 12
— G4 4 + 168 S 1 0 — 24 14

65*1 + 132 0 — 24 12
<» 65 0 + 13.1 0 —
— 66-3 + 17 0 SW 1 2 _ £9 15
— tilts + 17.4 0 — 28 14
— 65*4 + 14.9 SE 1 0 — 25 13
— 06*1 + 14.7 NE 1 2 24 12
— + 12.6 0 26 IC
— 6f,3 -f* 1 5 4 SE 4 0 24 14
— tiül + 14.3 s 2 c 24 11
— G4-ü + 16.8 SW 2 0 21 15
--- 6üT *4* 14.6 NW I 1 24 10
- ■ 65*3 + 14.8 SW 3 0 26 12
« - 65*9 + 80 s I 0 _
-- 66 0 + 12.2 NE 4 0 22 11
— titi-7 + 12 6 E 0 0
— 6/ 5 -jr 15.6 1 0 ao 14

til-8 + 15.2 SS 4 0 22 11
— Ud'I -4- llj.ti w 1 0 ■li 7
— 67'» + 113 NW 1 0 ái 7
— 6t 0 + 13 6 — u 24 13
~ 65'G + 18.4 s 2 0 — 27 16

— Gi 5 + 17.2 E 1 0 _ “7 15
— ül 7 + i0.4 — 0 27 £U
— 66 3 + S.l w 1 _ 20 7
— 64-8 + 20.4 — 1 27 50
— 65 6 + 201 SE 0 0 33 29
— íh 4 + 20 5 N 0 z=
— 65-3 + 22 4 SW 0 0
- t i-i + 210 NW 3 0

60s + 22.4 s 4 0
— 65 3 4- 25 0 S 0 1
— 65*5 + '8.4 c
— 633 -f 21 3 SE 2 1 _
— 64 2 + 23.1 E 2 0
— |G2"ti + 181 5 e— 59*7 + 16.4 W 1
— tiC'7 + 178 — =
— 6C-9 + 16.6 SW 1 0 _
— 51 »9 + 1S.0 SE 1 3 6

56 6 + lu.V s 2
GO'S + 6.0 N 1 0

— 18-4 + 3.0 N 3 0 29 — —

Ij63 4 4- C 5 NW 2 0 — —

C7'2 + 120 j E 0 0 — — _
y

i 718 + ÍÍS N 5 1 — —

' Ub* Utolsó arfoiv.nn Utolsó árfo] 10 v/t Ti
3

j!sí irfil/im I

Ingyen hordó Disznózsír

F a J
Pénz j Áru

i frt 1 frt

budapesti™ _ ___ __  _ _ _ __ __ 49.- 49.50

100 kgr. Szalonna
magyar la légen szárit ott vidéki____ __
városi légenszantott, * darabos_______

. . S „ ----------
füstölt__________ ____________________

41.50
42.50
46.50

42! —
43.50
47.50

Zsákkal együtt 
göngysuly tiszt asuly 

helyett. 
Minőség

600 grammonkmt

Szilva — —

boszniai, 1898 évi, usance-minőség ™
, , ,100 darabos ____
B • B 81» B -- --

szerbiai, e , usance-minőség____
e e , 1U0 darabos __—
. . . 85 . ------

=:= Z'Z

Ingyen bordó Szllvalz ~ szlavóniai 1898____ __  __ __ __ __ _
faztrbiai 1898______ __  ___ __  __ __

17.75
15.75

1 
1

- Heremac
luezerna magyar, 1898 _________ __
lóhere aproszemü 1898 __________ __

„ középszerű 1898 ____ __ _____
„ nagy szemű 1898 _____________

36.-
30.—
38.-
41.—

Ilii
iúii

Máé kölcsönök.
4 •/, Bosnyák-htrcogovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
411° o Bosnyák-hcrczegov. orsz. vas .ti köles. 139S. évről 
4*.,0 * Budapest főváros 189C. évi kölcsöne, adómentes 
« 0 o Budapest szekoe-fBváros kölcsöne adómentes _ 
4 •/, j Temes-bégavölgyi vizszab. tára. kölcsöne ^ _

I III. Záloglevelek ée köleeönkötv.

I a) Endnpoetl intézetek klboesátóaaL
4'/•”/• : Belvárosi takarékpénztár r.-t_____ __ __  ... _
4‘V/e Egyesült bpeati fővárosi takarékpénztár™ ...

J.9 ' • « • « koronáért.
4 , e Ganz 6a tarsa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt. 
6 °/e I Kisbirtokosok országos fCldhitelint. ._ ._ ... „ 
6 > i » • . őO*', évre kor. ért.
* /» • • . . 50', évre._  
4 •!, M. agr.- és járadékban!: r.-t. szölökötv. kor. ért. 
4‘V/e , . * járadék jegy visazafiz. 101"/, ,
4' i /e Zaingievel koruiiaértekovn._
41,° v Magyar földbitelint. o. é.____________ __ __
4 /e 1 • e * 42 evre___ __
4 U j • » k*ronaértékben 50 evre __
s'Vi ' • , koronáért ék ben 03 evre
4 ° e » . szabály, és talaj-jav.__...
41,0, Magyar helyiérd. vasutak kötv. 601/, evre ™ ...
4 "e . • » . 50 evre kor. árt.
4 /q • *. , e 60 evre 105*/,™
6 •, Magyar jelzáloghitel bank_______ ___________

e 60 évre koronaértékben —
e I6zs. k. 60 é., vf. 110 frt-
e kies. kötv. 50 évre_____

.. * köze. kötv. 60 évre _ _ I
S1/**1.« • » köz-., kötv. 0 • evre 500 frk.
4 '/• • » cyer.-kötv___ ___________

» , osztr. felülb. _ 1
, nyer.-jegy ... _ -------

- • B osztr. felülb. — |
3 /• „ * . nyer.-kötv. e „ _ |
4,/i0,e országos kö*p. takarékpénztár ...__ |

• e • e kor. ért. I

Magyar takarékpénzt. közp. zálogbankja™"— L. 
Magyar takarékpónzt. kőzp. zalogb. kor. ért.

• • e B köze. k.
Osztrák.magyar bank 40*,', évre *™____ — —.
D B B 50 évre —_______ __ __
reati hazai első takarékp. közs. kötv.___
v*. , zálogl. kor. ért.-------
resti m. keresk. bank____ __ ...__ ________

• • • • közs. k. vissz, no frt™
• ■ • e közs. k. vissz. XIV k.  

fc) Vidéki ée kfilföldl int. klbooeátáset
Albina takarék- és hitelintézet™____ _______
Aradi polgári takarékp. 40 évre ...____ _____

• B . 40 é. visszaűz. 110 frt.
B B ,40 evre..._____________

Aradrnegyei takarékpénztár... ............. ............... ..
Bosryak-herczegovinai szabad, országos bank_
Debreczeni első takarekpenztar ___ __ ... _
Erdélyr. m. .iaizaloghitolb. 40 evre ........._
u • * B 40 evre vi»szaflz._
Horvat-szJavon országos jekaiogbank........ ......

B » közs. kötv.
Nagyazeb alt. takp. 31'/, é., vissz, no frt____

• • B 40 evre, vissz. 106 frt™ _
B * B 40 evre, III. kib.    
B , . 36eevre, IV. kib. ™ _ _

Nagyszebeni földhitelintézet__________________

96.-! 96.-
100.751 101. 
98.75' 'rt '
9G.25
94Í50

100.-
99.75 
94.2-5 
93.50 

102 /5 
102.- 
99. - 
9'.50 
99.75 
9-3.80

9.25
97.25
95.50

101.-
100.7-- 
9 7.50 

10 '. - 
103.76 
103.-, 
100.— 
97.25' 

100.75 
10;.80

40* — 
400 —

100.50 101.50 
91.7 5 95.75
93.7C:
8:.50,
95.501 
97.5.1 
93.- 
9/.- 

101.—
100.- I
97.75 
97.50
99.75 
97.25

9
85.50
9Ö.3C
98.50 
9 r. — 
93.-

102 - 
101. - 
98.75 
98.- 

100.75 
99.25

W/e

4 •/,

6 •/.
5 ”/.
6 */• 
6*/,®/, 
4'/,°/e 
6 °/o 
4*/,6/.

B) É rtéktőzsde.
‘'6n:a!.

láb Értékpapírok j Utolsó árfolyam

I. Államadósság.

a) Ma -yar államadósság.
Aranyj. ÍOO.EÖO. 1000 frt névért.drbokban, adóm. 

• 10.000 frt névert. darabokban adóm. —
korcnaértfkü járadék, adómentes— ...----------

keleti vasúti államk. aranyb., adólev. l0"/e 
18^9. évi allamvasuti aranykölcsón. adómentes...

. . ezüstkölesön............ . —
A-1 aruk. vask. czélj. arany adóm., 200 K. névért. 
iS'O. évi nyeremenykölcsön,100 frtos darab — 
;.>7U- - . 5o , ™
>.agyar r<-gále-kárt. kötvény, adómentes-------
Horvat-sziavou „ , , -------
«agyar fuldtehermentesitési kötvény, adómentes 
Hórvát-szlavon , , •
tiszai es szegedi nyeremenykölcsön — 
Horvát-sziavon jelz. földv. kötv. adólev. * 7®/o —

118.- 
118.- 
95.60 
82.9C 

120.- 
120.25

118.50
118.5C
96.-
84.40

121.—
121.25

100.50; 101.50
81.50 

162.- 
161 75
99.75

100.-
93.50 
96.-

140.-

82.50
163:—
162.75
100.75
10G.5U
9*6.7

141.—

' láb Értékpapírok Utolsó árfolyam

4»;■•/. 
4’/,.7. 
47»7, 
«7,7,
4 7. 
4 7. 
4 7.
I l

b) Osztrák államadósság.
Egyesitett járadék papirban február—augusztus 

, » , május—norémber™
Egyesített járadék ezüstben január—július-------

„ , B április—októíer —
Aranyjáradék, adómentes — ___ __ __ 1 ™ ™
Koronaértékü járadék-------—---------- —--------
Allamsonij. 1854. évb. 250frt. p‘.r p. adólev. 20*/, 

e 1860. * 500 , o. é. s ,

. 1864. . 100 .. . ------1 —
* 1864. * ^0 ■ • • — — —\ —

c) Idegen állemadóeságek.

•Bolgár ál lám vasú ti zálogkölcsön----------- — —
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar.------- -— — ™.
,.100 , , (osztr. felülb.

100.-1 100.so:
ICO.-' 100.50
100.— 
100.- 
118.- 
100.10 
171.25 
13/.— 
156.50 
185.-; 
195

106.”
34. —
35. —

10J.40 
100.40
118.50 
100.60 
1-72.25
1Í8..—.
157.50 
196. - 
19«.-

109.-
35. -
36. -

4'/.°/. 
6 %
5 % 
£- % 
4'/,% 
6, %

6 X 
4'/.e/.

6 •/. 
A1/.*/.

4'/«e/o 
*/.

«
4 
4 
4
4 „ 
A1/,*/, 
6 •/. 
6
4 •/. 
6 '/.
6 %
«•/,•/. 
4 •/.
Itk

Osztalék
1898-ra

10.—
5.20

60.-
6.—

15;—
ú.50

18.—
6.—

fr.24.—
12.—
14.—
27.50
16.—

Ä , , vi. kibV_______;
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv._______
^ • , nyer.-jegy_______ _
Temesvár első takarékpénztár___ __ __ _

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. ™ ^ w
Budapesti közúti vaspalya-társ. koronáért. _ __
Budapest villamos városi vasút r.-t____  __ __
Budapest-pécsi vasút....... ..........—____
Deli vasút__ ___ _______ ____ ~ ™ ™ 71
Első cs. kir. szab. dunagőzhajóubi társ. _
Kassa-oderbergi vasút 1869, ezüst...___ __ __

s , 1889, arany ___  __
. e 1891, ezüst...____ _____
B * 1891. arany ___ __ __

„ * , (oszt. von.) 1889. ez. „
Magyar folyam- ée tengerhajózási r.-t. _____ _
Magyar-gácaországi vasút I. kib.____

. , II. kib---------I „ I
, , ezüst™ ...____ _____

Magyar ny. v. (székesf.-győr-gráczi vonal)_
u „ 1874. kib.____ _________ ‘____
Magyar v. els. kölesein beruh, czélra, arany" _
Osztrák-magyar állam vasút 1888.    ”
_ a - X. kib. 1885 _ ^
Torontáli helyi érdekű vasutak — ^ ^

V. Bankok réssvényei.
Angol-osztrák bank____________ _______ uq
Budapesti baukegyesület___ __ ______   200
Első magyar iparbank__________  150
Fiumei hitelbank .............. ...____ __ 80
Fővárosi bajiL-reßzvenytarsasag___ __ __ jqq
Budapesti giro- is pénztár-egylet ™ 20OO K.
Hazai bank-részvény-társaság  _ 200 K.
Hermes magyfált. váltőüzlet részvt. ™ goo K.
Morvát kereskédélmi bank____ __ __ 240 K.
Horvat iaazámitoló bank —____ _____ 400 K.
Morvát-szlavón országos jelzálogban^___ 100
Magyar általános hitelbank_______ _ ™ ™ 200
Magyar ipar- és kereskedelmi bank ÍOO

SSS tiS±SÄ- z z z Z
leszámítoló és pénzváltó bank . 400 K.
takarékp. közp. jelzálogbankja.____600

100.- i 'ü -

12C 50 121,50
122.- 123.-
14.— 15.-
14.50 15.50

iOü.50 104.50
99.75 100.75
99.75 i00.75
95.- 9b
99.50 10 .50
94. 95.
99.- 100.—
94.75 95.75
99.70 100.70
99.70 10 .70
95.- 95.50
9b.7J 97.75

100.- 101.—
97. - 98.

103.50 104.5C
98.- 93. -

101.- 102.-

98Í50 99Í50

99.*- 99Í 50
<00.- rot.-
98.50 99.50

101.25
100.50

100.50
100.
102.
102. .
101.75 102.25 
100.25 101.25
102.50 103.50 
100.- 102.- 
103.-í -
93 75 ‘00 7r,

16.—
5.—
5.—

32.—
15.—

Osztrák-magyar bank—_____ ____________ roo
Pesti magyar kereskedelmi bank ________ 500
Un ion Lank        _ _ __    ^oü

11. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár  ._ ._    200
Budapest III. kerületi t-ikarékpénztar ... 50
Buda pest-erzsébetvárosi takarékpénztár 309 K. 
nuti.-ipesti tak. pénzt, és orsz. zalőgk. r. t. 400 K.
kgyesOlt budapesti fővárosi takarékp............ 300
M- vyar általtuios takarékpénztár 590 K.
Magyar országos központi takarókpenzt. 300
resti hazai első takarekpenztar ___ __  _ iu00

VII. Bietoeitó-táreaeáeok rénsv.
Bécsi biztosító társaság ____ _______ $qo
Bécsi elet- es járadékbiztosító Intézet™ Z 200 
r-toő magyar altalános biztosító társaság 1000 
remeiére. i><*-,ti biztositó intézőt..............  _ 100
Lloyd, magyar viszont biztosító tár*. iuo
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. _ _ 100
Nemzeti baleset-biztosi:o r.-t.    ^
Pannonja viszontbiztosító intézet ™ ™ „ '100

M/I. Gőzzaalmok róezvényei.
Coneordia-gőzmalom r.-t____ __ _______  40»

elsőbbségi részv.
>t. ._ ... _

400 
500 K. 

— 200 
— 160 
™ 400 
— 200 
— 150

IX. Bányák és téglagyárak részv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____ 200 K.

. ™ 100 

. ™ 100

Első budapesti •gőzmalom 
Erzsebet-gözmaiom-tar*.
Lujza-gőzmalom r.-t......... .. _
Pesti hengermalom-társ........._.. ***
Pesti niuinárok es sütök gözmaíom r.-t. 
resLi Viktona-gőzmalora ___ __ _____

13.—
11.—

118.75
14.50

100.-
99.25

100.- 
97. — 
96.- 
94.-

97.5U
118.-
95.50

118.-
97.75 

100.— 
107.— 
107.-
95.75

119.25 
15.5C 

101.— 
100 -

10C.50 
96.- 
98.5C 
95.-

58.50 
119.
96.50 

119.
98.75 

101.- 
108. 
108.
96.75

107.- 108. 
107.-; 108.- 
118.50; 119.50

28.50

151.50
93.-

173.—
89.-
65.-

IO9! — 
120.-

114.-

195 - 
500!-

152.5C 
93.50 

175.- 
90.- 
70.-

110!-
125.-

115.

1981-

so>:=

32.-

5.—
100. -

I -n-—
Budapest-szcntlőrincxi téglagyár _
Egyesült tégla- és czementgyár r.t.™
Északin, egyesült kőszenb. es iparv."*

! F'-l.ßrnagyarurez. bánya es kehóm.‘r..i 100
, !?|V1U1 tstlafi-ár r.-t------ --------------------- 3 10o

K„i»a-sunioui L.kzeribánva r.-t. id. .Uim 
K»-ebe,, gránitbanyá’ r.-t. ... _ 'soo X.
Kunanyai gőz.églagyar r.-t._______ _ _ ißo
Kőszén banya es téglagyár r.-t.____ __  " 20 K.
Lechner rubusi téglagyár r.-t.____ _____ ioó
Magyar asphalt r.-t. ... ____ __ _____ __ l()(J
Magyar alt. köszenbanya r.t............._ jyy
Magy. göztvgla-. cieni.- és gypszgyar r.-t. luO 
magyar kerámiái gyár r.-t. előv. iog. n. .„ 100
Peterhegyi téglaipar r.-t.......... ......... 200 j£.
balgutarjum kflszénbánya r.-t.___ __ __ 100
Újlaki tégla- ee meszegető r.-t. előv. jog. ö.* 150

X. Vaaművok és gépgyárak részv
E'sö ntagyar gazd isagi gépgyár r.-t. ... 
„Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t.™
Ganz es tarsa vasöntöde es gépgyár ™
Maipar belga fémipargyár r.-t. elsőbbsT 
Nadragt vasipar társulat... ... ... ._ ._ 
„Nicholson“-gépgyár reszv.-tars. 
Rmiamurany-safgutarjáni vasrúd 
Schlick-féle vasöntöde es gépi 
Teudloíf s Dittrich gepgyr.-t. ,
Weitzer Janos gép-, waggongyár r

gepp-ár------
.-t. A) sor. elölj.

_ 300
200 JC.

™ 400
200 K.

______ 200
™ ._ 200 K.
'.-t_____ 100

200 
200 K. 
400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi es nyomdai r.-t. 100
Franklin-társulat ... ._ _______ ™*™ ™ 100
„Kosmos* müintéztit .................. .. .2 ™ *2 100
„Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t.___ ._ 200
Pesti könyvnyomda r.-t. ... ______Z **" "Z őOO

XII. Különféle vállalatok rézzv.
Altalanos waggonkulrsönző-társulat 400 K.
„Apollo* köolajfinomitó-gyar r.-t. ™ ._ 200 K. 
Bantlin-fele vegvi gyárak r.-t. ™ _ ™ 00O K.
Biliar-Szihigyi olajipar r.-t.________ ™ xoo K.
Brassói cellulose gyár r.-t.____ __ ... *(x) g.
Budapesti általános villámussági r.-t.™ 200 K. 
tiijf-ti Z-iuinay-lele purcz.-fayenczegy.r.-t.2000 K.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ 100
Első magyar gyapjumosó- ós bizomZr.-t.'Z 200
Első magyar aragyár r.-t.----------------500 K.----------- , ....... 3oo 12SC'__

tí!-
100.—
28.—

t72.-
15Í—
12.-
7.60

“ej — — —
Első magyar részvény serfőződo™ _

; Első magyar sertéshizlaló r.-t._ ____ __ 200
Első magyar szállítási vállalat r.-t.____ *00
Első magyar szálloda r.-t........................ yy
Első pesti spódiuru és csontliszt gyár_ .Z ÍOO

! Fiumei rizsnántoló- és rizskemenyitő gyár 500
j Gschwindt-féle szeszgyár___ __ __ __ _ ^00

„Hungária* mütrajp-a es keusav-gyar ._ _ ivó
1 Jordan Viktor-féle nőrgyar r.-t. els. reszv. 100 

— 200 
200 K. 
200 K. 

1200 K.
— 100
— 100
200 K.

905.- 910.-
Í431.— 143b.—
3j9.—

!
| 310.-

103.- ’ 104.-
! 113.- 122.-' 82.- 83.-
| 22 ,.- ! 22b.-

173.- ,1182.-
298. — j 300.—
773.- ' . 73.-

3375.— ,8 ,25. -

I 2C0.— 21C.-
I 270.— 230.—
'3259.— '33r.0.—

103. — i02.-
82.- ; 85.-

. 112.- : 1.4.—
115.— 117.-

! 735 ' 812.—

! 250.- 260.-
; 400.—
1 ti5C.— 655. —
; 255.- 2b6. -

160.- 162.-
1 565.— 575.-
í 27.1.- 230.-
; 139.- 110.-

: 100.— 101.-
' 205.- 2Z5.—

78.- 79.-
,42. — 143.-

1C2. - 103.
63. — 70.—
19.50 21.50
-,0.- 145.-

59,.- 600.-
2 5.- 25S.—
10C.- 103 -
214.- 216. -
95. — 97.
75.- 8C. —

133.- 140 —
42.- 44 -

339.— 340 -
175.- 178.-

140.- 145.-
92.- 93.-

1803.— 1825.-

108Í-| 111."-

203.'- 205.*-
102.-; 106.-
204 - 206.-

370.- 375.-
263.- 267.-
go.-: 95.-

190.- 195.-
1420.- 450.-

571.- 575.-

595.- 600.-

140.* — 142Í-
126.75 127.75

Közlekedési váll. rézzv.

•t 1.—
16.—

10.—
3.7;,

9„<77

30.— 
fr. 11. —

Nemzetközi watrgonkölcsönző r.-t. ™ 401 K.
Popper Lipót faipar r.-t............  ^OoŐ
Qoarnero részvénytársaság _______  kxj
Royal nagyszállója részvénytársaság_S00 K.
Sze;—■:! kerifierfor.ógyar r. t....... ....... ........... gy-j
Sziszek! tárházak r.-t.........................  j,)q
Telefon-Hírmondó r.-t. .............. ... _. jou
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t. XW ff."

xm
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t.™ _
Aradi és csana.ii egyes. v. r.-t. törzi.-r. !Z 

...-i ,, ..v, e.-d. v. r.-t.Z!
Barcs-pazraczi vasat eLsőbbs. részv.
Budapodti közúti vaspálya társ. ... ... "Z "Z

* * " elv. jegy ... __
Budapesti villamos városi vasút r.-t. ,Z .Z 

vasat
p * 1 . 7 . 1, - * els. reszv. ...
Bprst-ujpes.-rakosp. vi;i. köz. vasút r.-t. S00 K. 
Uenreczen-hajdunanási vasút ii. e. v. els r 1)3
i'* ™-“‘ -............................................... " ÓO ar.

,s- szab. limagőzliat i-társ. :>0'J d. o. 
uolniczy.'lgj.n vasat r.-t. elsóbbs. reszv. 2VJ íí.

k'-rmti vasat .................. .. ... ._ 1 >3
Kaasa-odernergi vasút.............................. ___ 2J1
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. eis. r. 2JJ 
wV ' /", ' K res/v. ...* 4.X. K.
Magyar folyam- es tengerhaiózási r.-t.
Magyar-gácaországi vasat... '.............
Magyar helyi érdekli vasutak r.-t.™ .Z
Magyar nyugoti va«ut..................... *
Muramarosi sova- it -is. részvény !Z !Z 
Mara rosi suv.t^ i.t törzsrész vén vei ™
Mara marosi sóvasut B. részvényei 
Marohvasarh.-szászrég. vasút els. reszv. 
Nagj-kikinda-nagybecsker. vasat els. r.
Oriente inagy. tengeri haj-izasi r.-t. ™
Osztrák-magyar allainvasut

b50. — : 5€0. —

42!-
285.-

45.-
290.--

! 140*. — 141* —

Budapest-szení-lőrinczt h. 1

me
133
in)
2)9
100
1UO

no

109
103

I 232.-1 224. -

200 K.
2J0

Pecs-barcsai va
IV
Szlavóniai h.

Ne vettek I
drhkint j 

~6~ 
5 I

1200.-
145.-
420.-

270.-
225.'-
145.-

1550.-
478.-

, Kábelgyár részvénytársaság --------------
! Kőbányái király serföző r.-t.____ __ __

Köbanyai polgári serfőző részvény-tar,
i Magyar ezukoripar r.-t. ............. ™ ™
í Magyar fern- es lumpaáru-gyárr.-t. ™
i Magyar ruggyanlaarugyar r.-t.-----------
j Magyar vasúti forgalmi r.-t. olflv. jog. n. ,w n.1 Magyar villamossági r.-t.™___ __ __ 200 K.
I Me'gazdL-sHgi ip . 1-rész.v.-taES...................... ^00

Nagyszebeni villamosmü r.-t. _______ __ 500
Nemzetközi villamossági társaság  ™ 200

1250.-
150.-

13CC.— 
260.-
228.*-
150.

163C.
431.

45 - 
310.- 
40.—

, 89.- ...
106í.-!l065 
120.- 

I 165». —
310.-,____
146.50 147.50

325.
42.
90.

! 125. 
175. 
312.

490.-
303.-

5Í0.
3U6.

200 
2» 
100

100 
100

... 100 
1000 K.

. vasút els. rcszveav — — -jJ
1 j I, ,,r,i. V. r..«. els. r. 20.» X.
/.síbo-Nagy-Hányai h. e. vasat els. r. __ 4Ú0 K.

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy .............. ..... ................. --e

B s osztr. felülbélyegzéssel™
. „ nyeremény-jegy... ... __

Bérsvarosi nyeremenykölcsön 1374. évről
Budavurosi sortjegy l........................................ .. ^

, «• - osztr. felülbélyegzéssel...
„Jó euv* egyesületi sorsjegy ...____ _ ...

- * osztr. feltllbelyegz.
B,agyar vörös-kereszt Sorsjegy............................. ..

• • * B osztr. felülbelyegz.
fll * w , nyereoieny-jegy
ulagz voros-keresx sorsjegy ___ __  _
nosztr. felülbelyegz.
vsztrak vorus-kereszt sorsjegy __ _

100 Osztrák hitelintézeti sorsjegy "" ™ ‘Z *** ‘
40 p. p. Pálffy sorsjegy_____... __ __ __ — — ^ ̂

XX . Pénznemek.
Arany, es. és kir. vert ... ___ ___

■ nett rák vagy magyar 8 frbo„ ZZ ™ ™ Z.
s ÍO frankos......................... ...
B $0 márkás............ .............._____ ZZ ™
. török aranyiira ...______ __ __

Német birod. vagy egyénért, bankj. (100 mürlfái
Franczia bankjegy ímo frank).........
OJcsz bankjegy nuo lira) ......... ............— ZZ Z.
Pariirrubel darabonkint ........................ .. ..... ......
Homan bankjegy (100 lei) ............ ....... . ...  ~ZZ
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)... ™ ™ ’ZZ ‘2.

XVI. Váltók árfolyama ftátri).
Amsterdam______
Brüssel ...___ __

1 London... ................ .....
1 Nemet oankpiaczok___

Olasz baukpiaczok__
! Svajczi bankpiaczok ™

Szentpétervár ...__

2b L. 
2ő L.

100 hollandi írtért _ 
100 frankért 

10 sterlingért ™ ™
100 márkáért______
100 líráért ._ ™
100 tran kert__ _
100 „ _______ _ ^
100 rubelort ™ ._ _

X \ 11. Határidőre kötött értéhjK

Szeiitcmber hó közepére.
Magyar aranyjáradék... ™ ._
Magyar koronajáradék ..._____3
Magyar általános hitelbank™ _ ZI ~
Magyar ipar- es kereskedelmi baök ÍZ 7
Mag\ar íelzaloghitolbank .........
Magyar leszannloló és pénzváltó haaT *'‘*"-*'
It ima murányi vasmű..._...
Budapesti közúti vaspalya'-tarstiag" Z Z Z Z

Szoptcmbor hó végóra.
Osztrák hilelintezet ___
Deli vasút ..........................."™ —------- —
Osztrak-magyar allamvasut™   ZZ ™ "-*

20?.*- 204*-

2:5.*- 2c0!-
205.— 2U7. —
35. — 90. —

14.- 75*.—

406 i — 410*-

18ii- 18g! —
197.50 198.50
176.- 178»-
203Í50 210*. 50

213* — 214Í-
96.50 97.—
53. — 63.-
59.- 63.-

100 - 101.—'
34.- 95.-

‘ . " —
2151 — 2161 —

163.'- 165.*-
I 80.- 85.-

180Í- 185."-

6.50
.7:r :7*50

181.50 183.50
62.- 64.-
64.- 66. -

3.40 3.80
! 3.80 4.2C
' 9.50 10.-
i 10 53 11.—

11.*50 12.-
)2 75 13.25
21.— 21.50

197.- 199.-
65.- 65.-

5.67 5.72
5.65 5.70
9.56 9.59
9.56 9. 9

11.76 11.60
58Í90 59Í-.
47.70, 4?. .50
44.35 •V4.50

Í.26',1 \.2V,
A6.C5.4 47.15
4b.: J

!
45.50

93.60' i>9.80

123.60
53.95 53.9z,44 35 44.45
4^.70 ♦7.30
47.55 47.70

126.50 127.5C

118.- 118.20
95.60 95.80

388.50 389. -
10C.— 100.50
243.- 243.59
258.- 253. M)
344.25 344.75
366.23 cb7. —

375.10 375.30
73.50 74.—

347.50 348.-

Magyar ált hitelbank w w w w 391
Osztrák hitelintézet™___ __  _ ™ 385
Magyar aranyjáradék ™ .«
Magyar koronajáradék _______ __ __
Magyar ip. és keresk. bank. ___
Magyar lelzaloghitelbank _______ __
Magyar leszámítoló bank ___ __ _
Äima-Muranyi vasmű r.-t._______
Bpvdti közúti vaspálya t.___  ™ __
Déli vasút™ —......................................
Osztr.-magyar allamvasut___ __ ..
Budapesti bankegyesület_________ _
Első magyar iparbank_____________
Hazai bahk r.-t.------- --------- — ocmica-ieie va
Kämatbzo kiuLtan utalvány kamatlabá (6 hó) ™ ...........................
Az Oaztrak-Magyar bank kamatlóba vwItóles.Taruitolása.■! ‘ZZ ™ "

LnAmitoló Árfolyamok szeptember 2-áróI
Pesti m. keresk. bank ..............  _ 1439. _.
Első magyar reszv.-serföző™ ______ _* __
Magyar ezukoripar r. I..................... _
M. takp. közn. jelzalogb............... .
Magyar asphalt r.-t ___  ______
Belvárosi takarékpénztár r.-h ™ _
Pannónia vü-zu;itbizt. int.................. ZZ
Bp. Közúti vasp. id. r. jegy ___ __
Újlaki téglagyár r.-t................. "
Magyar vasúti forg. r.-t. _______
Magyar villamossági r.-t._™_____ _
Magy. kerámiái gyár r.-t.™ ___ __
Fiumei hitelbank r.-t__ __ __
Schlick-féle vasöntöde r.-t!~* ™ ^

Saigó Tarjánl kőszénb. t, ^ _ 
Ganz;lf,e va,<.i,t..ae r.-t. ... _ 7". ™
Köszenbanya es téglagyár r. t„___
Felsőm, banya es goho r. t. ____ _
Bpesti takp. és zálogk. r.-t. ~
Budapesti vili. városi vasiK ™ ™ 
M. uv-z. közp. takarékp. ._ __
Adria m. teiigern ijózasi r.-t. ._ ™
Nemzetközi waggonköics. ™ ZZ —
Kőbányai jioigari ívrfőzó ... ...__
Egyes. Bp. főv. takarékp.______ _ ™
Festi hazai első tatcarespenztar __
kassa-somodi kőszenb. r.-t.
Budapesti villám isstgi r.-t,

JáradesuK es bankzaioglevelek elzálogosításánál™____
Más értékpapírok eizáiogositásánáí... .................... .
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 7. 1899
Esen hirdetés! rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- kraiczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás 33 
a kiadóhivatal ingyen. Czímmel en*«. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegületék is fizetőn-

TELEhON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szara közöltetik. TELErOf, 63a4

Kis hirdetéseket
tifogad az Egyetértés számára 
ti központi hivatal Papnövelde- 
liteza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohány tőzsdéje VI kér.. Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilsnosné
dohány tőzsdéje Ar.drassv-uí 5f. 

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytözsdéj e József-korut 

50. sz.. (Haross-utcza sarcán.)

líemecgck A.
íiofsánytőzsdé.e IV. FetSfMéf

3. szám.

Toldi Lajos
Scnvvkereskedése Buda, !!.,

Fő-uícza 2. szám,
fpiamint minden Lii-uetézi

Secessionist a
1 kuletü férfi vrtúvok ; izlvsern- 
i:vk nv-írielejő hölgy barátságát 

aíi'. Hamlet. 11 i 7s

Csigany-asszony !
Levelemre mikor kapok kielé­
gítő válasz!.? 11170

..Bcske-
hallgatásod fájd alom mai tölt el! 
Miért teszed ezt velem: hát 
ennyi a szó szentsége előtted 
ígérni és meg nem tartani: néni 
judom, mit tegyek ily körül­
mények közepette ? A reám 
rakott bilincseket tovább nem 
tűröm! 21- óráig várok, s ha 
addig sem adsz. élet,jelt magad­
ról. beváltom szavamat.
11 ISO Sokrates.

__Eladás. __ __
Hacsrált as ej

pénz-szekrények
rendkívüli uicso áron kan hatók 
a bécsi néuzszekrénygy.-ir raktá­
rában, Síüdnrsesí. V., Sá3~ 
aáíiy-tsscza 6. sz. 31835

Eladom olcsón,
vairy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket. „Nagy- 
szerencse" ezimzéssol e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11121-

Előkelő kávéház
nagy forgalmú helyen, a város 
-központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó.
Cziin a kiadóhivatalban. Illő?

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze- 
rancse" czirnzéssel 0 lap ki­
adóhivatala továbbit. 11122

Eladó múzeum.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. L 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható képmá­
solások és kiadványok is jöve­
delmi rrick évi több ezer forintot. 
Levélbeli ajánlat: ..Törté­
nelmi kópt;íru czimmel e 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
KózvetÜökjóldijaztalnuk. 11123

Eladó ház Újpesten.
Egy úri ház, két külön lakással 
összesen 8 szobával, két konyha 
s teljes mellékhelyiségekkel, 
kert s parkírozott udvarral a 
vasút állomás közelében jutá­
nyosán eladó. Telek kifizetve. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 11136

Alkalmazást keres.
Egy szolid fiatal ember
délutáni irodai foglalkozást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

7802

Igen ügyes,
tevékeny és megbízható
kisasszony elárusító nőnek ajánl­
kozik valamely üzletbe. Az il­
lető magyarul és németül beszél 
s igényei igen szerények. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható. 

______________________ 11175

Inas,
rum. hath., nőtlen, jó bizonyít­
ványokkal. október 1 -söre Hiá­

nyos urnái állást keres, jelen­
legi állásában 3 év óta van;

ícgv külföldre is. Czime a 
kiadóhivatalban megtudható, 
közvetítők kizárva. 7701

Házikisasszonynak
gyermekek mellé ajánlkozik 
egy intelligens árva leány, aki 
minden házi teendőkben jártas. 
Czime a kiadóhivatalban. <7786

Kezelőgazdatiszt,
középkorú, szakképzett, uj-évtöl 
állását változtatandó, nagyobb 
birtok önálló kezelésére ajánl­
kozik. Cziin a kiadóhivatalban.

7795
Stabil gépész,

kinek kitűnő gyakorlati bizo­
nyítványai és oklevelei vannak, 
alkalmazva volt már nagy 
üzenni malomban, gyárban és 
gazdaságban, megfelelő állást 
keres magának bárhol az or­
szágban, a gépkezelésen túl 
elvállalja az üzlet szellemi veze­
tését is. és ha kívántatik meg­
felelő óvadékot is képes le­
tenni. K őz v el itök j ól d ijaztatn ak. 
Leveleket és ajánlatokat
„Szakember“ cziinen kérek e 
lap kiadóhivatalához. 11130

Fiatal házaspár
házmester! állást keres. Kisebb 
óvadékul is adhat. Ajánlatot 

kiadóhivatalba kér „Ház­
mester" jelige' alatt. i 1164

Alkalmazást nyer.
Ipariskolát végzett

és némi gyakorlattal bíró fiatal 
ember, helybeli nagyobb gyár­
ban rögtöni belépésre keres­
tetik. Olyanok, akik németül 
jól tudnak, előnyben része­
sülnek. Ajánlatok ..Iparis­
kolát végzett“ jelige alatt, a 
kiadóhivatalhoz ezimzendök.

7790
Kereskedők,

kik egy kelendő czikk eladá­
sával akarnak foglalkozni, 
mely koczkázat nélkül szépen 
jövedelmez s az üzlet általá­
nos forgalmát is növelni ké­
pes, minden intelligens lakos­
sággal bíró községben keres­
tetnek. Ajánlatok „Forgalom“ 
czim alatt a kiadóhivatalhoz 
ititézendők. 11179

Mellékkereset.
Minden állású müveit egyének 
csekély fáradsággal, az ország 
minden községében szép mel­
lékkereset re tehetnek szert. 
(Nem sorsj egy árus i tás.) Szives 
ajánlatok .. Mellékkereset“ 
jelige alatt a kiadóhivatalhoz 
intézendök. 11177

Könyvköíősegód
24 évi életkorban, alkalmazást 
nyer Corvina könyvnyomda 
Szigetvár. 7803

Különféle.
25 írtért

teljes ellátás külön bejáratú 
szobával kapható az Erzsébet­
kor utón. Czim a kiadóhiva­
talban. 11168

Erényi-féle
SanatcIIa créro Bárdi Gabriella ö 
Méltósága legkedveltebb arczkeuőcse. 
Bámulatos hatású szeplőknél, máj­
foltnál. pattanásoknál. Czim a kiadó­
hivatalban. 361Sä/HL
Azonnali átvételre keresek

800 hold körüli
bérletet,
teljesen fölszereléssel, lehetőleg 
állomáshoz közel. Heves. 
Borsód vagy Jász Nagy- 
Kna-Sz o ln o km egyében.
Csak tulajdonosoktól kérni: 
komoly ajánlatot. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 11174

A Tátrában
az igazi nyár most köszöntött 
be, minden képzeletet felülmúló 
verőfényes meleg napokkal.

Uj-tátrafüredi
fürdőigazgatóság. sto>5

Jó tőke elhelyezés.
Azon tőkepénzeseknek, kik haj­
landók pénzt, egy nagyobb 
birtokbérletbe helyezni, ajánl­
kozik társul egy elméletileg és 
gyakorlatilag képzett, agilis 
gazda, kinek sok évi gyakor­
lata van ; az illető tulajdonosa 
egy 35 ezer forintot érő gőz- 
ekének. mely nemcsak lehetővé 
teszi az egy üres bérletbe 
való belépést, hanem ezen 
eszköz okszerű alkalmazása 
által a bérlet jövedelmét a leg­
magasabb fokra emelni képes. 
Ajánlkozó oly helyzetben van. 
hogy előnyös bélieteket útié­
ról j-m. de hajlandó esetleg már 
megkötött üzletbe is belépni. 
Czimmel a kiadóhivatal szolgál.

Rendkívül előnyös

jelzálog-kölcsön
kapható ingallanr.i. Tudakozó­
dás -P. D. 2777" jelige alatt
Haasenstein & Vogler hir­
detési irodához Becs I. kül­
dendő._________ • »títiü

Friss vér.
Gy.gyengeség, ros7 ume.-zl.-á, f< I- 
büfógvs, csömör, étvágytalanság, sáp­
kor. aranyérbárt la lom ellen legsikere­
sebbén használhatok előkelő szakte­

kintélyek véleménye alupjan a

vértápláló havasi labdacsok
1 doboz 50 kr. Kapható .“5S80

Ruzsics István
oki. gyógyszerésznél Arad.

Pályázatuk
(a Budapesti Közlönyből.) 

Fiumei in. k. vegykisérleti állo­
másnál fő vegyész. Pestvidékí 
k. jbiróságnáí Írnok. Ipolysági 
kir. tvszéknél aljegyző. Nagy- 
enyedi in. k. pénzügyigazg;itó- 
s á gn á l fogai m azó-gy a korín* k.
Budapesti kir. kereskedelmi és 
v á lt ó tör v é n y sz é h él írnok. 
Baáni királyi jbiróságnáí telek­
könyvi átalakító dijunk. Dévai 
kir. tvszéknél telekkönyvi át­
alakító dijiiok. Szobránczi kir

jbiróságnáí írnok. Fiumei 
k. fő vámhivatalnál vám;-/..,], 
tiszt. Újvidéki k. tvszéknél’ J. 
jegyző. Ungvári k. jl.iró-ágnM 
járásbiró. Nyiírai k. tv-zékn-i 
két aljegyző. Szilágy csehi V ■ 
idóhiv a tálnál gyakornok

IIlávái ki:-, jbiróságnáí telek-* 
könyviát a ia!:i‘ó Ui.inok. Magyar- 
AwA"; " " \11 ::i1 nóvémtani

lg:t. Keszthelyi k
jbiróságnáí telei;L'iiiiy . vezet-. 
Fiumei m. k. pénzügyi,w'.-x,]*. 
súgnál állami légről-a— 
Selmeczbányai m. kir. bárnj. 
igazgatóságnál kezelő 
tiszt Kolozsvári ... . .. (
tanítóképző intézetnél =egéiji
tanár. Dicső szentmártoni" m. 
királyi adóhivatalnál adótér?’ 
Szegedi áll. fel-áhb le ,-n , j
Iánál mennyiségtan-te: ;i,é=^‘. 
tani tanár. Zombori k. ivszék. 
néi hivatal'ZoIj.i, Czegiédi ki-, 
jbiróságnáí Írnok. Zalathnai ujj" 
kőfaragó és kő, -i-z-v., jpfl,i 
szakiskolánál közi-:.':-: t 
Nagyrőczei ki . ; . 
gyakornok. Nagyszebeni ... 
pénzügyigazgat''»-á■* m. 1 kezűéi 
-vak -inuk. Hódságai k. ;. ,. 

mai jbiiö. Kapuvári 1’ .
Csik-
pénz-

adúliivatiilnfil 
szeredai k .1
tárnok. Lévai ki 
segéd telek kőin w,
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Balatonfiireden...........E& a íázség elölj árú.lillíltViilUl CttVH ... ... • 1
Biliariliószógen ... ... a vinczellériskohi igazga
Bonyhádvn ... ... ... V a községi ••ló!;a!'«»3ag.
Budán
Budafokon ................
I>iesö-Szt.->íárt'»nbai
BunafoltlVíiron .........
Lgefbvii ....................... .
Lszlei'go inban .........
(íödvllöii .........................
Kapusváron ................
, rágúorsön................

Keszthelyvu ................
Ménesen ........................
31 ed gyesen (Erdély) ..
>5 odron .......................
Cápán............................
Beesett .......................
Siklóson .......................
Smioiitornyáii ... ..
Sümegeu .......................
-mp ron bán ................
Szegzardon ................
••zékesféhervárrm

egye: •ül.Ili. kcr. szoiumuvese 
község (dö!, .iri-sága. 

m kisküküüöm. gazáa bizottsága.
^ szőlősgazdák védekező egylete, 

a városi taná' s. 
a valósi lanac-.

* a gödöllői borászati egyesület, 
rí soti:u<_--\ mevve-i gazd. egyesület. 

W a ! • / - • iöiji á ...
*"=a«' a keszthelyi mizdukür.

a ménesi yinczell> ziskola igazg.
V a városi tanács.

község elöljá ré. - á ga. 
ki./ségi elöljáróság, 
simiegvidéki gazdakör, 
megyei gazd. egyesület. 
•Inamegye fii lux era bizottsága, 
városi tanács.

llen vé-rápolc/áu.................. ••• M ;i bitlátonviuéki íilIoxci;i 
dekezö bizottsági

rarczaloit.......... :i vinczcHéViskol.i igazga
Tatán ......................... :i koinároríimegyei gazd.
íofeajon .................. ... ^ 

... pz
a kuziugi elöljáróság.

tj vidéken.................. a városi táiiárs.
Váczon.........................
Veszprcniben........... a Veszprém megyei gazd,
Villányban ........... ■ L. a községi elöljáróság.
íőrösmarton (Barniny-Vf« a községi elöljáróság.
Zala-Szt.-tlróthoii ... 8é a játáii mezőgazda- igi

aásllllBl érettségire Kereskedelmi érettségire
előkészítek legalább VI. középiskolával bírókat.

Jíövfhl) felvil; e st

RIMÁNYI í
H í « líl lí íf !~il . VI

legalább IV. középiskolával bírókat.
O.VllJ 1

é^3aaSál”

,9 i'scíiTi'íí^iií: ”1. szám. sg:.'5
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Kapható mindenütt. Vidékre csomagolás önköltségen 
számitíatik. Szí Lukácsfördö Kutvállalat részv.-társaság.

ÜST Telefon 43- tiO. K 36450

LINIMENT GENEAU 40 ÉVI 
SIKER

Egyedüli, fájdalomé* szorulás nélkül az 
égetést pótoló szer. \ legismertebb
állatorvosok, tenyésztők, idomitók 
stb. által eliugauva. Gyors es biztos gyó­
gyszer sántltás, fleamodás, lxrok- 
kauáa. esuzhólyag. Inpók stb.
ellen. Elhárító **s oszlaltató. Kézzel 
:t—4 perc alatt alkaln.azható.

KaphatóBpesten : IbosN.-nél nádor-u. -J., Török J.-nel és mindea 
gyó-'jiz. — Ph 11 GENEAU, 275, Rue Saint-Honoré, PÁRIS.

I LAiPEL ROBERT (Wodianer F. és Fiai)
és a gyárosnál

Sz-igyetl S4mi.or-as.41

Heim-féle leídlnger-kályhák.
A feltaláló dr. "«eiüir.ger tanár által kizárólag jogosított

i i M JE., !5u«!(i|)i.‘st és I U'-o.s

cságz. és kir. -ü udvari szállító

Kitűnő fii kir. kiz. szabad, kályháink

MEmiNSEk-OfEN 
feH. HEiM^jJ 30354

erezicfibeii csakis ia etünkbon 
Budapesten, T'3ionet-udvar, kaphatók.

Pü

40.000 lakossal, nagy kereskedelemmel bíró szab. kir. 
városban 41 vendégszoba, 2 terem, 6 raktár, étterem, kávéház, 
külön korcsma, színék é omnibuszszal felszerelt nagy szálloda, 
hova külföldiek, bojárok és megyebeliek szállnak, gyűlések, 
b é-ettek é$: rríuláHágok itt tartatnak, a telje- berendezéssel, 

.a t- elé.-k.Tim "a készlettel, az in vént ár megvétele melleit, 
T' •/fonnál haszonbérbe adatik, helyben 5 ezred 

t'irvényszék, püspök-ég van, naponta 32 vonat

‘ától '•/, órányira eső 500 év óta fennálló kitűnő 
os között. 140 szobával, termekkel, kurszalon- 
--.il. tekepályával. 1U0 hold i'olddel, a teljcs 

iével még 10 évre azonnal bérbeadandó, 
n fürdőhöz naponta s vonat közlekedik, 

rdöi parkban a km>zalon előtt.
Külön is átvehető.
t 36714

Rózáira,! ápatelsken.
o a i.»̂.000

cs. és kir. udv. könyvkereskedés kiadásában.

Budapest, Andrássy-ut 21. szám a.
!:.égi.dent és a iiegym. magyar kir. vallás és közukl. minisz­

teri um által

általánosan engedélyezett elemi népiskolai tankönyvek:
Magyar Abc és olvasóköny v. Cuüz-S_diöit-Trajtler-tól 20 kr.
— I gyanaz, áltóirással -0 kr.
— Fali olvasót ablak hozzá (15 írott. 13 nyomott tábla) 3 írt.
Ahczés könyv, Vargyas Endrétől 11 kr.

Fali oh a sói ablak hozzá (8 írott, 8 nyomatott > 2 Irt.
Magyar Nemzeti Olvasókönyv. <lüüz-Schön-Trajtler- 

tól II. oszt. 30 kr., 111. u.fzt. 36 kr., IV. oszt. 40 kr.,
V — VI. oszt.

Magyar A be és Olvasókönyv, -zerk. Faludi-Szép 
Mag var Olvasókönvv, szeri-:. Faludi-Szép, II. 28 kr,

IIL 36 IV.
Magyar olvasó és nyelvgyakorlóküny v a német tan­

nyelvű iskoláknak, Írták Mártonty M. és Cokiéi A..
I. (abc) kötve 30 kr. II. kőivé 30 kr., III. kötve 45 
kr.. IV. kötve

Magyar nyelvgyakorló Almá.sy Jánostól, a II oszt.
.-zám. is kr., a Hl. oszt. szám. 24 kr., a IV. oszt. 
szám. 21 kr., az V VI. őszi. számára 

Magyar nyelvtani kézikönyv, irta Belio/.a József, II. 
oszt. 18 kr.. Hl. oszt. 24 kr., IV. oszt. 24 kr.,
\ —VI. oszt.

Magyar Nyel vgy akorlókönyv. irta Boronkay K., II.
oszt. 18 kr., ill. oszt. 20 kr.. IV. oszt.

KL magyar nyelvtan, szerk. Erényi-Balassa 
Magyar nyelvtan, osztatlan népisk. Vargyu> E.-töl 
Német Abc és olvasók., szerk. Faludi-Szép I. r.

Olvasókönyv, szerk. Faludi-Szép II. 40 kr. III.
Lesebuch, szerk. He Izei S.. I. r. 20 kr., íl. r. 28 kr., III. r. 
Ocutsche Sprachlehre, irta Langraf M., 1. kr., II. 
Elementar Sprachbüchlcin, irta Hetzel S.
Német nyelvtan, gyakorlati föladatokkal 
Német nyelvgyakorló, irta Spitzer L.
Szám vet ósi gyakorlókönyv, szerk. Falud i János, II.

oszt. 15 kr.. 111. oszt. 18 kr., IV. oszt.
Számtani feladattál*, Lengyel S. és Schweiz Y.-től,

I. oszt. sz. 20 kr., 111. oszt. sz. 20 kr., IV. oszt. sz.
25 kr.. V — VI. oszt. sz.

Földrajz, irta dr. Brózik Károly, a IV. oszt. sz. 20 
kr., az V. őszi. szám. 30 kr., a VI. oszt. sz.

*'fEIsö oktatás a földrajzban, irta Kuttner S. 
yFöldrajz, osztatlan népisk. Vargyas Endré-töl 
* Föld rajz, írták Mártonffy és Pechány, a IV. o. sz.

21 kr., az V—VI. o. számára 36 kr.
Földrajz a IV. o. .-z. il lák Bányai J. és Schön J , kötve 30 kr. 
Magyaroi>zágterkepe,mcgyeibcosztással.Ilatsekl.-tól 20 kr. 
Megyei térképek ilatsek I-l«»l, cgy-egy 15, 20 v. 30 kr. 
Kis-Atlasz, Lange és dr. Cherven-töl 40 kr.
A magyarok története, dr. Báróti Lajos-tól 35 kr.
5yEls<V oktatás a magyarok történetében, Irta 

Kuttner S. 30 kr.
X magyarok története, irta 'Joník István 36 kr.
yA magyarok törléiicte, osztatlan népiskolák számára,

\aigyas E.-töl

I ar*egy 
imiíéle

iljáróságnaki
ajárílatet vagy bár- 
hatványt küldeni j 

akar, 100—500 forintnyi postai | 
költségmegtakaritást érhet 1'! 
ha annak szétküldése végett | 

hszzánk fordul. ,,
Egri NjöEda-Részvény-Társaság!

Egerben i

tid kr. 
"0 kr.

41 kr.

1 fit.

44 kr.

44 kr.

i 4 kr. 
50 kr. 
-JU kr. 
3Ü kr. 
18 kr. 
33 kr. 
3ii kr. 
30 kr. 
40 kr. 
40 kr.

20 kr.

25 kr.

20 kr. 
30 kr. 
20 kr.

A mag)árok története, Schcsztha K.-túl, magy. német 
Magyar alkotmáiiytau, illa dr. Csiky Kálmán 
Köt iil alkot mánytan. irta Mayer Alik-a 

Természetrajz, irta Báthory Nándor 
Első oktatás a természetrajzban, irta Kuttner S.

1 y'Természetrajz, osztatl. népisk. sz. Vargyas E. 
(Gazdasági és kertészeti füzetek, Dobóezky L.-tóI, 

I. éti II. füzet a fiuisk. sz., a Hl. és IV. tűz. a 
leány itik. sz. cgy-egy füzet

(íyümölcsfalenyésztési ismeretek, Dobóezky L.-tól 
:Egészségtan, írták dr. Csapody és dr. Gerlúczy 
Természettan a ehémia elemeivel, irta Meller Ag. 
Természettan, irta Miklós (lergcly 
'Természettan, a vegyt. elemeivel, irta Kuttner ti. 
Természettan, irta Vargyas Endre 
Énektani iieldatár, szerk. Hortobágyi, Könyves és 

tizabó. I. f. 10 kr., II. f. 15 kr., Ili. f. 18 kr., IV, 
f. 20 kr.. V. lü/.ot

Dalok az iskolának líruiii Ernőtől 
— Ugyanaz, zongora kísérettel

20 kr. 
1<i kr. 
24 kr. 
10 kr. 
40 kr. 
40 kr. 
20 kr.

20 kr. 
24 kr. 
24 kr. 
40 kr. 
44 kr.

26 kr!

30 kr. 
18 kr. 
50 kr.

'-gn! megjelöltek német 
tét nyelven is kaphatók.

nyelven is, a f-el megjelöltek

Cs. és Síir. ILI. sz. vonatosztó ly.

E. N- 1217. V.

Hirdetmény.
1839 október 2-án és 3-án, mindenkor 

reggeli S órától kezdve, Nagy-Szebetiben, a 
szebeni téren, (a nagy gyalogsági kaszárnya előtt) 
körülbelül 135 kincstári, többnyire vontatáshoz 
használt és a szekerész-csapat által kimustrált 
ló, árverés utján eladatik.

A lovak átadása a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés és szabályszerű nyugtabélyeg 
megfizetése ellenében törlénik.

Nagy-Szeben, 1899 szeptember hó.
Á cs. ős kit*.
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12. vonatosztály
eladási bizottsága.

i-imz-alaii javára
Petőfi Társaság felügyelete ala
Petőfi halálának 50-ik óvfoi«lu!i!»ja aikahaá’nól 
bér, a kiben magyar 7y.lv lakik, járnljt-n iso;:/.-i, he. 
tervezett Petöíi-liáz niielöltj. 1--1ijen. 10 ; .-

dicső költőnket óJethür-n ú • réz

bronz-szo' »rojL«
gyártunk, mely min ién magyar háznak • - ; mLimI; 
válik örök emléket képez. 1. forint 5<t l ;• • ,7
honfitársainknak áruba bocsátjuk,melyből

Petőfi-ház javára ferdítünk.
Ezáltal rnin.lenkinek legjobb alkalom r;.ibk. i. . . 
hazafias czóllioz hozzájáruljon. Kupim’.-i íz r . ég .
jobb üzletében. — Megrendelhető a ,.Petö2-Tár3asag 1 

irodája utján

Budapest, VIII., Szentlcirályicutoza 22.

Petöfiaemiékszoho?1 is2sfná3
Budapest, VII.. Holló-utcza 15.

yV* Minden nagyobb városban elárusítók keresletnek, "5a '!

-^-r- «-■-—A

Állatorv. diátikal szer lovak- marhák- és Juhoknak. 43 év óta
a IfgtüLh istállóban liaaználatbun étvagyhlánynál, rossz emésztésnél, vala- 
Iliin- teheneknél a tej Javítása s a tejelóképessúg fokozása < /. ijúbol. Egy 
dobuz 70 kr., !>•! doboz 35 kr. Valódi csak a fenti vedjegvgyl kapható 

minden j'yóyyb/filárban cs dnigua-kcve»L<;.lcsbfn. Főraktár:
Bí wlzd » 1''«- n- a- zi «- -jr, JB ánon
cs. és kr.. oszt.-magyar, romait kir. vs bolgár fejedelmi udvari szállító,

Kerületi gyógyszerésznél Koraouburg. Béos mellett.
MagyarofszQgi liiiadár: Tőrül; 1. gyónsz., BuilJiísiea, VI., tirily-atcza 12.

Magyar királyi áUamvasutak.
129880/35261 l . V. tizám.

Hirdetmény«
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és az 

állomási helységekben elhagyott tárgyak, u. rn. bőröndök, 
táskák, kalapok, ruha és fehérneműéit, botok, napernyők *- 
esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon é- következő 
napokon tartandó nyilvános árverés alkalmával azonnali kész­
pénz fizetés mellett el fognak adatni.

Miskolcz állomáson f. é. szept. 11-én d. e. 9 órakor 
Kolozsvár n r n n 1^-én _ r 9 órakor 
Bpest ny. p. n. ,, „ n „ 29-én d. u. 3 órakor.
Budapest, 1899. évi szeptember havában.

1395 Az iyazijató&Cig.
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SÁRKÁKV ÉS SCHÜTZ
kárpitos és diszitö czégnél

Erzsébetkörút 12., a Hew-York kiíéliiz áíelletéka.
Lgyanolt függönyök íöltétetnek é- szőnyegek lerakatnak. 

Árjegyzéket 25 kr. levélbélyeg elleneben bementve küldünk.

rr

Korányi - Dr. Kótly
gyi'igytzéloki« ajánlott

ff fi

tanár urak által

OóEiát-^iíalátasoi'e
j i'JegbajoLbaii, vérszegénységnél, emésztési zavaroknál. 
I gyengeségnél .-In. kivab» sikerrel használtatik és egyúttal

I Legkellemesebb üdítő ital.
Ára helyben — vidékre kőbányai vasúti álb»- 

I máshoz szállítva: nagy palaczk 19 kr., kis palaczk
j 13 kr. fogyasztási adóval együtt. Vidékre legkisebb!* 
j szállitmánv 30 palaczk.

Hietet: nagy ládáért 1 Irt 6Ü kr., kis ládáért 1 irt 20 kr.. 
I palaczkért 6 kr.. mely azoknak bérmentes visszaadásakor 
I visszaszolgáltatik.

Megrer.d élhető:
gyári irodában Kőbányán, a városi irodában 

I VII.. Kertófiz-utcza 40. es a vidéki raktárosoknál.
Budapesten kapható minden nagyobb ftiszer- 

I kereskedésben és poharanksut a Ouisisana 
automata buffet-kben is. 36249

Eredeti Meíílinger-kályiife,
Eredeti Meidiiiger-calorllérek

f ki-ebb é- nagyobb kf.zponti h'-c' . • •.
f-c-réppei v.iló Irnrkvla^ra.

szabadalmazott szabályozó-tDüc ksiyliák
charnotfe-betétteí u átlói fű it elé;

szellőző rácsok-redőnynyel
vagy anélkül, minüe-a nagy-ági a:-.

Meidinger-kélyhékhoz való pótalkatrészek
legolcsóbban kaphatók. *ít

. EISLER és VÉRTES-iiél
Budapest. Andrássy-ut 41.

Árjegyzékek és költségelőirányzatok ingyen és bvrmpntve.

Budapest 
egyedüli szak­
szerű intezete.

A fehérnemüek tisztításra sa­
ját kocsijainkon háztól elvi­
telnek es haza is szállíttatnak 

költségmentesen.

fehérneműéit k -

Grőzmosóda és miivasalo-mtézet
Budapest, VII., Ówoda-ulcza 19. sz.

El vall.,I 1 "híj k f-
szállodások, kávésok. vendéglősök

s P- ’

. .1 ■ magánosok
üzletek —

Vidéki megrende­
lések pontosan s 
ilelkiismeretesen 
oezközöltetrek.

Sebestyén es Tarsa
Tfl.f'.n : „Hattyú-mosó da.“

A mosás rrir.can 
kém. vegys.erek 
nélkül történik.

EkSŐ KÖTET.

A SZOLGASÁGTÓL A SZABADSÁGIG.
Irta BENEDEK ELEK.

31 részben szinnyomatu mflmelléklettel és 207 szövegképpel,

Ára pompás diszkötésben 8 forint.

Mejr endelhetS

az EGYETÉRTÉS kiadóhivatalában.

Ziska József
utóda Rostély György

ajánlja a le^bizlia- 
tubb gabnanimöségli 
tizedes éa -.zuz:tduti 
iiidegmérleguket a 

Budapesti gabua és 
estek tőzsde szállítva. 
Gyár éa iroda 

[BUDAPEST,
' Eötvöa-n. 44 az

ui'.tatutt ib7d-ben. Javítások pou- 
tosan. 36432

rÁrjegyzék bérmentve,'*

Ad.

Pályázati hirdetés.
A zalathnai állami 

szakiskolánál
kőfaragó oa köcsiszoló ipari

egy közismereti tanári állás
betöltendő, arra ezennel pályázat hírdettetik.

Az állással járó fizetés 1200 forint (egvezeis-- - , ; -,IJ
(kettöszáz> forint lakpénz.

Ezen állas elfogadása az i-kola tantervében e. : r;:agyar­
nyelv. számtan (költségvetés), természettan, vég;, lat,, asvai.yta:., 
könyv vitelt an. szépírás, es esetleg a mértan tanítás u koteiez.

A pályázók felhivatnak, hogy a hadk-delezr-tts-^i vi-• ..k-. 
végzett tanulmányaikat, k'épesitésöket. nyelvismeretüket, eseti?.* 
zenei ismeretüket eddigi szolgálataikat, egésze .6 • 
állapotaikat igazoló okmánynyal felszerelt/s a kereskedelem 
ügyi magy. kir. miniszter ur ü nagyim-i:._-.i/.'.!:vZ vznaZr't
bélyege- kérelmeiket legkésőbb folyó ho 15-éig szak.:<v ^ 
igazgatóságánál nyújtsák lie.

Zalulírna 1899 augusztus 31.

36693 A szakiskola igazgatósága.

A HEW-YORK
ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG.

Alaplttatott 1845-ben, tisztán kölcsönösségen alapszik
minden utáníizetési kötelezettség kizárásával. Miután részvényesei nin­
csenek, az összes töke és nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

Kivonat az 1808. éri zárszámadásból:
Aktívák összege ......................................................1.099 millió kor.
Évi bevétel .................................................................... 227
1898-ban a biztosítottaknak kifizettetett .... 107 „
1898-ban kötött uj üzletek összege..................760 ., „
Tiszta fölösleg 1898 végén..................................132 .. ,

^ Az 1898-ban a biztosítottaknak kifizetett nyere- 
I ményosztalékok összege 14 millió koronára rágott.

A New-York a müveit világ összes országaiban bir fiókokkal.

Referencziák Magyarországon:
Magyar általános Jilteltmnk.

Pesti magyar kereskedelmi bank.
Közelebbi felvilágosításokat ad a 323S1

„NEW-YORK“
életbiztositó-Társaság magyarországi vezérigazgatósága:

Budapesten, Erzsébet-körut 9—11. sz.
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Telefo 
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Vidékre postát
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fíSZKJ.:

Egy

1899.

Mai sí
Verérczi 
Bőmén ' 
A Thun-i 
A franc* 

„ A bízón
Tid beszéde 
lett. — 
kbztársasa
T.nyszék

Sport:
Ion ) Bécsi 

A szeged 
Tárcza: 
Mezög&zc

S Kezd 
adványok, 
És kezdőül 
sére adott 
nusok, mit 
vidéki heti 
hogy a mij 
adja és a 
tenie kell. e 
egyedül < 
folytonos 
máris azt] 
paktumos 
államférfin, 
hajszállal 
nyességgeíJ 
parittyái á 
ság vermét» 
láspontot fd 
nan felvont) 
béna magy 
zésre lépet 
ugyan md 
igenis jelelj 
tál való 
mánynak 
idő* engedi 
hívják ossz 
káthat a n 
nak. Szakai 
Dezső járt I 
csövek is 
dig a reief 
telik, a mi 1 
idöterminu^ 
féle bony< 
mánynak el 
nia. íme, e 
másolata ß| 
nak! Igazúj 
legrombolóij 
paktumon 
férfiuságon | 
khaotikus 
musba búj 
politikai réi 

Ao, de tj 
rémséges 
tése iránt, 
immár a hj 
obstrukeziój 
sei, azok,

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

■ä-."


